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 الفصل الأول
 مفاىيم اقتصادية عامة

 
، وىي تلك العلوم التي أو الإنسانية إلذ بؾموعة العلوم الاجتماعية Economics الاقتصاد علم ينتمي 

علم الاجتماع، وعلم النفس، وعلم  مثلبدراسة أفعال الإنسان وعلبقتو مع غتَه ومع الأشياء التي بريط بو، تعتٌ 
، فهو بىتص بذلك ابعانب من السلوك الإنساني الذي يتصل بإنتاج، وتبادل، واستهلبك السلع السياسة

عن بقية النواحي الأخرى للسلوك الإنساني، ولكنها بسثل بؾموعة  وىذه النشاطات ليست منفصلة بساماوابػدمات 
وفي دراسة أي مشكلة  ى،حد بدرجة كافية تبرر دراستها على Homogeneous  من النشاطات ابؼتجانسة

يأخذ بعتُ  أنبل بهب أيضا  ،للمشكلة الاقتصاديةلا يدرس فقط ابعوانب  أن الاقتصاديبؿددة، بهب على 
 .والنفسية بؽا والاجتماعيةالاعتبار ابعوانب السياسية، 

 علم الاقتصاد  مفهوم -0

يعتقد الكثتَون أن علم الاقتصاد ىو عدم الإسراف والإفراط، وىذا صحيح لغويا، ولكن ليس ابؼقصود  
الابذاىات الفكرية للبقتصاديتُ  ابػلفيات أو بتعددىنا، فعلم الاقتصاد عرف بطرق بـتلفة ومن زوايا عديدة 

، مع بيان لأىم الأولويات بؾتمع على مر التاريخالاقتصادي الذي كان يعيشو كل  باعتبارىا انعكاس للواقع 
جل إعطاء فكرة واضحة عن تطور علم الاقتصاد بهدر بنا أومن ، الاقتصادية التي كانت برددىا ىذه المجتمعات

  . مة بؽذا العلمأن نقف أمام بعض التعاريف ابؽا
كتابو الشهتَ ) بحث في طبيعة وأسباب ثروة الأمم( وعرف الاقتصاد بأنو   Adam Smithنشر  1776في عام 

على الإنتاج  هوكان تركيز  ،العلم الذي يدرس الكيفية التي بسكن الأمة من ابغصول على الثروة ووسائل تنميتها
في كتابو  عرف علم الاقتصاد Alfred Marshallن أغتَ  ،ابؼادي فقط مع إبنال إنتاج ابػدمات في المجتمع

و التجارية اليومية، الإنسان في أعمالسلوك ذلك العلم الذي يدرس  بأنو 1890)مبادئ الاقتصاد( ابؼنشور عام 
عام في كتابو )اقتصاديات الرفاه(  Pigou و، وعرفأي في كيفية حصول الإنسان على الدخل وطريقة استخدامو 

 العامة ابعزء من الرفاىية ، والرفاىية الاقتصادية ىي ذلك بأنو ذلك العلم الذي يدرس الرفاىية الاقتصادية 1920
 1932في عام ) Lionel Robbinsما أ ،ودالنق مقياسغتَ مباشرة مع  وأبيكن أن يكون بؽا علبقة مباشرة  التي

ك العلم الذي يدرس السلوك الإنساني كعلبقة بتُ ن علم الاقتصاد ىو ذلأالسابقة وبتُ ب( انتقد معظم التعاريف 
فقد عرف علم  Paul A. Samuelsonأما  ،الغايات ابؼتعددة والوسائل النادرة التي بؽا استعمالات بديلة

الطريقة التي يستخدمون بها الأفراد أو المجتمع،  الكيفية التي بىتار بهايهتم بدراسة الاقتصاد بأنو العلم الذي 
الإنتاجية النادرة لإنتاج بـتلف السلع على مدى الزمن وكيفية توزيع ىذه السلع على بـتلف الأفراد مواردىم 

 .ابغاضر وابؼستقبل وابعماعات في المجتمع لغرض الاستهلبك
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وبشكل عام بيكن تعريف علم الاقتصاد بأنو أحد العلوم الاجتماعية الذي يدرس السلوك الفردي أو  
خدام ابؼوارد الاقتصادية النادرة، ويتضح من خلبل ىذا اجات المجتمع غتَ المحدودة باستابعماعي ابذاه تلبية ح

التعريف أن طبيعة ابؼشكلة الاقتصادية التي تواجو بصيع المجتمعات بدرجات متفاوتة ىي وجود كميات بؿدودة من 
راد المجتمع ابغصول عليها، لذلك ابؼوارد الاقتصادية تقابلها حاجات غتَ بؿدودة من السلع وابػدمات التي يرغب أف

أكبر كمية بفكنة من السلع وابػدمات طبقا  إنتاجلابد من استغلبل ابؼوارد الاقتصادية أحسن استغلبل من أجل 
 لنظام معتُ من الأولويات. 

 المشكلة الاقتصادية -6
حاجات المجتمع غتَ بؿدودة،  لإشباعيرتبط جوىر ابؼشكلة الاقتصادية بالندرة في ابؼوارد الاقتصادية اللبزمة  

 لذلك فهي ترتبط بعاملتُ أساسيتُ بنا:

 بدجموعة من ابػصائص أبنها: الإنسانبستاز حاجات  :الإنسانحاجات  6-0

تتمثل حاجات الإنسان في أي بؾتمع في ابغاجات ابغيوية والأساسية  :ومتنوعة متعددة الإنسانيةالحاجات  -
أيضا التقدم البشري ، فهي بذلك متعددة والسكن والتعليم والصحة إلذ غتَ ذلكمثل ابغاجة إلذ الغذاء وابؼلبس 

سنة،  100والتطور التكنولوجي يؤدي إلذ زيادة احتياجات الإنسان، مثلب ابؼكيف ابؽوائي لد يكن موجود قبل 
أيضا تتنوع ابغاجات باختلبف الأذواق والتفضيلبت بفا بوتم على المجتمع إنتاج أنواع بـتلفة من السلع 

 ثلب بقد في ابغاجة إلذ الغذاء أنواع كثتَة من السلع وابػدمات.موابػدمات، ف

، فمعظم أخرى يعتٌ أن الإنسان كلما أشبع حاجة لديو تطلع إلذ إشباع حاجة متجددة: الإنسانيةالحاجات  -
  ، فمثلب ابغاجة إلذ الأكل حاجة متجددة.تتجدد بصفة مستمرة ودورية الإنسانالسلع وابػدمات التي بوتاجها 

في معظم الأحيان لا يستطيع إشباع حاجة ما إلا من خلبل  الإنسانبدعتٌ أن : متداخلة الإنسانيةالحاجات  -
فعلى سبيل ابؼثال يصعب إشباع ابغاجة من قيادة السيارة إلا في حالة توفر  إشباعو بغاجة أو حاجات أخرى،

 البنزين.

 بهب التمييز بتُ نوعتُ من ابؼوارد، اقتصادية وغتَ اقتصادية: الموارد 6-6

)ليست  ىي تلك ابؼوارد غتَ المحدودة، أي متوفرة بكميات قد تفوق ابغاجة إليها: الموارد غير الاقتصادية -
ومن أمثلة ذلك ابؽواء، وأيضا لا بزصص موارد لإنتاجها، ، وعادة ليس بؽا سعر، (الإنساننادرة بالنسبة بغاجات 

 الأنهار والبحار.
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 الموارد الاقتصادية  -
وأحيانا أخرى بابؼدخلبت  Factors of Production الإنتاجعناصر عادة ما يطلق على ابؼوارد الاقتصادية 

Inputs ويقسم  بـتلف السلع وابػدمات، لإنتاج الإنتاجية، وابؼقصود بها العوامل التي تستعمل في العملية
 ، وفيما يلي شرح موجز بؽذه العوامل:الاقتصاديتُ ىذه العوامل إلذ أربعة عوامل

  )الأرض )الموارد الطبيعية 
أراضي صابغة للزراعة، غابات، أنهار، بحار، تعتٍ الأرض في الاقتصاد كل ما عليها وما بداخلها وما بويط بها من  

 Rentبالريع  الإنتاجية ابؼعادن وغتَىا، ويطلق على الدخل ابؼتحقق من ىذا العنصر، عندما يستخدم في العملية

 العمل  
، وبوصل ىذا ابؼورد جراء مشاركتو الإنتاجىو المجهود الإنساني سواء ابعسماني أو الذىتٍ الذي يساىم في عملية 

 .Wage العملية الانتاجة عائدا يسمى بالأجرفي 

  رأس المال 
في العمليات الإنتاجية مثل الآلات   الاقتصاد كل ما أنتجو الإنسان من عناصر بؼساعدتو  يقصد برأس ابؼال في

من مدارس ومستشفيات وىذه العناصر تسمى في الاقتصاد  وابؼبانيوابؼعدات والطرق وابعسور ووسائل النقل 
أما السلع الاستهلبكية والتي تنتج للبستهلبك الشخصي مثل ابؼلببس ، لرأبظالية أو السلع الاستثماريةبالسلع ا

ىم في عملية إنتاج السلع وابػدمات وبالتالر لا تعد ا، فهي لا تسإنتاجيا  تعتبر عنصراىا فلب واد الغذائية وغتَ وابؼ
ة ىذه ابؼشاركة في العملية الإنتاجية يطلق علية ورأس ابؼال بوصل على عائد نتيج ،عنصرا من عناصر الإنتاج

 Interestالفائدة 

  المنظم 
دبر الذي يقوم بتجميع عناصر الإنتاج ابؼختلفة ثم يتولذ عملية ابؼزج وابػلط بتُ ىذه العناصر يعتبر ابؼنظم العقل ابؼ

ومرروا بدراحل الإنتاج ابؼختلفة   من إنشاء ابؼشروع ابدءلإنتاج السلع وابػدمات، فهو ابؼوجو للعملية الإنتاجية 
 .وانتهاء بوصول السلعة أو ابػدمة إلذ ابؼستهلك النهائي

ابػدمة التٍ يرغب في إنتاجها  أوللمنشأة كتحديد نوع وكمية السلعة  الإستًاتيجيةفابؼنظم يقوم برسم السياسات   
ة بقاح ابؼشروع أو يتحمل بـاطر فشلو وبالتالر لابد لو من والسعر الذي بهب أن تباع، فهو بذلك إما بهتٍ مكافأ

 .Profitأن بوصل على عائد أو دخل معتُ نتيجة ىذه ابؼشاركة في العملية الإنتاجية يطلق عليو عادة الربح 
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 خصائص المشكلة الاقتصادية -3
 ىي: من خلبل تعريفنا للمشكلة الاقتصادية نستنتج أنها تتميز بثلبث خصائص

 الندرة  3-0
، فندرة ابؼوارد لا تعتٍ قلة ابؼوارد وإلا  Absoluteابؼطلقة ليسو   Proportionalيقصد بالندرة ىنا الندرة النسبية

قلنا شح ابؼوارد، بل تعتٍ قلة ابؼوارد ابؼتاحة أو ابؼعروضة بالنسبة إلذ الطلب عليها أو ابغاجة إليها، وبالتالر لا 
كبتَة ومع   فالنفط مثلب قد ينتج بكمياتالمجتمع من بـتلف السلع وابػدمات، نستطيع تلبية وإشباع كل رغبات 

تفوق ما ينتج منو على  إليوذلك يظل سلعة نادرة تدخل في نطاق ابؼشكلة الاقتصادية وذلك ببساطة لأن ابغاجة 
 .الرغم من ضخامتو

  الاختيار 3-6
، فمحدودية دخل الفرد أو بؿدودية إيرادات بتُ البدائل ابؼختلفة الاختيار الندرة تدفعنا إلذ عملية إن مشكلة

حسب الأولويات، فمثلب قد يضطر  الدولة بوتم دائما  ابؼفاضلة بتُ أنواع وكميات السلع وابػدمات التي بوتاجها
اد العمل الفرد إلذ اقتناء منزل بدلا من حصولو على سيارةـ، أو عند دخولو للجامعة في أي بزصص يدرس، وإذا أر 

 في أي قطاع يعمل وىكذا.

  التضحية 3-3
ختيار بتُ العديد من الاحتياجات الإنسانية تدفع الفرد أو المجتمع إلذ التضحية بحاجات ورغبات على عملية الا

حساب أخرى، فإذا استخدم الفرد كل موارده للحصول على سلعة أو خدمة ما يكون قد ضحى بسلعة أو خدمة 
يقصد بها تكلفة القيام باختيار معتُ،  تسمى بتكلفة الفرصة البديلة والتي ىذه التضحيةأخرى، ومن ثم فإن 

فالطالب الذي قرر دخول ابعامعة وإكمال مشواره التعليمي لديو فرصة بديلة تتمثل في كل الاختيارات الأخرى 
 التي لد يقم بها كعدم حصولو على وظيفة مثلب.

 أركان المشكلة الاقتصادية -4
إلذ  في كل المجتمعات وبغض النظر عن أنظمتها الاقتصادية فإن علم الاقتصاد يهدف للمشكلة الاقتصادية نتيجة

برقيق أكبر قدر بفكن من ابغاجات والرغبات غتَ المحدودة باستخدام أقل كمية بفكنة من ابؼوارد الاقتصادية 
على الأسئلة  الإجابةلتحقيق ذلك بهب ، و النادرة، وىذا ما يدفعنا إلذ ترتيب ىذا ابغاجات حسب الأولويات

 الاقتصادية التالية:

 ؟ ماذا ننتج 4-0
أي ما ىي السلع وابػدمات التي بهب إنتاجها في ظل الندرة النسبية للموارد، حيث لا بيكن إنتاج بصيع السلع 

من بتُ بؾموعة كبتَة من السلع وابػدمات  على المجتمع أن بىتاروابػدمات التي يرغب الأفراد ابغصول عليها، لذا 
 إنتاجها كما ونوعا بدا يتوافق مع موارده الاقتصادية.تلك التي ينبغي 
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 ؟ كيف ننتج 4-6
، أي لإنتاجها ابؼثلى الطريقة إبهادبعد برديد نوعية وكمية السلع وابػدمات في السؤال الأول يأتي الدور ىنا عن 

أكبر كمية من السلع وابػدمات بأقل تكلفة بفكنة، وىناك عدة طرق للئنتاج منها ما الطريقة الأكثر كفاءة لإنتاج 
يعتمد بكثرة على اليد العاملة )طريقة إنتاجية كثيفة اليد العاملة(، ومنها ما يعتمد بكثرة على رأس ابؼال )طريقة 

اء فإن على المجتمع أن بىتار الطريقة إلذ غتَ ذلك من الطرق، فمثلب في حالة إنتاج الكهرب إنتاجية كثيفة رأس ابؼال(
 .وىكذا ق البتًول أم الغاز الطبيعي أم الطاقة الشمسية أم شلبلات ابؼياهيالتي ينتج بها الكهرباء ىل عن طر 

 لمن ننتج ؟ 4-3
فهل بتُ أفراد المجتمع، د أن اختار المجتمع طريقة إنتاجو بؼختلف السلع وابػدمات يأتي الدور على كيفية توزيعها بع

سيتم توزيعها بالتساوي على أفراد المجتمع ؟ أم يتم توزيعها على الذين شاركوا في العملية الإنتاجية؟ أم على أساس 
ملكية وسائل الإنتاج؟ والطريقة التي يتم توزيعها بزتلف من بؾتمع إلذ آخر حسب النظام الاقتصادي السائد 

 )النظام الرأبظالر، الاشتًاكي وابؼختلط(.

 حل المشكلة الاقتصادية في النظم الاقتصادية -5
ظهرت النظم الاقتصادية على أساس معابعة ابؼشكلة الاقتصادية، واختلفت ىذه النظم على الكيفية ابؼتبعة في 

 التعامل مع أركان ابؼشكلة الاقتصادية، ماذا وكيف وبؼن ننتج ؟

  )السوق الحر( الرأسمالي الاقتصادي نظامال 5-0
أو ابغكومة بالشؤون الاقتصادية إلا في أضيق ابغدود وبدا يكفل ابغرية  الاقتصاد الذي لا تتحكم فيو الدولةىو و 

تفاعل قوى الطلب  نظام السوق أي ن طريق، ويتم التعرف على ماذا ننتج عوابؼنافسة وابؼلكية ابػاصةالاقتصادية 
فالسلع أو ابػدمات الأكثر أبنية يزيد الطلب عليها، ومع بقاء العوامل الأخرى على حابؽا يرتفع سعرىا،  ،والعرض

 ما يتم التوصل إلذك  ، والعكس صحيح،الأمر الذي يغري ابؼنتجتُ بإنتاج ابؼزيد منها بدافع برقيق الربح
فجهاز السعر يقدم حلب بؼشكلة توزيع أما بؼن ننتج أقصى ربح،  لتي برققالطريقة اختيار  كيف ننتج عن طريق

بحجم القوة الشرائية ابؼتاحة لديو والتي  وطتٍ(الناتج الالسلع وابػدمات )كل فرد من الإنتاج حيث يتحدد نصيب  
 .الإنتاجيةبددى مسابنتو في العملية تتحدد بحجم دخلو، ويتحدد حجم دخلو 

  )الاقتصاد المخطط( الاشتراكيالاقتصادي نظام ال 5-6
ويقوم ىذا النظام على فلسفة التخطيط ابؼركزي الشامل في تنظيم بصيع نواحي النشاط الاقتصادي، حيث تلعب 

وكمية السلع  ةقوم بتحديد نوعيت وعليو فالدولة أو ابغكومة ىي التي الدولة الدور الرئيسي في ىذا التنظيم، 
، أما توزيعها فيتم بالتساوي بتُ أفراد )كيف ننتج(  ىي التي بزتار الطريقة ابؼثلى للئنتاجو ( ماذا ننتج)وابػدمات 

 (.قوم بتحديد الأجور وابؼكافأة التي بوصل عليها العاملون في بـتلف المجالات )بؼن ننتجت أي  المجتمع
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  مختلطلالنظام الاقتصادي ا 5-3
أساسا بابؼلكية ابػاصة لعناصر الإنتاج كما في النظام الرأبظالر، ولكن مع تدخل الدولة في أمور  ىذا النظام يتميز

 ،معينة مثل ملكية الدولة لبعض عناصر الإنتاج وابؼشروعات الإنتاجية التي يطلق عليها مشروعات القطاع العام
والأسعار كما في ظل النظام السوق وعليو فإن حل ابؼشكلة الاقتصادية في ظل ىذا النظام يعتمد على نظام 

 مع تدخل الدولة في نواحي معينة من ابغياة الاقتصادية. الرأبظالر

  ات الإنتاجيالمشكلة الاقتصادية ومنحنى إمكان -6
بيكن التعرف على ابؼشكلة الاقتصادية ودراسة سبل معابعتها عن طريق الاستعانة بأسلوب بياني بسيط يطلق عليو 

التي  الإنتاجمنحتٌ إمكانيات الإنتاج والذي بيكن تعريفو بأنو ذلك ابؼنحتٌ الذي يوضح بدائل أو خيارات 
 ابؼتاحة لديو.ة المحدوديستطيع المجتمع برقيقها باستخدام ابؼوارد الاقتصادية 

 ولتبسيط فكرة ابؼنحى نقوم بوضع بؾموعة من الافتًاضات ىي:

 ابؼوارد الاقتصادية )عوامل الإنتاج( ابؼتاحة لدى المجتمع بؿدودة وثابتة وذات استخدامات متعددة -
 ابؼستوى الفتٍ والتقتٍ )التكنولوجي( ابؼستخدم في الإنتاج ثابت. -
امل الإنتاج( موظفة توظيفا كاملب فلب يوجد عاملون عاطلون ولا آلات أو معدات بصيع ابؼوارد الاقتصادية )عو  -

 متوقفة ولا أراضي غتَ مستغلة.
 نوعتُ من السلع بنا الإنتاج الزراعي وإنتاج ابؼلببس، وذلك لتسهيل رسم ابؼنحىالمجتمع يقوم بإنتاج  -

الافتًاضي: ما ىي أفضل توليفة من السلعتتُ التي  وفقا للبفتًاضات السابقة فإن السؤال الذي يواجو ىذا المجتمعف
 بيكن للمجتمع إنتاجها باستخدام ابؼوارد الاقتصادية التي لديو ؟

الذي بيثل خيارات أو بدائل الإنتاج ابؼمكنة والتي تقتصر على وللئجابة على ىذا السؤال نفتًض ابعدول التالر 
 الإنتاج الزراعي وإنتاج ابؼلببس

 ابػيارات/
 الإنتاج بدائل

 الإنتاج الزراعي
 )بالطن( 

 إنتاج ابؼلببس 
 )بالآلاف(

 تكلفة الفرصة البديلة
 للئنتاج الزراعي

A 0 50 0 
B 1 45 5 
C 2 35 10 
D 3 20 15 
E 4 0 20 

 بيكن أن نستنتج من ابعدول ما يلي:

من السلعتتُ في ظل ابؼوارد إنتاجو المجتمع أقصى ما بيكن ( A B C D E)يارات أو بدائل للئنتاج ابػ بسثل -
 ابؼتاحة والتوظيف الكامل بؽا.
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ألف من إنتاج ابؼلببس، وىو ابغد الأقصى الذي  50لإنتاج  هبصيع موارد خصصالمجتمع  يعتٌ أن Aابػيار  -
بيكن للمجتمع أن ينتجو من ىذه السلعة، أما الإنتاج الزراعي عند ىذا ابػيار فيساوي الصفر لأن بصيع ابؼوارد 

 أطنان 4بقد أن المجتمع خصص بصيع موارده لإنتاج  Eت لإنتاج ابؼلببس، وعلى العكس بساما فعند ابػيار خصص
وصفر من الإنتاج الزراعي، وبالرغم من أن ىذين ابػيارين بيثلبن أقصى ما بيكن إنتاجو من السلع )أي أنها كفؤة 

 ا تتضمن إنتاج صفر من السلعة الأخرى.عية، لأنهمن الناحية الإنتاجية(، إلا أنها غتَ كفؤة من الناحية التوزي

( إنتاج المجتمع من كلتا السلعتتُ، ولكن الانتقال من بديل آخر يعتٌ سحب B C Dابػيارات الأخرى ) بسثل -
الزراعي يتطلب  الإنتاجطن من  1بعض عناصر الإنتاج من سلعة وتوظيفهم في إنتاج سلعة أخرى، فمثلب إنتاج 

 آلاف وحدة من ابؼلببس. 5التضحية بتخفيض 

: نلبحظ أن حجم التضحية ابؼتمثل بتخفيض إنتاج ابؼلببس يزيد كلما قرر المجتمع تزايد تكلفة الفرصة البديلة -
 .إنتاج ابؼزيد من الإنتاج الزراعي، ىذه التضحية تسمى بتكلفة الفرصة البديلة

وابؼبتُ في  PPC الإنتاج اتنحتٌ إمكانيبدبكصل على ما يسمى  ببعضها ابعدول وصيل النقاط ابؼوجودة فيبتو 
 .أدناه الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 
 نلبحظ من الشكل أن:

 كل نقطة تقع على ابؼنحتٌ بسثل نقطة إنتاج قصوى، وبسثل كفاءة إنتاجية )ابؼوارد موظفة بالكامل(.  -

، Eحتى ابػيار  Aابؼنحتٌ بؿدب وذلك بسبب تزايد تكلفة الفرصة البديلة عندما ينتقل المجتمع من ابػيار  شكل -
قد لا  ابؼلببسوتفستَ ذلك يرجع إلذ تزايد التكاليف والطبيعة ابؼتخصصة للموارد، لأن ابؼوارد التي تصلح لإنتاج 

إلذ  ابؼلببس إنتاج الذين يعملون فيفمثلب لو تم برويل العمال  ،بنفس مستوى الكفاءةالسلع الزراعية تصلح لإنتاج 
عمال يتطلب برويل عدد أكبر نسبيا من كفاءتهم أقل، بفا سوف تكون إنتاجيتهم أقل و السلع الزراعية إنتاج 

E 

الملابس إنتاج  
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سوف يكون  الزراعية، وبالتالر فإنتاج كل وحدة إضافية من السلع الزراعيةلإنتاج كمية معينة من السلع  ابؼلببس
تزداد كلما ابذهنا  الزراعي للئنتاجأي أن تكلفة الفرصة البديلة  ابؼلببس،على حساب نقص متزايد في إنتاج 

 الزراعية.إلذ إنتاج السلع  ابؼلببسولتحويل ابؼوارد من إنتاج  الزراعيةللتوسع في إنتاج السلع 
يتجو من أعلى إلذ أسفل ومن اليمتُ إلذ اليسار، ولو ميل سالب بفا يدل على العلبقة  منحتٌ إمكانيات الإنتاج -

أي يعكس مبدأ تكلفة الفرصة البديلة بدعتٌ زيادة إنتاج سلعة معينة بتُ الإنتاج الزراعي وإنتاج ابؼلببس،  العكسية
  يتطلب التضحية في إنتاج السلعة الأخرى.

لكنها لا بيكن ابغصول عليها وإنتاجها و توليفة  وبالتالر فهيداخل منحتٌ إمكانية الإنتاج  تقع (Gالنقطة ) -
 .المجتمع ابؼتاحة بؼوارد كاملبواستغلبلا   بسثل استخداما

ستوى إنتاجي لا بيكن ابغصول عليو لكونو يفوق إمكانيات توليفة بؼبسثل فهي ، خارج ابؼنحتٌ تقع( Fالنقطة ) -
ابؼوارد الاقتصادية ستوى إنتاجي مرىون زيادة ىذا ابؼولكن بيكن القول بأن الوصول إلذ  ،المجتمع الإنتاجية

 (.، التطور التقتٍ والتكنولوجيالعمل لعنصر والتدريب التعميم مستوى زيادة، اكتشاف موارد طبيعيةللمجتمع )

 فروع علم الاقتصاد -7
 يقسم عادة الاقتصاديون علم الاقتصاد إلذ فرعتُ أو قسمتُ أساستُ بنا:

   )الوحدوي(الاقتصاد الجزئي 7-0
كابؼستهلك ابؼكونة للبقتصاد الوطتٍ  سلوك الوحدات الاقتصادية الفردية  يهتم الاقتصاد ابعزئي بدراسة وبرليل 

والعوامل المحددة لطلبو على سلعة أو خدمة ما، ابؼنتج والعوامل المحددة للكمية التي يقوم بإنتاجها وبيعها، ابؼنشأة 
 المحققة من خلبل توازن السوق وما إلذ ذلك. والإيرادات الإنتاجأو ابؼؤسسة وسلوكها ابذاه العمالة، تكاليف 

  الكليد الاقتصا 7-0
للبقتصاد )القطاع القطاعات ابؼكونة  الاقتصاد الكلي بدراسة العام أو الكلي لاقتصاد دولة معينة، أو دراسة يهتم 

وبالتالر فهو يركز على الظواىر الاقتصادية  الاستهلبكي، القطاع ابغكومي، قطاع ابؼنتجتُ، القطاع ابػارجي(
الكلية مثل ابؼستوى العام للؤسعار، معدل التضخم، معدل البطالة، النمو الاقتصادي ، مستويات الاستثمار إلذ 

  غتَ ذلك.

 وبيكن تلخيص الفرق بتُ الاقتصاد ابعزئي والكلي في ابعدول التالر:
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 الاقتصاد الكلي الاقتصاد الجزئي

 تصادية وجزئيات الاقتصاد الوطتٍسلوك الوحدات الاق دراسة
 مثل: سلوك ابؼستهلك وابؼنتج والعامل وسعر السلعة في السوق

الناتج القومي والدخل  مثل: دراسة كليات الاقتصاد الوطتٍ
 المحلي ودراسة البطالة والتضخم وعوامل النمو في الاقتصاد

 م الرفاىية الاقتصادية للمجتمعيهدف إلذ تعظي يهدف إلذ تعظيم رفاىية الفرد
 مشاكل معقدة أصعب في التشخيص والعلبج مشاكل بؿدودة من حيث التشخيص والعلبج

سياسات اقتصادية كلية على ابؼستوى الوطتٍ تضعها وتنفذىا  سياسات اقتصادية جزئية بسارسها ابؼنشأة الاقتصادية
 ابغكومة

السوق على مستوى التجميع لعناصر متجانسة مثل طلب 
 سلعة معينة وعرض السوق من نفس السلعة

مستوى التجميع على ابؼستوى الوطتٍ لعناصر غتَ متجانسة 
مثل الطلب الكلي على بصيع السلع وابػدمات وابؼستوى العام 

 للؤسعار

  الدراسات الاقتصادية  منهجية البحث في -8
السلوك الاقتصادي بهدف اكتشاف العناصر والقوانتُ  يهتم علم الاقتصاد بدراسة وبرليل الظواىر الاقتصادية أو

 ابؼؤثرة في السلوك الاقتصادي وتوقع ابذاه ىذا السلوك في ابغاضر وابؼستقبل.

 وىناك نوعتُ من الدراسات الاقتصادية بنا:

  )الوضعي(الدراسات الايجابية  8-0
فهو يهتم بدراسة  (Positive Economicبالاقتصاد الابهابي ) من الدراسات أيضا يطلق على ىذا النوع

يركز على ابغقائق والعلبقات السببية ويتضمن طرح النظريات أي  وبرليل الظواىر الاقتصادية كما ىي في الواقع،
التي يتوصل  والأحكاملذا فهو لا ينحاز للآراء الشخصية وابػلفيات الفكرية للباحث، حيث النتائج  الاقتصادية

إليها تكون بؿل اتفاق أو شبو اتفاق أي لا تكون بؿل جدل بتُ الباحثتُ، مثلب العلبقة العكسية بتُ الكمية 
 .من الاقتصاديتُ ابؼطلوبة وسعرىا فهذه النتيجة نابعة من الواقع والتجربة فلب بىتلف فيها اثنان

   المعيارية الدراسات 8-0
في سبيل تفستَ و (، Normative Economicدراسات بالاقتصاد ابؼعياري )أيضا يطلق على ىذا النوع من ال

الظواىر الاقتصادية يعمد الاقتصاديون، واعتمادا على ما يوفره الاقتصاد الابهابي إلذ تقدنً مقتًحات حول ما 
 للباحث،بهب أن يكون عليو ابغال، لذلك فإن ىذا النوع من الدراسات يتأثر بابػلفية الفكرية والشخصية 

وبالتالر لا يتوقع أن يكون ىناك اتفاق بتُ الباحثتُ حول القضايا وابؼسائل التي بهرى دراستها، بسبب اختلبف 
الرؤى والقيم وابؼذاىب الاقتصادية ابؼختلفة، ومن أمثلة ذلك الدراسات ابؼتعلقة بقضايا توزيع الدخل والثروة 

 .ومشاكل البطالة والتضخم
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  لاقتصادي  منهج التحليل ا -9  
التحليل الاقتصادي العديد من ابؼنهجيات البحثية العلمية بهدف وضع ابؼبادئ والقواعد والأسس  يستخدم

  لاختبارىا والتأكد من موضوعيتها، ومن أىم ىذه ابؼنهجيات بقد:

  )المنهج التجريبي أو الواقعي( طريقة الاستقراء 9-0
 دراسة سلوك ظاىرة اقتصادية جزئية أو فرعية من خلبل ابؼلبحظة يقصد بطريقة الاستقراء في البحث الاقتصادي

إلذ نتائج معينة بهرى تعميمها على الكل، أو دراسة ابعزء للتوصل إلذ أحكام كلية تفسر  ثم الوصول والتجربة
واقع ، فمثلب دراسة سلوك مستهلك معتُ من خلبل ابؼشاىدة وابؼلبحظة التجريبية في المسار الظاىرة بؿل الدراسة

 ابؼستهلكتُ. كل  ثم الوصول إلذ نتائج بيكن تعميمها على

  (منهج التجريدي أو النظريطريقة الاستنباط )ال 9-6
نتائج على أجزاء يقصد بطريقة الاستنباط دراسة الظاىرة الاقتصادية ككل والتوصل إلذ نتائج ثم تعميم ىذه ال

 الاستنباط تتطلب القيام بابػطوات التالر:، وبصورة أكثر تفصيل فإن طريقة الظاىرة ابؼعنية

حول السلوك الإنساني أو ظاىرة من الظواىر الاقتصادية مثلب فرضية أن  (Hypothesesوضع فروض معينة ) -
 ابؼستهلك رشيد وعقلبني أو ىدف ابؼنتج الرشيد برديد ابغد الأقصى من الربح.

من الفروض المحددة سابقا، وتتم )القواعد ابعزئية، ابؼبادئ، النظريات(  النتائجعدد من  أو استخلبص استنباط -
عملية الاستنباط ىذه من خلبل الأدوات وابؼبادئ وابؼعارف التي يتيحها منطق التحليل الاقتصادي، وكذلك عن 

 .طريق بؿاكاة الأفكار بشكل عقلبني باستخدام ابؼنطق ابؼدعم دائما بالرياضيات والنماذج الرياضية

 التأكد أو التحقق من ىذه الاستنتاجات من خلبل ابؼقارنة بالواقع ابؼشاىد أو ابؼقارنة مع نتائج الطرق الأخرى.  -

يلبحظ أن الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما ترتفع عند ابلفاض سعرىا ومن خلبل بصع معلومات من  فمثلب 
 ابغصول على مبدأ أو قاعدة بيكن استخدامها في ابغياة الواقعية من ابؼمكن التحقق من الفرضية السابقة ومن ثم

 .التحليل الاقتصادي

  الافتراضات الأساسية -01
صعوبة التعامل مع كل ابؼتغتَات ابؼتعلقة بالظواىر الاقتصادية في آن واحد، وأيضا بحكم أن السلوك  بسبب

بعوامل عديدة ومتشابكة يصعب دراستها معا، فإن علم الاقتصاد يستخدم بؾموعة من الافتًاضات  الإنساني يتأثر
 نوجزىا في الآتي:

وىذا يساعد في دراسة وبرليل أحد العوامل ابؼؤثرة في  افتراض بقاء العوامل الأخرى على حالها )ثابتة(: -
بؽا تأثتَ على نفس الظاىرة، فمثلب بؼعرفة أثر التغتَ في الظاىرة قيد الدراسة مع عزل )برييد( العوامل الأخرى التي 



إعداد: د/جوادي علي                                       -مة بأمثلة محلولةمدع -10 محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
14 

 
  

 وأذواقوالسعر على الكميات ابؼطلوبة نقوم بتثبيت عوامل أخرى تؤثر في الكمية ابؼطلوبة كدخل ابؼستهلك 
 وأسعار السلع البديلة وابؼكملة إلذ غتَ ذلك. وتفضيلبتو

 التنبؤ بالسلوك الإنساني أن يتصف الإنسان بالعقلبنيةيشتًط لتعميم النتائج أو افتراض العقلانية )الرشد(:  -
أو الرشد الاقتصادي، فالإنسان الذي يتصرف بعقلبنية بودد ىدفو أولا ثم يتخذ من الأساليب والوسائل ما 

أن تبتٌ عليو نظرية أو قانون لأن تصرفاتو الإنسان غتَ العقلبني )العشوائي( لا بيكن  أما يوصلو لتحقيق أىدافو،
 منتظمة. غتَ 

 أىداف المجتمع الاقتصادية  -00
 يسعى كل بؾتمع إلذ برقيق بؾموعة من الأىداف الاقتصادية والاجتماعية تتلخص فيما يلي:

يقصد بها الاستغلبل الأمثل للموارد الاقتصادية ابؼتاحة للمجتمع وبيكن التمييز بتُ نوعتُ من : الكفاءة 00-0
 :الكفاءة

 ويعتٌ أن ننتج أكبر كمية من السلع وابػدمات بأقل التكاليف ابؼمكنة. الكفاءة الفنية )الإنتاجية(: -

وابػدمات بالكميات التي يريدىا المجتمع دون أن يكون وتعتٌ إنتاج السلع  (:التوزيعية) الاقتصاديةالكفاءة  -
ى، ولكن اجتياز المجتمع لقاعدة الكفاءة ىناك زيادة في إنتاج بؾموعة من السلع ونقص في إنتاج بؾموعة أخر 

الاقتصادية ليس كافيا ما لد يكن المجتمع قادرا على توزيع الناتج أو الدخل توزيعا عادلا وىذا ما يسمى بالكفاءة 
 الاجتماعية. 

 يعتٍ زيادة الكميات ابؼنتجة من السلع وابػدمات في المجتمع، وىذه الزيادة إذا ماالنمو الاقتصادي:  6 -00
افتًضنا بقاء عدد السكان ثابتا فإن نصيب الفرد من السلع وابػدمات  ابؼنتجة سوف يرتفع، وىذا ما يؤدي إلذ 

لذا نرى أن غالبية المجتمعات ابؼتقدمة وابؼتخلفة تسعى إلذ رفع مستوى معيشة أفراده وذلك ، ارتفاع مستوى ابؼعيشة
 من خلبل برقيق بمو اقتصادي مطرد ومستمر.

: تسعى كل دولة إلذ برقيق ثبات أو استقرار في الأسعار، لأن الارتفاع العام قرار الاقتصاديالاست 00-3
لعملة المحلية لقيمة ا أيضاوبالتالر ابلفاض القدرة الشرائية للفرد وابلفاض  التضخم إلذيؤدي  الأسعارتواصل في وابؼ

 وما ينجم عنها من صعوبات مالية ونقدية للدولة.

مع، ولكن العدالة بزتلف من شخص لآخر ومن ونعتٌ بو توزيع الثروات والدخول بتُ أفراد المجت :العدالة 4 -00
  .خربؾتمع لآ
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  ثانيالفصل ال
  نظرية الطلب

فالشركات لا بيكنها أن تتأسس أو يكتب بؽا البقاء إذا  الاقتصاد،يعد برليل الطلب أحد أىم جوانب علم  
ىذا ويتوقف  ،نلد يتوفر بؽا الطلب الكافي على سلعتها أو إذا عجزت عن خلق ىذا الطلب بالدعاية والإعلب

، والذي يعد بدوره حاصل طلب  إبصالر طلب السوق على ىذه السلعةحجم الطلب على منتجات الشركة على 
 ىذا السوق كافة ابؼستهلكتُ في

ختلفة من سلعة معنية التي يكون ابؼستهلك يعبر الطلب الفردي عن الكميات ابؼ تعريف الطلب الفردي: -1
راغبا وقادرا على شرائها عند مستويات بـتلفة من الأسعار خلبل فتًة زمنية معينة )يوم، أسبوع، شهر، سنة(، 

والقدرة على الشراء، فالرغبة وحدىا لا تكفي لنشوء أو فالشرطتُ الأساستُ لوجود الطلب بنا الرغبة في الشراء 
برقق الطلب ما لن يصاحبها القدرة على الشراء، ولا يتحقق الطلب بوجود القدرة على الشراء إذا لد تتوفر الرغبة، 

ا، وبالتالر لا يعتبر طلب ثلب الكل يرغب في ابغصول على أحدث السيارات وأفخم ابؼنازل ولكن ماليا لا يستطيعمف
 أو إذا كانت القدرة ابؼالية موجودة ولكن لا يرغب في الشراء وبالتالر لا يعتبر طلبا. 

بيكن التفرقة بتُ الطلب والكميات ابؼطلوبة فالطلب ىو قائمة الكميات التي خلبل ىذا التعريف من  ملاحظة:
ابؼطلوبة فهي كمية بعينها من ىذه يطلبها ابؼستهلكون عند الأسعار ابؼختلفة عند الأسعار ابؼختلفة أما الكمية 

 .Xوحدة من السلعة  30ىي  و.ن 5السعر  دالقائمة عند سعر معتُ، كأن نقول مثلب أن الكمية ابؼطلوبة عن

ابؼقصود بدحددات الطلب العوامل ابؼؤثرة على سلعة أو خدمة ما بدعتٌ آخر العوامل التي محددات الطلب:  -6
 زيادة أو ابلفاض الطلب، وبصورة عامة بيكن تقسيم ىذه العوامل إلذ نوعتُ:تؤدي إلذ 

 ىي العوامل التي بيكن قياسها نقديا أو عدديا ويدخل في إطارىا:ية: كم  محددات 6-0

، ويتوقع وجود علبقة تعتمد الكمية ابؼطلوبة من سلعة أو خدمة ما على سعرىا نفسها: سعر السلعة 6-0-0
، أي كلما ارتفع سعر السلعة أو ابػدمة ابلفضت الكمية ابؼطلوبة منها، وكلما ابؼطلوبة وسعرىا عكسية بتُ الكمية

، وىذا ما يعرف باسم ثابتة  العوامل الأخرىبقاء ابلفض سعر السلعة زادت الكمية ابؼطلوبة منها مع افتًاض 
 .قانون الطلب

يعتبر دخل ابؼستهلك من العوامل الرئيسية لطلبو على بـتلف السلع وابػدمات،  :يندخل المستهلك 6-0-6
 ويؤثر دخل ابؼستهلك على نوعتُ من السلع: 

لسلع العادية بزيادة الدخل وينخفض الطلب عليها بابلفاض الدخل مع يزداد الطلب على ا السلع العادية: -
 تُ الدخل والكمية ابؼطلوبة.بقاء العوامل الأخرى ثابتة، أي وجود علبقة طردية ب
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ىذه السلع يتأثر الطلب عليها عكسيا بزيادة الدخل مثل السلع ابؼقلدة، السلع الأقل  السلع الرديئة )الدنيا(: -
 ابؼلببس ابؼستعملة، الأطعمة الرخيصة الثمن. مثل جودة،

 بيكن التمييز بتُ ثلبث أنواع من السلع كما يلي: أسعار السلع الأخرى: 6-0-3

، بغرض إشباع نفس الرغبة أو ابغاجة : ىي السلع التي بيكن أن برل بؿل بعضها في الاستهلبكالسلع البديلة -
مع افتًاض بقاء  بؽا حيث يتوقع وجود علبقة طردية بتُ سعر السلعة الأصلية والكمية ابؼطلوبة من السلعة البديلة

يؤدي إلذ ابلفاض الكمية ابؼطلوبة منها بفا يؤدي راء العوامل الأخرى على حابؽا، مثال: ارتفاع سعر اللحوم ابغم
 إلذ زيادة الطلب على اللحوم البيضاء مع افتًاض بقاء العوامل الأخرى ثابتة.

ىي السلع التي يرتبط استخدام أحدبنا استخدام سلعة أخرى، ويفتًض وجود علبقة عكسية  السلع المكملة: -
بتُ سعر السلعة الأصلية والكمية ابؼطلوبة من السلعة ابؼكملة بؽا، فمثلب يؤدي ارتفاع سعر القهوة إلذ ابلفاض 

 الطلب على السكر.

باستهلبك الأخرى كالتفاح والشاي، وىذا  نهاىي السلع التي لا يرتبط استهلبك الواحد م السلع المستقلة: -
 يعتٌ أن تغتَ سلعة لا يؤثر في الطلب على السلعة الأخرى.

د  عدد المستهلكين: 6-0-4 على افتًاض بقاء العوامل الأخرى ثابتة فإن الطلب على بـتلف السلع سوف يزدا
 ،عدد ابؼستهلكتُ حالة ابلفاضوبودث العكس في ، بزيادة عدد السكان )مواليد جدد، ابؽجرة داخل البلد(

 وجود علبقة طردية بتُ عدد ابؼستهلكتُ والطلب على السلعة. وبالتالر نتوقع

ىي المحددات التي لا بيكن قياسها عدديا أو نقديا وبقد ضمن ىذه المحددات : )النوعية( كيفية محددات 6-6
 ما يلي:

و سلعة معينة، فزيادة ذوق ابؼستهلك مزاجو بكد بذوق ابؼستهلك ميلو أو يقصستهلكين: مأذواق ال 6-6-0
)أي زيادة ميلو أو رغبتو( بكو سلعة معينة يؤدي إلذ زيادة طلبو على سلعة معينة مع بقاء سعر السلعة ثابت، أما 

علبقة طردية بتُ  وجود إذا نقص ميلو أو ذوقو بكو سلعة معينة فإن طلبو على السلعة ينخفض، وبالتالر نستنتج
التي  والإعلبنلك والطلب على السلعة، وقد ينشأ التغتَ في ذوق ابؼستهلك بسبب وسائل الدعاية ذوق ابؼسته

تهدف إلذ التأثتَ في ذوق ابؼستهلك ودفعو للتحول من استهلبك سلعة إلذ سلعة أخرى التي تم الإعلبن عنها أو 
 ت وتصاميم الأزياء.التًويج بؽا، مثال: تغتَ في الطلب على ابؼلببس نتيجة لتغتَ وتبدل ابؼوضا

أو  لسبب من الأسباب إذا توقع ابؼستهلك ارتفاع سعر السلعة في ابؼستقبل توقعات المستهلكين: 6-6-6
( فإن طلبو على السلعة سيزداد في الوقت ابغاضر رغم بقاء سعر الإشاعةنفاذىا من الأسواق )مثل ابغرب، 

ابؼستقبل فإنو سوف بىفض طلبو على السلعة حاليا من أجل السلعة في ثابت، أما إذا توقع ابلفاض سعر  السلعة
رغم بقاء سعر السلعة ثابت، وبقد ىذا المحدد )توقعات ابؼستهلكتُ( بشكل  ابغصول عليها في ابؼستقبل بسعر أقل
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 يةمالأسواق ابؼالية والعملبت والذىب، وبالتالر العلبقة بتُ توقع ابؼستهلكتُ والكواضح في حالة التعاملبت في 
 ابؼطلوبة علبقة طردية.

للدين أثر على الطلب في كثتَ من السلع وابػدمات، فالسلع التي تتوافق مع شريعة أو ديانة  الدين: 6-6-3
معينة يكثر الطلب عليها، وعلى العكس فإن السلع التي لا تتوافق مع شريعة أو ديانة معينة يقل الطلب عليها، 

 .الإسلبمية تعليها يقل في المجتمعامثل الدين الإسلبمي بورم أكل بغم ابػنزير وشرب ابػمر لذا بقد أن الإقبال 

يتأثر الطلب بالعادات والتقاليد في كثتَ من السلع وابػدمات خاصة في بؾال  والتقاليد:العادات  6-6-4
الطلب على ابؼلببس وابؼأكولات سواء في منطقة معينة من البلد أو بتُ المجتمعات، ففي ابعزائر فمثلب بقد أن 

بعض الأواني الفخارية في بلبد القبائل الكبرى أكبر منو في الولايات الأخرى، كما بقد اللباس التقليدي القبائلي و 
 الطلب على السلع ابؼكونة بؽا.يكثر أن أكلة الزفيتي يكثر الطلب عليها في ولاية ابؼسيلة وبالتالر 

 وبيكن تلخيص ىذه المحددات مع نوع العلبقة في ابعدول الآتي:

 نوع العلبقة بؿددات كيفية نوع العلبقة بؿددات كمية

 سعر السلعة -
 دخل المستهلكين -

 سلع عادية -
 سلع رديئة )دنيا( -

 أسعار السلع الأخرى -
 سلع بديلة -
 سلع كمالية -
 سلع مستقلة -

 عدد المستهلكين -

 عكسية
 
 طردية
 عكسية
 
 طردية
 عكسية

 لا توجد علبقة
 طردية

 أذواق المستهلكين -
 لصالح السلعة -

 السلعةضد  -
 توقعات المستهلكين -

 الدين -
 موافق للشريعة أو الديانة -

 غتَ موافق للشريعة -
 العادات والتقاليد -

 
 طردية
 عكسية
 طردية
 
 طردية
 عكسية
 طردية

، ابؼتغتَ العلبقة التي بذمع بتُ الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما )العامل ابؼتأثر توضح دالة الطلبدالة الطلب:  -3
 ( والتي بيكن صياغتها كما يلي: ، ابؼتغتَات ابؼستقلةوالعوامل المحددة بؽا )العوامل ابؼؤثرة (التابع

 E,R,P,P,PfQ zyxdx
 

 حيث:
xdQ الكمية ابؼطلوبة من السلعة : X 
xP  :السلعة سعر X 
yP  :البديلة السلعة سعر Y 
zP  :كملةابؼ السلعة سعر Z 
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H  :عة لعدد ابؼستهلكتُ للسX 
E  : المحددات الكيفية )النوعية( للسلعةX 

قانون الطلب على وجود علبقة عكسية بتُ سعر السلعة والكمية ابؼطلوبة منها مع  ينصقانون الطلب:  -4
xdxd) افتًاض ثبات العوامل الأخرى PQ,PQ

xx
 ،)كسية رياضيا  عوبيكن التعبتَ عن العلبقة ال

  كما يلي:

  xdxd dPaQPfQ
xx

 
 حيث:

a: ( بسثل الكمية ابؼطلوبة عند بؾانية السعر  a0dadPaQ xdx
) 

d: طلوبة عند التغتَ في سعر السلعة بوحدة التغتَ في الكمية ابؼ ، حيث يشتَ إلذ مقداربيثل ميل دالة الطلب
 واحدة

x

d

P

Q
d x




 )في حالة ابؼتغتَ متقطع )مثلب ابعدول  ،

x

d

P

Q
d x




  َمثلب الدالة(مستمر في حالة ابؼتغت( 

 استثناءات قانون الطلب 4-0
العلبقة السابقة )العلبقة العكسية( توجد سلع معينة ذات طبيعة خاصة وىي السلع ابؼعروفة باسم  استثناءا من
 .أو السلع التفاخرية (Giffen) سلع جيفن

ىي السلع الرديئة جدا حيث ينخفض الطلب عليها مع ابلفاض سعرىا والعكس  (Giffen) سلع جيفن -
 صحيح

السلع التفاخرية ىي سلع الأغنياء والتي يقتنيها أصحاب الدخول ابؼرتفعة بغرض ابؼباىاة فقط، مثل اللوحات  -
 الطلب عليها مع ارتفاع سعرىا والعكس صحيح.الأثرية والمجوىرات ..الخ ولذلك يزيد 

بتُ الكمية  كما بيكن أيضا استخدام أيضا كلب من جدول الطلب وابؼنحتٌ البياني للتعبتَ عن العلبقة العكسية
 ابؼطلوبة والسعر

عند الأسعار ابؼختلفة وبالتالر مقدار الكميات ابؼطلوبة من سلعة معينة  جدول الطلب يبتُجدول الطلب:  4-6
 ن جدول الطلب بيثل التعبتَ الرقمي لقانون الطلب، وابعدول التالر بيثل أحد أشكال الطلبفإ

 A B C D E النقاط
 2 4 6 8 10 السعر

 12 9 6 3 1 الكمية ابؼطلوبة
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و.ن  8خفض السعر إلذ عندما ين، و و.ن 10السعر  الفرد يشتًي وحدة واحدة عند نلبحظ من خلبل ابعدول أن
أي أن السعر يؤثر على الكمية ابؼطلوبة تأثتَا عكسيا وىذه العلبقة  وحدات..وىكذا، 3الكمية ابؼطلوبة إلذ  ترتفع

  بيكن أيضا تصورىا بدا يسمى منحتٌ الطلب.

بيكن التعبتَ عن العلبقة بتُ سعر السلعة والكمية ابؼطلوبة منها برسم بياني يطلق عليو : الفرد طلبمنحنى  4-3
  .والذي بيثل التعبتَ البياني لقانون الطلبمنحتٌ الطلب، 

استنادا إل ابؼعلومات الواردة في ابعدول السابق نقوم برسم منحتٌ الطلب، وجرت العادة عند الاقتصاديتُ على  
بسثيل الكميات ابؼطلوبة على المحور الأفقي )بؿور السينات( والأسعار على المحور العمودي )بؿور التًاتيب(، 

 فيما بينها بكصل على ابؼنحتٌ كما ىو مبتُ في الشكل التالر: Eإلذ غاية  Aقاط من وبتوصيل الن

 

 
 

 

 

 

 
 

ما يلبحظ على ىذا ابؼنحى أنو ينحدر من أعلى لأسفل ومن الشمال إلذ اليمتُ للدلالة على ابؼيل  
السالب الذي بيثل العلبقة العكسية بتُ السعر والكمية، ولا يشتًط أن يكون منحتٌ الطلب خطي بل بيكن أن 

 بؼستهلك على شرائها.يكون غتَ خطي، و كل نقطة تقع على خط ابؼنحتٌ بسثل قدرة ورغبة ا

منحتٌ الطلب ىو مفهوم للحد الأقصى، فهذا ابؼنحتٌ بيثل من جهة ابغد الأقصى للكميات التي يكون  إن
ابؼستهلك مستعد لأن يشتًيها من السلعة عند أسعار بـتلفة، وبيثل من جهة أخرى ابغد الأقصى للسعر الذي 

  ها.بيكن أن يدفعو ابؼستهلك في السلعة وذلك في مقابل كميات بـتلفة يشتًيها من

 التغير في الكمية المطلوبة والتغير في الطلب -5
من الأمور ابؼهمة لفهم السوق،  يعتبر التمييز بتُ التغتَات التي بردث في الطلب والكمية ابؼطلوبة على السلعة

فأسباب زيادة أو نقصان الطلب بزتلف عن زيادة أو نقصان الكمية ابؼطلوبة، وبيكن توضيح ذلك على النحو 
 التالر:

(D) 

A 

B 

C 

D 

E 

xP
 

xdQ

 

10 

8 

6 

4 

2 

 0          1          3           6          9          12 
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   التغير في الكمية المطلوبة 5-0
ث التغتَ في الكمية ابؼطلوبة نتيجة للتغتَ في سعر السلعة ذاتها مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة، بفا يؤدي إلذ بود

، كما ىو مبتُ في الشكل أخرى على نفس منحتٌ الطلب سواء بالارتفاع أو الابلفاضالانتقال من نقطة إلذ 
   التالر:

 

 

 

 

  

 
كمية ابؼطلوبة رياضيا كما يلي: أيضا بيكن التعبتَ عن التغتَ في ال E,R,P,P,PfQ zyxdx

 
 .أن ابؼتغتَ ثابت أي لا يتغتَ تعتٌ ات( التي فوق ابؼتغتَ -الإشارة )حيث: 

  التغير في الطلب 5-0
ذاتها ثابت بفا  المحددة للطلب مع بقاء سعر السلعةفي العوامل بودث التغتَ في الطلب إذا تغتَ واحد أو أكثر 

 D1إلذ  Dفي حالة زيادة الطلب، كانتقال ابؼنحتٌ من  إلذ اليمتُ بأكملو منحتٌ الطلب (Shift) يؤدي إلذ انتقال

فعند ثبات  ،  D2إلذ  D منفي حالة ابلفاض الطلب، كانتقال ابؼنحتٌ اليسار  انتقال ابؼنحى بأكملو إلذأو ، 
التي بسثل  Cإلذ النقطة  Qالتي بسثل الكمية   Bيعرض ابؼنتجون كميات أكبر ويتم الانتقال من النقطة ( Pالسعر )
إلذ النقطة  Qالتي بسثل الكمية  Bبالانتقال من النقطة  الطلب عند ابلفاض أو يعرضون كميات أقل ، Q1الكمية 

A  التي بسثل الكميةQ2   الشكل التالر:، وىذا ما يبينو 
 

 

 

 

 
 

 

C B A 
P 

D2 

D 

D1 

xP
 

xdQ

 

1Q  Q  2Q

Q2 Q2 

P2 

P1 

D 

 

xdQ

 

xP
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 الطلب رياضيا كما يلي:أيضا بيكن التعبتَ عن التغتَ في 
 E,R,P,P,PfQ zyxdx

 
 وبيكن تلخيص العوامل التي تؤدي إلذ زيادة أو ابلفاض الطلب في ابعدول الآتي:

  (D2 إلذ D من  )انتقال ابؼنحتٌ ابلفاض الطلب  (D1 إلذ D من  )انتقال ابؼنحتٌ زيادة الطلب
 زيادة الدخل -
 زيادة عدد ابؼستهلكتُ للسلعة -
 ابلفاض أسعار السلع ابؼكملة -
 ارتفاع أسعار السلع البديلة -
 تغتَ أذواق ابؼستهلكتُ لصالح السلعة -
  توقع ابؼستهلكتُ ارتفاع سعر السلعة في ابؼستقبل -

 ابلفاض الدخل -
 ابلفاض عدد ابؼستهلكتُ للسلعة -
 ابؼكملة ارتفاع أسعار السلع -
 ابلفاض أسعار السلع البديلة -
 تغتَ أذواق ابؼستهلكتُ سلبيا ابذاه السلعة -
 توقع ابؼستهلكتُ ابلفاض سعر السلعة في ابؼستقبل -

 طلب السوق -6
السوق بأنو بؾموع الكميات التي يكون ابؼستهلكون راغبون وقادرون على شرائها لنفس  طلب بيكن تعريف

 .خلبل فتًة زمنية معينة من الأسعار بـتلفةمستويات عند السلعة 

 فإذا كانت دوال الطلب الفردية غتَ متماثلة فإن دالة الطلب السوقي تساوي: 

n321i dddd

n

1i
dD Q...........QQQQQ 


 

 أما إذا كانت دوال الطلب الفردية متماثلة فإن دالة الطلب السوقي تساوي:

 ddddd

n

1i
dD QNQ...........QQQQQ

n321i



 

مكون من ثلبث مستهلكتُ وأن الكميات ابؼطلوبة لكل مستهلك ولمجموع أن السوق لو فرضنا  :10 مثال
 ابؼستهلكتُ عند بـتلف الأسعار كانت كالآتي:

 الأسعار الكمية ابؼطلوبة طلب السوق
 الأولابؼستهلك  الثانيابؼستهلك  الثالثابؼستهلك 

5 1 2 2 6 
8 2 3 3 5 

13 4 5 4 4 
19 6 7 6 3 

وحدة و وحدة  2يطلب وحدتتُ وابؼستهلك الثاني والثالث يطلب يتضح من ابعدول أعلبه أن ابؼستهلك الأول 
وحدات،  5و.ن ىو  6و.ن، وبالتالر بؾموع طلبات ابؼستهلكتُ عند السعر  6واحدة على التوالر عند السعر 
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طلب السوق )بصيع ابؼستهلكتُ( وحدات، وىكذا فإن  8و.ن ىو  5وكان بؾموع طلبات ابؼستهلكتُ عند السعر 
 عند كل سعر ىو بؾموع الكميات ابؼطلوبة بؽم، وأيضا طلب السوق يزداد كلما ابلفض السعر.

 منحنى طلب السوق -7
السلعة عند طلب السوق برسم بياني لمجموع الكميات التي يطلبها ابؼستهلكون لنفس  منحى بيكن ابغصول على

 طريق بذميع منحنيات الطلب الفردية. بـتلف الأسعار أو بعبارة أخرى عن
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 ثلالفصل الثا
 نظرية العرض 

رقنا فيما سبق إلذ أحد جانبي السوق أو قوى السوق وىو جانب الطلب، والآن نتناول بالتفصيل تط 
على العوامل ولتُ التعرف اابعانب الآخر من جانبي السوق وىو جانب الطلب والذي بيثل ابؼنتجتُ )البائعتُ(، بؿ

 المحددة للعرض بدعتٌ ما الذي بهعل الكمية التي يعرضها بائع معتُ بزتلف عن ما يعرضو بائع آخر لنفس السلعة.

يقصد بالعرض الكميات التي يرغب ويستطيع ابؼنتج عرضها للبيع من سلعة أو تعريف العرض الفردي:  -0
أي العرض يتحقق فقط إذا توفرت الرغبة والقدرة معا  خدمة معينة عند بـتلف الأسعار خلبل فتًة زمنية معينة،

للمنتجتُ على عض سلعة أو خدمة ما، فالرغبة وحدىا لا تكفي لتحقق العرض، فقد يرغب ابؼنتج أو البائع في 
، إلا أنو لا يستطيع عرضها إما بسبب عدم توفرىا في ابؼستودعات لديو أو سعرىاعرض سلعة للبيع نظرا لارتفاع 

فقد لا تكفي لتحقق العرض على الإنتاج توفر عناصر الإنتاج اللبزمة لإنتاجها، وأيضا القدرة بسبب عدم 
يستطيع ابؼنتج أو البائع عرض سلعة في السوق إلا أنو نظرا للببلفاض الشديد في السعر لا يود ابؼنتج عرض سلعتو 

 تو وبالتالر لا يعتبر ذلك عرضا.  للبيع أو أنو يفضل التًيث لتوقعو أن ىناك ارتفاعا سيطرأ في أسعار سلع

  ملاحظة:

خلبل ىذا التعريف بيكن التفرقة بتُ العرض والكميات ابؼعروضة فالعرض ىو قائمة الكميات التي يعرضها  من -
أما الكمية ابؼعروضة فهي كمية بعينها من ىذه القائمة عند سعر المحتملة بؽا ابؼنتجون أو البائعون عند الأسعار 

 .Xوحدة من السلعة  25و.ن ىي  3معتُ، كأن نقول مثلب أن الكمية ابؼعروضة عند السعر 
بزتلف الكمية ابؼعروضة عن الكمية ابؼنتجة، فالكمية ابؼنتجة تكون دائما أقل أو يساوي من الكمية ابؼعروضة  -

 وذلك بسبب إما عامل التلف أو الاستهلبك الذاتي أو الإضافة للمخزون. 

  تالكميات ابؼعروضة من سلعة أو خدمة ما خلبل فتًة زمنية على عدة بؿدداتعتمد محددات العرض:  -6
 .كمية ونوعية

 بقد ضمن ىذه المحددات ما يلي:حيث المحددات الكمية:  6-0

د لعرض كميات إضافية  سعر السلعة نفسها: 6-0-0 عند ارتفاع سعر السلعة فإن ابؼنتج يكون على استعدا
)زيادة الكمية ابؼعروضة( من أجل زيادة أرباحو، أما عند ابلفاض سعر السلعة فإن ابؼنتج يسعى إلذ بزفيض إنتاجو 

 ة نفسها والكمية ابؼعروضة،.)خفض الكمية ابؼعروضة(، أي أن ىناك علبقة طردية بتُ سعر سلع
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 أسعار السلع الأخرى 6-0-6
ىي السلع التي بيكن إنتاجها باستخدام نفس المجموعة من ابؼوارد )عوامل أسعار السلع البديلة في الإنتاج:  -

الإنتاج( أو ىي السلع التي تكون ابؼوارد ابؼطلوبة لإنتاجها متقاربة، فالقمح مثلب سلعة بديلة في إنتاج الذرى، 
مع بقاء سعر السلعة الأصلية ثابت )القمح( بوفز ابؼنتجتُ على إنتاج  (سعر الذرىالبديلة )ارتفع سعر السلعة ف

السلعة البديلة )الذرى( لأن سعرىا مرتفع وبوقق أكثر ربحية من السلعة الأصلية )القمح( وىذا ما يؤدي إلذ 
البديلة، وبالتالر نستنتج ابلفاض عرض الكمية الأصلية )القمح(، وبودث العكس في حالة ابلفاض سعر السلعة 

 وجود علبقة عكسية بتُ الكمية ابؼعروضة من سلعة ما وأسعار السلع البديلة بؽا.

السلع ابؼتكاملة في الإنتاج ىي السلع التي لا بيكن إنتاج أحدبنا دون  في الإنتاج: أسعار السلع المتكاملة -
،  ( Complementary or joint Productionابؼرتبط أو ابؼتكامل ) بالإنتاجوىو ما يوصف  إنتاج الأخرى

كما ىو ابغال في إنتاج ابعلود واللحوم، حيث لا بيكن إنتاج ابعلود دون إنتاج ابعلود دون إنتاج اللحوم، وتكون 
العلبقة بتُ سعر إحدى السلعتتُ وعرض السلعة الأخرى علبقة طردية، فارتفاع أسعار ابعلود يؤدي إلذ زيادة 

 منها وبالتالر زيادة عرض اللحوم.الكميات ابؼعروضة 

الإنتاج )أسعار  عواملتتأثر الكمية ابؼعروضة من سلعة ما بأسعار عوامل )مدخلات( الإنتاج: أسعار  6-0-3
 الإنتاج تكاليفترتفع معها ابؼواد الأولية، إبهار ابؼباني، أجور اليد العاملة..(، فعندما ترتفع أسعار عوامل الإنتاج 

فإن تكاليف  عوامل الإنتاج أما إذا ابلفضتابلفاض أرباح ابؼنتجتُ( بفا يؤدي إلذ ابلفاض عرض السلعة، أو )
عكسية بتُ الكمية ابؼعروضة من  توجد علبقةالإنتاج تنخفض بفا يشجع ابؼنتجتُ على زيادة العرض، وعليو فإنو 

 سلعة ما وأسعار عوامل الإنتاج 

زيادة عدد ابؼنتجتُ )البائعتُ( أو زيادة عرض أحدىم أو أكثر سوف يؤدي  :عدد المنتجين )البائعين( 6-0-4
 إلذ زيادة العرض من ىذه السلعة، أي وجود علبقة طردية بتُ عدد ابؼنتجتُ والكمية ابؼعروضة من السلعة.

كثتَا ما تعمد ابغكومات إلذ فرض ضرائب على الإنتاج أو ابؼبيعات أو عن الضرائب والإعانات:  6-0-5
يق تقدنً إعانات للمنتجتُ، فعند قيام ابغكومة بفرض الضرائب كالرسوم ابعمركية وضريبة ابؼبيعات وغتَىا أو طر 

عند بزفيض الإعانات فإن ذلك يؤدي إلذ زيادة التكاليف، وىذا بدوره بىفض عرض السلعة، أما إذا أرادت 
وعات الاقتصادية أو تقوم بدنح إعانة لبعض الدولة تشجيع الاستثمار فإنها تقوم إما بتخفيض الضريبة على ابؼشر 

الصناعات الناشئة وفي كلتا ابغالتتُ يساىم في خفض تكاليف الإنتاج بفا يؤدي إلذ زيادة الكمية ابؼعروضة، ومنو 
ىي علبقة بتُ الإعانات وعرض السلعة نستنتج وجود علبقة عكسية بتُ عرض السلعة والضرائب، في حتُ أن ال

 علبقة طردية.
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 بقد ضمن ىذه المحددات ما يلي:حيث : المحددات الكيفية )النوعية( 6-6
يلعب التقدم العلمي وما يرافقو من اختًاعات وابتكارات  :للإنتاجالمستوى الفني )التكنولوجي(  6-6-0

العملية جديدة في أساليب الإنتاج دورا في زيادة الإنتاج والعرض، حيث أن استخدام الآلات وابؼكائن ابعديدة في 
رباح بفا بوفزىم على زيادة الإنتاج أو عرض السلعة، كما فاض التكاليف وبالتالر زيادة الأالإنتاجية يعمل على ابل

أن استعمال تكنولوجيا أقل لسبب أو لآخر )كأن بسنع ابعهات ابؼسؤولة لاستخدام التقنية التي تزيد التلوث البيئي( 
والعرض، ومنو نستنتج وجود علبقة طردية الكمية  الإنتاجخفض  إلذي بفا يؤد يعمل على زيادة تكلفة الإنتاج

 وابؼستوى الفتٍ للئنتاج.ابؼعروضة 

ذلك سوف بهعلهم  فإن القريب ارتفاع الأسعار في ابؼستقبل إذا توقع ابؼنتجون توقعات المنتجين: 6-6-6
الأسعار(، بينما يؤدي ابلفاض السعر )الأزمات وابغروب، عدم استقرار  بىفضون من العرض في الوقت ابغاضر

  .لئلب تباع سلعتهم بأسعار أقل مستقبلب ابؼتوقع إلذ زيادة العرض في الوقت ابغاضر

حيث أن بعض السلع برتاج لفتًات زمنية بـتلفة للئنتاج، فبعضها  من،يتأثر العرض بعامل الز الزمن:  6-6-3
 ة للئنتاج مثل السلع الصناعية.مثل السلع الزراعية، وبعضها بوتاج لفتًات زمنية قصتَ  للئنتاجبوتاج لفتًة طويلة 

علبقة بتُ العوامل الطبيعية والكمية ابؼعروضة من السلعة ىي علبقة طردية، فإذا  إن ال: العوامل الطبيعية 6-6-4
.( مواتية أو مناسبة لإنتاج السلعة كانت العوامل الطبيعية )ظروف مناخية، ابؼوقع ابعغرافي، توفر خامات طبيعية.

 دث العكس في حال ما إذا كانت الظروف غتَ مناسبة.فإن الكمية ابؼعروضة منها سوف تزداد، وبو

 وبيكن تلخيص ىذه المحددات مع نوع العلبقة في ابعدول الآتي:

 نوع العلبقة بؿددات كيفية نوع العلبقة بؿددات كمية

 سعر السلعة -
 الأخرىأسعار السلع  -

 أسعار السلع البديلة -
 أسعار السلع ابؼتكاملة -

 عدد المنتجين -
 الضرائب -
 الإعانات -

 طردية
 

 عكسية
 طردية
 طردية
 عكسية
 طردية
 

 المستوى الفني للإنتاج -
 استعمال تقنية حديثة -
 استعمال تقنية قدبية -
 توقعات المنتجين -

 الزمن -
 الفتًة القصتَة -
 الفتًة الطويلة -

 وامل الطبيعيةالع -
 مواتية -

 غتَ مواتية -

 
 طردية
 عكسية
 عكسية
 
 طردية
 عكسية
 
 طردية
 عكسية
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ىي العلبقة التي بذمع الكمية ابؼعروضة من سلعة ما والعوامل المحددة بؽا، وبيكن التعبتَ عنها دالة العرض:  -3
 رياضيا كما يلي:

  ...P,P,P,PfQ tzyxSx
 

 حيث:
xSQ من السلعة : الكمية ابؼعروضة X 
xP  :السلعة سعر X 
yP  :البديلة في الإنتاج السلعة أسعار 
zP  :في الإنتاجابؼتكاملة  السلعة أسعار  
tP  : ابؼستوى الفتٍ لإنتاج السلعةX 

أكبر من السلعة عند ارتفاع السعر، ينص قانون العرض على أن ابؼنتجون يعرضون كميات  العرض: قانون -4
xSxS) وكميات أقل عند ابلفاض السعر PQ,PQ

xx
) موجبة بتُ  أو، أي وجود علبقة طردية

وبيكن التعبتَ عن العلبقة الطردية بتُ وامل الأخرى المحددة للعرض ثابتة، السعر والكمية ابؼعروضة مع بقاء الع
 الكمية ابؼعروضة والسعر رياضيا كما يلي:

  xSxS bPcQPfQ
xx

 
 حيث:

c: ( بسثل الكمية ابؼعروضة عند بؾانية السعر  c0bcbPcQ xSx
) 

b:  بيثل ميل دالة العرض، حيث يشتَ إلذ مقدار التغتَ في الكمية ابؼعروضة عند التغتَ في سعر السلعة بوحدة
 .واحدة

x

S

P

Q
d x




 )في حالة ابؼتغتَ متقطع )مثلب ابعدول  ،

x

S

P

Q
d x




  َمثلب الدالة( مستمرفي حالة ابؼتغت( 

أو مشتًى يذىب إلذ السوق إلا وفي ذىنو تصور معتُ عن السعر الذي  كل مستهلك: العرض جدول 4-0
سوف بهده في السوق، كذلك البائع يذىب إلذ السوق وفي ذىنو تصور معتُ عن السعر الذي قد بهده في 
السوق، أو بعبارة أخرى الأسعار المحتملة التي قد بهدىا في السوق، وعن السلوكيات التي يسلكها إزاء كل سعر 

 ىذه الأسعار.من 

دينار، ولو  20على ىذا النحو نستطيع أن نتصور أن البائع يتوقع أن يكون مثلب سعر الكيلوغرام من البرتقال ىو 
أما  دينار سيبيع أيضا كل ما لديو، 20ولو وجده بسعر أعلى من وجده فعلب بهذا السعر فإنو يبيع كل ما لديو، 

 ن الكمية التي لديو وبوتفظ بالباقي.دينار لباع جزء م 20لو كان السعر أقل من 
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وبصفة عامة، نستطيع تشكيل جدولا للؤسعار المحتملة للبرتقال والكميات التي يرغب البائع بيعها عند كل سعر،  
إلذ غاية السعر الذي كان في ذىنو حتى يبيع سلعتو وبتُ ىذا وىذا ىناك  ابتداءا من الصفر)أي الامتناع عن البيع(

الكميات ابؼعروضة من ينهما تقابلها كميات بـتلفة، ومنو بيكن القول أن جدول العرض ىو عبارة أسعار بـتلفة ب
سلعة ما عند مستويات الأسعار ابؼختلفة، وبيثل ابعدول التالر عرض منتج واحد لسلعة ما خلبل فتًة زمنية 

 بؿددة.
 A B C D E النقاط
 5 4 3 2 1 السعر
 12 10 8 5 2 عروضةالكمية ابؼ

 5، فعند السعر نلبحظ من ابعدول أعلبه أنو كلما ابلفض سعر السلعة كلما ابلفضت الكمية التي يعرضها ابؼنتج
وحدات،  8و.ن ابلفضت الكمية ابؼعروضة إلذ  3وحدة، وبؼا ابلفض السعر إلذ  14و.ن كانت الكمية ابؼعروضة 

 أي أن العلبقة بتُ السعر والكمية ابؼعروضة ىي علبقة طردية.

بيكن التعبتَ عن العلبقة بتُ سعر السلعة والكمية ابؼعروضة منها برسم بياني يطلق منحنى العرض الفردي:  4-6
 عليو منحتٌ العرض، والذي بيثل التعبتَ البياني لقانون العرض. 

استنادا إل ابؼعلومات الواردة في ابعدول السابق نقوم برسم منحتٌ العرض، حيث نضع الكميات ابؼعروضة على  
بكصل على منحتٌ العرض كما  Eإلذ غاية  Aالمحور الأفقي والأسعار على المحور العمودي، وبتوصيل النقاط من 

 ىو مبتُ في الشكل التالر:
 

 

 

 

 
 

 
ولو ميل موجب مبينا العلبقة  اليمتُ جهة أن ابؼنحى يتجو من الأسفل إلذ الأعلى أعلبه شكلنلبحظ من  

رض خطي بل بيكن الطردية بتُ السعر والكمية ابؼعروضة، ولا يشتًط كما في منحتٌ الطلب أن يكون منحتٌ الع
  أن يكون غتَ خطي.

(S) 

A 

B 

C 

D 

E xP
 

xSQ

5 

4 

3 

2 

1 

 0       2      4      6       8      10    12   14 
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وضح منحتٌ العرض أقصى كمية يرغب ويستطيع البائعون عرضها في السوق عند بـتلف الأسعار خلبل وي 
اعة يقبلون على طرح الكميات ابؼختلفة في فتًة زمنية معينة  الأسعار ابؼمكنة التي بذعل البفتًة زمنية معينة، أو أدنى

 في السوق وعليو فإن كل نقطة تقع على ىذا ابؼنحتٌ بسثل رغبة وقدرة ابؼنتج أو البائع على عرض ىذه السلعة.

 التغير في الكمية المعروضة والتغير في العرض -5
من يعتبر  على السلعة  بردث في العرض والكمية ابؼعروضةبتُ التغتَات التيأيضا التمييز كما في الطلب فإن 

 ، وبيكن توضيح ذلك على النحو التالر:الأمور ابؼهمة لفهم السوق

  التغير في الكمية المعروضة 5-0
 وبيثل بيانيامع بقاء العوامل الأخرى ثابتة،  نفسهانتيجة للتغتَ في سعر السلعة  ث التغتَ في الكمية ابؼعروضةبود

 انيوضح تُالتالي تُوالشكلسواء بالارتفاع أو الابلفاض، من نقطة إلذ أخرى  طول منحتٌ العرضعلى  بالتحرك
    ذلك.

 

 

 

 

  

 
 (16الشكل رقم )                                   (10الشكل رقم )

 
أي   Q1إلذ Q2أدى إلذ ابلفاض الكمية من  P1إلذ  P2أن ابلفاض السعر من  (01) الشكل رقم في نلبحظ

إلذ  P1من  (02) ، أيضا ارتفاع السعر في الشكل رقم Bإلذ النقطة  A من النقطة التحرك من على نفس ابؼنحى
P2 إلذ زيادة الكمية من  أدىQ1  إلذ Q2 التحرك على نفس ابؼنحى من النقطة  أيA    إلذ النقطةB.  

رياضيا كما يلي:  كمية ابؼعروضةأيضا بيكن التعبتَ عن التغتَ في ال tzyxS P,P,P,PfQ
x
 

 ( التي فوق ابؼتغتَات أن ابؼتغتَ ثابت أي لا يتغتَ.-الإشارة )حيث: 

  التغير في العرض 5-0
بفا  ذاتها ثابت تغتَ واحد أو أكثر في العوامل المحددة للطلب مع بقاء سعر السلعة التغتَ في العرض ىو عبارة عن

إلذ اليسار حسب نوعية التغتَ، فانتقال ابؼنحتٌ إلذ اليمتُ أو اليمتُ  إلذ يؤدي إلذ انتقال منحتٌ العرض بأكملو

B 

A 

S 

 

2Q  1Q  

2P  

1P  

xSQ  

xP  

B 

A 

2Q

2P  

1P

xP
 

S 

 

xSQ1Q  
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يعتٍ      S2إلذ  S اليسار )الأسفل( أي منابؼنحتٌ إلذ  أما انتقال، زيادة العرضيعتٍ      S1إلذ  S)الأعلى( أي من 
 ، وىذا ما يبينو الشكل التالر:ابلفاض العرض

 
 

 

 

 

 

 

 رياضيا كما يلي: العرضأيضا بيكن التعبتَ عن التغتَ في 
 tzyxS P,P,P,PfQ

x
 

 في ابعدول الآتي:  تؤدي إلذ زيادة أو ابلفاض العرضوبيكن تلخيص العوامل التي

 ( S2إلذ  S )انتقال ابؼنحتٌ من  ابلفاض العرض ( S1إلذ  S )انتقال ابؼنحتٌ من  زيادة العرض
 زيادة عدد ابؼنتجتُ أو البائعتُ  -
 الإنتاجتطور التقنية ابؼستخدمة في  -
 الإنتاجعوامل أسعار في ابلفاض  -
 ارتفاع أسعار السلع ابؼتكاملة -
 السلع البديلةابلفاض أسعار  -
 بزفيض الضريبة -
 الإعانات زيادة -
  توقع ابلفاض السعر ابؼستقبلي للسلعة -
 الظروف الطبيعية مواتية -

 ابلفاض عدد ابؼنتجتُ أو البائعتُ  -
 الإنتاجاستعمال تقنية قدبية في  -
 الإنتاجعوامل أسعار في  ابلفاض -
 ابلفاض أسعار السلع ابؼتكاملة -
 السلع البديلةارتفاع أسعار  -
 زيادة الضريبة -
 الإعاناتابلفاض  -
 توقع ارتفاع السعر ابؼستقبلي للسلعة -
 مواتية غتَ الظروف الطبيعية -

 
 عرض السوق -6

إنتاجها من راغبون وقادرون على  ابؼنتجون أو البائعونبؾموع الكميات التي يكون  ىو عبارة عنالسوق  عرض
 من الأسعار خلبل فتًة زمنية معينة. مستويات بـتلفةعند نفس السلعة 

 

 

S 

S2 

S1 
xP  

xSQ  
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 فإذا كانت دوال العرض الفردية غتَ متماثلة فإن دالة العرض السوقي تساوي: 

n321i SSSS

n

1i
SS Q...........QQQQQ 


 

 أما إذا كانت دوال العرض الفردية متماثلة فإن دالة العرض السوقي تساوي:

 SSSSS

n

1i
SS QNQ...........QQQQQ

n321i



 

  السوق منحنى عرض -7
لنفس  ابؼنتجون أو البائعون يعرضهابيكن ابغصول على منحى عرض السوق برسم بياني لمجموع الكميات التي 

 الفردية. العرضالسلعة عند بـتلف الأسعار أو بعبارة أخرى عن طريق بذميع منحنيات 
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 الفصل الرابع
 توازن السوق

السوق في الاقتصاد بأنو ملتقى تفاعل قوى العرض والطلب من خلبل تواجد ابؼشتًين أو  يعرف 
الذين بيثلون جانب الطلب وابؼنتجتُ أو البائعتُ الذين بيثلون جانب العرض في مكان معتُ، ومع ابؼستهلكتُ 

، بدعتٌ أن ىناك أسواق التطور السريع في وسائل الاتصال وابؼواصلبت، أصبح مفهوم السوق لا يتقيد بدكان معتُ
لا يتوفر فيها وجود مكان مادي معتُ، كأسواق النفط، أسواق الذىب، أسواق العملبت العابؼية، وذلك من 
خلبل صفقات البيع والشراء بابؽاتف أو التلكس أو الفاكس أو عبر وسائل الإعلبم ابؼتخصصة أو عبر التجارة 

  الإلكتًونية 

 مفهوم توازن السوق -0
تعراضنا بعانبي السوق وجدنا أن الطلب بيثل رغبات ابؼستهلكتُ والذين يرغبون في تعظيم إشباعهم من بعد اس

خلبل ابغصول على ما يستطيعون شراؤه من سلع وخدمات بأقل الأسعار، وعلى ابعانب الآخر وجدنا أن العرض 
بيع ما لديهم من سلع وخدمات  بيثل رغبات ابؼنتجتُ أو البائعتُ الذين يرغبون في تعظيم أرباحهم من خلبل

بأعلى الأسعار، ىذا الوضع من عدم التوافق بتُ رغبات ابؼستهلكتُ ورغبات ابؼنتجتُ )لا بهد ابؼشتًي أو 
ابؼستهلك من يبيع لو بسعر منخفض ولا بهد البائع من يشتًي عليو بسعر مرتفع (، ونتيجة لذلك سيضطر كل 

فيقوم البائع بالتخفيض التدربهي للسعر وابؼشتًي بدوره أيضا يقوم برفع  جانب إلذ تقدنً بعض التنازلات تدربهيا،
التوافق التام  بتُ ىذه الرغبات، وعند ىذا السعر يكون السوق في  السعر تدربهيا إلذ أن يصلب إلذ سعر بوقق

حالة توازن )ىذه التنازلات غتَ ابؼرئية التي يقدما كل من ابؼشتًي والبائع بردث من خلبل ما يسمى في الاقتصاد 
 باليد ابػفية (.

قوى  ل تفاعلبافتًاض سيادة سوق ابؼنافسة التامة )السوق ابغر( فإن السعر الذي يتحقق من خلب
البائعتُ وابؼشتًين وقدرتهم  سعر التوازن، أي السعر الذي تتوافق فيو رغباتالعرض والطلب ىو ما يقصد بو 

 الشرائية حول كمية معينة يطلق عليها كمية التوازن.

 توازن السوق بيانيا -6
ض كما ىو مبتُ في الشكل يتم توازن السوق بيانيا في النقطة التي يتقاطع فيها منحتٌ الطلب مع منحتٌ العر 

 التالر:
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 ذات الإحداثيات E تسمى النقطة  Q,PE .بنقطة التوازن  
، حيث يوضح كل منهما وىيكسالكيفية التي يتم بها الوصول إلذ نقطة التوازن فيوجد برليلتُ برليل فالراس أما 
برليل مارشال، والتحليل الثاني ىو ، سلعة معينةالكمية ابؼطلوبة أو الكمية ابؼعروضة من يبتُ عند سعر معتُ أنو 

وىو أنو عند كمية معينة يوضح منحتٌ الطلب ابغد الأقصى لسعر الوحدة التي يكون ابؼستهلك التي يكون 
د لدفعو بشنا ل شراء ىذه الكمية ويسمى ذلك بسعر الطلب، وبابؼثل عند كمية معينة يوضح ابؼستهلك على استعدا

منحتٌ العرض ابغد الأدنى لسعر الوحدة الذي لابد أن بوصل عليو ابؼنتج حتى يتمكن من عرض كمية معينة من 
 ، وسنكتفي فقط بتحليل توازن ابؼستهلك وفق برليل فالراس وىيكس.إنتاجو

 بيانيا وفقا لتحليل فالراس وىيكستحديد وضع توازن السوق  -
ينظر كل من فالراس وىيكس إلذ منحنيا الطلب والعرض على أن كل منهما يبتُ عند سعر معتُ الكمية ابؼطلوبة 

 .ولذا يوضح الشكل رقم كيف يتحدد سعر التوازن وفقا بؽماوابؼعروضة من سلعة معينة، 

 فهي موضحة في الشكل التالر: الكيفية التي يتم بها الوصول إلذ نقطة التوازنأما 
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 مايلي: نلبحظ من خلبل الشكل السابق
تكون الكمية ابؼعروضة أكبر من الكمية ابؼطلوبة وبالتالر  حيث سعر أعلى من سعر التوازن ىو 2Pالسعرأن  -

ض السعر حتى ومن أجل تصريف ىذا الفائض  بهب بزفي في العرض، Surplusيكون السوق في حالة فائض 
 يصل إلذ سعر التوازن.

الكمية ابؼطلوبة أكبر من الكمية ابؼعروضة عنده تكون و أقل من سعر التوازن فإن ىذا السعر  1Pسعر ال عند -
، وىذا ما يؤدي إلذ تنافس )فائض في الطلب( في العرض Shortageوبالتالر يكون السوق في حالة عجز 

ابؼشتًين على ابغصول على السلعة بفا يؤدي إلذ رفع سعرىا إلذ أن نصل نقطة التوازن وبالتالر التخلص من فائض 
 الطلب )عجز في العرض(.

تتساوي الكمية ابؼطلوبة مع الكمية ابؼعروضة، أي لا يوجد فائض طلب ولا فائض عرض وىو  Pعند السعر  -
ما يسمي بسعر التوازن، ويظل ىذا السعر سائدا في السوق إذا لد تتغتَ ظروف الطلب و/أو العرض التي أدت إلذ 

 برقيقو. 

 لسعلة ما كما يلي:ليكن ابعدول التالر الذي يبتُ طلب وعرض السوق  :10 مثال
 حالة السوق (SQ) الكمية ابؼعروضة (DQ) الكمية ابؼطلوبة (xP) السعر

 فائض في الطلب 15 75 1
 فائض في الطلب 30 60 2
 توازن 45 45 3
 لعرضفائض في ا 60 30 4
 لعرضفائض في ا 15 15 5

، والسؤال نلبحظ من خلبل ابعدول أن ىناك أسعار بزتلف بحسبها الكميات ابؼطلوبة والكميات ابؼعروضة 
 ما ىو السعر الذي تتوافق فيو رغبات ابؼستهلكتُ والبائعتُ ومن ثم برقيق توازن السوق؟

1Pxبؼعرفة الإجابة نقوم بتحليل الكميات ابؼطلوبة وابؼعروضة عند كل سعر فمثلب عند    يري ابؼستهلكون أن
وحدة، أما البائعون فتَون أن ىذا السعر منخفض جدا ولن بوقق بؽم  75ىذا السعر منخفض جدا لذا يطلبون 

ض في الطلب يقدر بـ ئوحدة أي أن ىناك فا 15يعرضونها إلذ أرباحا مرضية وبالتالر سيحدون من الكميات التي 
 ، وىذه الكمية يرغب ابؼستهلكون بشرائها ولكن لا بهدونها في السوق .( 60=15-75) وحدة 60

عدم التوافق ىذا بتُ رغبة ابؼشتًي والبائع يؤدي إلذ تنازلات من الطرفتُ، فابؼستهلكون يضطرون إلذ رفع  
وحدة، ىذا الارتفاع ابؼبدئي في السعر من قبل  60بىفض الكمية ابؼطلوبة إلذ  وفي نفسو.ن  2السعر ابؼبدئي إلذ 

 30وحدة وبالتالر يؤدي إلذ بزفيض الطلب إلذ  30ابؼستهلكتُ يغري ابؼنتجتُ إلذ زيادة الكمية ابؼعروضة إلذ 
تُ رغبة ابؼشتًى والبائع وذلك ، وىكذا يتم تقدنً تنازلات من الطرفتُ إلذ أن يتم التوافق ب(30=30-60وحدة )
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  QD=QS=45 )سعر التوازن( الذي تتساوي فيو الكمية ابؼطلوبة مع الكمية ابؼعروضة أي و.ن 3عند السعر 
 والتي تسمى كمية التوازن.

أي لدينا  وحدة( 15وحدة( أكبر من الكمية ابؼطلوبة ) 75بقد أن الكمية ابؼعروضة ) و.ن  5وعند السعر  
ىذه الكمية يرغب ابؼنتجون عرضها في السوق لكن لا بهدون من يشتًيها  وحدة، 60فائض في العرض يقدر بـ 

الذين يعرضون و.ن  4، عدم التوافق ىذا يؤدي إلذ بزفيض السعر من طرف البائعتُ إلذ بهذا السعر ابؼرتفع جدا
وحدة فقط ورغم ذلك يبقى فائض في  30وحدة أما ابؼشتًون فتَون أن ىذا السعر مرتفع قليلب لذا يطلبون  60

 3(، وبتقدنً تنازلات من الطرفتُ يتجو السعر نزولا إلذ أن يصل إلذ 30=30-60وحدة ) 30العرض يقدر بـ 
 ابؼعروضة.و.ن أين بقد توافق تام بتُ الطرفتُ أي الكمية ابؼطلوبة تساوي الكمية 

وعليو نقول أنو عند أي سعر أقل من السعر التوازني فإنو لن يستمر طويلب )فائض في الطلب(، حيث يؤدي 
تنافس ابؼستهلكتُ على ابغصول على كميات أكبر من السلعة إلذ ارتفاع السعر إلذ مستواه التوازني، وبابؼثل فإن 

أكبر من الكمية ابؼطلوبة )فائض في العرض(، ومثل ىذا  أي سعر أعلى من السعر التوازني بقد الكمية ابؼعروضة
السعر لا بيكن أن يستمر في السوق، حيث يؤدي تهافت ابؼنتجتُ وتنافسهم على زيادة الكمية ابؼعروضة إلذ 

 بزفيض السعر ليصل في النهاية إلذ مستواه التوازني. 

 كما يلي:  بجمع كل من منحتٌ الطلب والعرضفي رسم واحد الواردة في ابعدول أعلبه  أيضا بيكن تربصة ابؼعلومات

 

  

 

 

 

 
 
رياضيا نستخدم بموذجا خطيا لسوق سلعة معينة، وىذا لإبهاد سعر وكمية التوازن توازن السوق رياضيا:  -3

كما معادلات  من ثلبث  فالراس وىيكس طبقا لتحليلحيث يتكون النموذج ابػطي ، لسهولة تقدير معلماتو
 يلي: 
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xDدالة طلب السوق:  dPaQ  :0 حيثd  
xS دالة عرض السوق: bPcQ  :0 حيثb  

SDشرط التوازن:  QQ  

 نقطة تقاطع منحتٌ الطلب والعرض مع بؿور الكمية )بؿور الفواصل(cو  aوبسثل 
 وباستعمال شرط التوازن بيكن ابغصول على سعر التوازن كما يلي:

 

bd

ca
P

bdPca

bPcdPaQQ

x

xxSD












 

 لتتُ بكصل على الكمية التوازنية:سعر التوازن في إحدى الداوبتعويض 

bd

cdab

bd

cdadabad

bd

ca
daQ






















 

bd

cdab

bd

cbabcbcd
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
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










 

 :الشرطتُ يكون ابغل مقبولا اقتصاديا بهب توفر وحتى

bdاختلبف ميل دالة الطلب عن ميل دالة العرض ) الشرط الضروري:  -  العكسية أي (، وفي ابغالة
bdتساوي ميل دالة الطلب مع ميل دالة العرض )  ،حيث تكون قيمة ابؼقام مساوية ( فلن بودث توازن

 ، كذلك فإن تساوي ميل دالتي الطلب والعرض يعتٌ أن منحتٌ الطلب يوازي منحتٌ العرض.للصفر

caثابت لدالة العرض )الثابت لدالة الطلب أكبر من الأن يكون  الشرط الكافي: - ) ، وإذا تم اختلبل أحد
 الشرطتُ فإننا نكون في أحد ابغالات التالية:

caالثابت لدالة الطلب يساوي الثابت لدالة العرض ) تكون قيمة أدناهفي الشكل  - ) ٌلذا يتقاطع منحت ،
المحور الأفقي ويكون سعر التوازن مساويا للصفر، ويكون ىذا ابغل الطلب مع منحتٌ العرض عند نقطة على 

 .كنو مرفوض من الناحية الاقتصادية، وتكون ىذه ابغالة في السلع المجانيةمقبول من الناحية الرياضية ول
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caالثابت لدالة الطلب أصغر من الثابت لدالة العرض ) تكون قيمة أدناهالشكل  في -  وبالتالر يتحقق ،)
 التوازن عند سعر سالب، ويكون ىذا ابغل مقبول من الناحية الرياضية ولكنو مرفوض من الناحية الاقتصادية.

 
 

 

 

 

السلع الغالية الثمن جدا حيث نلبحظ أن أدنى سعر بيكن أن يبيع بو ابؼنتج ىو أكبر من  أدناهبىص الشكل  -
وبالتالر الكمية ابؼباعة تساوي صفر، وكمثال على ذلك تنظم رحلة على  أعلى سعر بيكن أن يشتًى بو ابؼستهلك

تقدم أي شخص لشراء متن مكوك فضائي للدوران على الأرض، ويقتًح سعر غالر جدا أو خيالر وبالتالر لا ي
 ىذه التذكرة.

 

 

 

 
 

xDإذا كان لدينا النموذج التالر: : 16 مثال P2545Q ، xS P2530Q  ، ىذا النموذج لا يتحقق فيو
bdالتوازن لأن   أي أن منحنيا الطلب والعرض متوازيان ومن ثم لا يتحقق نقطة التوازن. 

xDأيضا النموذج  P2030Q ، xS P2530Q  ىذا النموذج لا يتحقق فيو التوازن أيضا لأن ،ca  
ومن ثم يتحقق التوازن عند نقطة على المحور الأفقي ويكون سعر التوازن صفر، وىذا ابغل مقبول من الناحية 

 الرياضية ولكنو مرفوض من الناحية الاقتصادية.  
xDأيضا النموذج  P2030Q ، xS P2550Q  ىذا النموذج لا يتحقق فيو التوازن أيضا لأن ،ca  

وبالتالر يتحقق التوازن عند سعر سالب، ويكون ىذا ابغل مقبول من الناحية الرياضية ولكنو مرفوض من الناحية 
 الاقتصادية.
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 أثر التغيرات في الطلب والعرض على سعر وكمية التوازن -4
  أثر تغير الطلب مع ثبات العرض 4-0

بسبب تغتَ أحد بؿدداتو بخلبف السعر، وىذا التغتَ قد يكون بالزيادة أو  نفتًض ىنا ثبات العرض وتغتَ الطلب
 .النقصان، وسوف نستعمل ابػطوط ابؼستقيمة بدل ابؼنحنيات لتبسيط الفهم

 زيادة الطلب مع ثبات العرض 4-0-0
نفس  وفي،  1Dإلذ  Dإلذ انتقال منحتٌ الطلب من  تؤدي زيادة الطلب من خلبل الشكل أدناه أننلبحظ 
( بودث فائض في الطلب )عجز في العرض( وابؼقدر بـ Pالسعر ) QQD بفا يدفع ابؼستهلكون بدفع  2

، غتَ أن ىذه الزيادة بؽا أثران متعاكسان من جهة تدفع ابؼنتجتُ السلعة إلذ الزيادة تسابقا للحصول عليهاسعر 
إلذ  2Qابعديد )دفع ومن جهة أخرى تعمل على تقليص الطلب  إلذ جهة اليمتُ( Q)دفع إلذ زيادة العرض 

( وتكون النتيجة تضافر ثلبث قوى )ارتفاع السعر، زيادة العرض، ابلفاض الطلب( تؤدي إلذ حدوث اليسارجهة 
 ارتفاع كل من سعر وكمية التوازن.ىذا يعتٌ ، و  1Eتوازن جديد في النقطة 

 

 

 
 

 

 
 

 الطلب مع ثبات العرض انخفاض  4-0-6
وبالتالر أصبحت الكمية ، 1Dإلذ Dإلذ انتقال منحتٌ الطلب من  أدىالشكل أدناه أن ابلفاض الطلب  يبتُ

2QQDعجز في الطلب )فائض في العرض( وابؼقدر بـ  أي يوجد Q2ىي  P ابؼطلوبة عند    بفا يدفع
أثران متعاكسان من  التخفيض في السعر لو، غتَ أن ىذه ىذا الفائضالسعر لامتصاص  إلذ بزفيض ابؼنتجون

الطلب  زيادةومن جهة أخرى تعمل على  (إلذ جهة اليسار Qالعرض )دفع  بزفيضجهة تدفع ابؼنتجتُ إلذ 
الطلب( زيادة العرض، ابلفاض ( وتكون النتيجة تضافر ثلبث قوى )ارتفاع السعر، إلذ جهة اليمتُ 2Q)دفع 

 .كل من سعر وكمية التوازن  ابلفاض، وىذا يعتٌ 1Eتؤدي إلذ حدوث توازن جديد في النقطة 
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 أثر تغير العرض مع ثبات الطلب  4-6
بسبب تغتَ أحد بؿدداتو بخلبف السعر، وىذا التغتَ قد يكون بالزيادة أو  العرضوتغتَ  الطلبنفتًض ىنا ثبات 

 .النقصان

 انخفاض العرض مع ثبات الطلب 4-6-0
نفس  وفي،  1Sإلذ  Sإلذ انتقال منحتٌ العرض من  أدىنلبحظ من خلبل الشكل أدناه أن نقصان العرض 

2QQS( بودث عجز في العرض )فائض في الطلب( وابؼقدر بـ Pالسعر )    بفا يدفع ابؼستهلكون بدفع
، غتَ أن ىذه الزيادة بؽا أثران متعاكسان من جهة تدفع ابؼنتجتُ سعر السلعة إلذ الزيادة تسابقا للحصول عليها

إلذ  Q)دفع الطلب حجم ومن جهة أخرى تعمل على تقليص إلذ جهة اليمتُ(  2Qإلذ زيادة العرض )دفع 
اليسار( وتكون النتيجة تضافر ثلبث قوى )ارتفاع السعر، زيادة العرض، ابلفاض الطلب( تؤدي إلذ حدوث توازن 

 سعر التوازن.ارتفاع في و ، وىذا يعتٌ ابلفاض في كمية التوازن  1Eجديد في النقطة 
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 العرض مع ثبات الطلب زيادة 4-6-6
وبالتالر أصبحت الكمية ،  1Sإلذ  Sإلذ انتقال منحتٌ العرض من  أدىالشكل أدناه أن نقصان العرض  يوضح

في الطلب( وابؼقدر بـ  عجزفي العرض ) فائض وجود أي Q2ىي  P ابؼعروضة عند QQS بفا يدفع  2
، غتَ أن ىذه الزيادة بؽا أثران متعاكسان من جهة تدفع لامتصاص الفائضسعر السلعة  بزفيض ابؼنتجون إلذ 
حجم الطلب )دفع  زيادة( ومن جهة أخرى تعمل على اليسارإلذ جهة  2Qالعرض )دفع  بزفيضابؼنتجتُ إلذ 

Q  الطلب( تؤدي إلذ  زيادةالعرض،  بزفيض( وتكون النتيجة تضافر ثلبث قوى )ارتفاع السعر، اليمتُإلذ
 .في سعر التوازن وابلفاضفي كمية التوازن  ارتفاع، وىذا يعتٌ 1Eحدوث توازن جديد في النقطة 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
كل من أثر تغتَ الطلب مع ثبات العرض وأثر تغتَ العرض مع ثبات الطلب على السعر والكمية وبيكن تلخيص  

 التوازنتُ في ابعدول الآتي:
الطلبتغتَ العرض مع ثبات    تغتَ الطلب مع ثبات العرض  

الطلب ابلفاض    لعرضزيادة ا   الطلب ابلفاض   زيادة الطلب  
 الأثر الناتج السعر التوازني  + - - +
  التوازنية الكمية  + - + -

 أثر تغير الطلب مع ثبات العرض  4-3
التي لا بيكن أن بزرج عن  للسوقإن تغتَ الطلب والعرض في نفس الوقت بودث تغتَات في الوضع التوازني 

  التالية:الأربع الات ابغ

P* 
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Px 
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 زيادة الطلب والعرض معا: الحالة الأولى
بأكملو إلذ  الطلب نحتٌفي الطلب تؤدي إلذ انتقال م زيادةال، فإن  Eطلبقا من الوضع التوازني عند النقطة نا

اليمتُ، وبغض النظر عن حجم الزيادة  الزيادة في العرض إلذ انتقال منحتٌ العرض بأكملو إلذكما تؤدي اليمتُ  
أما السعر التوازني فيعتمد على نسبة التغتَ في  في الطلب والعرض فإن ذلك يؤدي إلذ زيادة الكمية التوازنية،

فإن   E1أي عند نقطة التوازن الزيادة في العرض  نسبة الطلب والعرض، فإذا كانت نسبة الزيادة في الطلب أكبر من
فإن   E3، أما إذا كانت نسبة الزيادة في الطلب أقل من نسبة الزيادة في العرض أي عند نقطة التوازن السعر يرتفع

  E2نخفض، أما إذا كانت نسبة الزيادة في الطلب تساوي نسبة الزيادة في العرض أي عند نقطة التوازن السعر ي

 لا يتغتَ.فإن السعر 

  

 

 

 

 

 

 
 نقص الطلب العرض معا: الحالة الثانية

بأكملو إلذ ، فإن ابلفاض الطلب يؤدي إلذ انتقال منحتٌ الطلب  Eطلبقا من الوضع التوازني عند النقطة نأيضا ا
اليسار كما يؤدي ابلفاض العرض إلذ انتقال منحتٌ العرض بأكملو إلذ اليسار، وبغض النظر عن حجم 
الابلفاض في الطلب والعرض فإن ذلك يؤدي إلذ ابلفاض الكمية التوازنية، أما السعر التوازني فيعتمد على نسبة 

 بر من نسبة ابلفاض العرض أي عند نقطة التوازنالتغتَ في الطلب والعرض، فإذا كانت نسبة ابلفاض الطلب أك
E3  العرض أي عند نقطة التوازن ابلفاضالطلب أقل من نسبة  ابلفاض، أما إذا كانت نسبة فإن السعر ينخفض 
E1 العرض أي عند نقطة التوازن  ابلفاضالطلب تساوي نسبة  ابلفاض، أما إذا كانت نسبة رتفعفإن السعر يE2  

 يتغتَ.لا فإن السعر 
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 زيادة الطلب ونقص العرض: الحالة الثالثة
، فإن زيادة الطلب يؤدي إلذ انتقال منحتٌ الطلب بأكملو إلذ  Eطلبقا من الوضع التوازني عند النقطة ندائما ا

 اليمتُ كما يؤدي ابلفاض العرض إلذ انتقال منحتٌ العرض بأكملو إلذ اليسار، وبغض النظر عن حجم الابلفاض
في الطلب والعرض فإن ذلك يؤدي إلذ ارتفاع السعر التوازني، أما الكمية التوازنية فتعتمد على نسبة التغتَ في 

فإن  E1  الطلب والعرض، فإذا كانت نسبة زيادة الطلب أكبر من نسبة ابلفاض العرض أي عند نقطة التوازن
 E3من نسبة ابلفاض العرض أي عند نقطة التوازن  الكمية التوازنية ترتفع، أما إذا كانت نسبة زيادة الطلب أقل

في العرض أي عند  ابلفاض، أما إذا كانت نسبة الزيادة في الطلب تساوي نسبة تنخفضالكمية التوازنية فإن 
 تغتَ.الكمية التوازنية لا تفإن   E2نقطة التوازن 
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 الحالة الرابعة: نقص الطلب وزيادة العرض
، فإن ابلفاض الطلب يؤدي إلذ انتقال منحتٌ الطلب بأكملو إلذ اليسار   Eطلبقا من الوضع التوازني عند النقطة نا

بأكملو إلذ اليمتُ، وبغض النظر عن حجم الابلفاض في كما يؤدي زيادة العرض إلذ انتقال منحتٌ العرض 
الطلب والعرض فإن ذلك يؤدي إلذ ابلفاض السعر التوازني، أما الكمية التوازنية فتعتمد على نسبة التغتَ في 

فإن  E1  الطلب والعرض، فإذا كانت نسبة ابلفاض الطلب أكبر من نسبة زيادة العرض أي عند نقطة التوازن
 E3، أما إذا كانت نسبة ابلفاض الطلب أقل من نسبة زيادة العرض أي عند نقطة التوازن تنخفضزنية الكمية التوا

، أما إذا كانت نسبة ابلفاض الطلب تساوي نسبة الزيادة في العرض أي عند نقطة ترتفعالكمية التوازنية فإن 
 الكمية التوازنية لا تتغتَ.فإن   E2التوازن 

 
 

 

 
 

 

 

 
 ابغالتتُ الأولذ والثانية في ابعدول الآتي:وبيكن تلخيص 

معا الطلب العرض نقص  معا العرضو الطلب  زيادة    
   %D%S    %D%S     %D%S     %D%S    %D%S     %D%S    

- ثابت )لا يتغتَ( - + ثابت )لا يتغتَ( +   الأثر الناتج السعر التوازني  
-  -  -  الكمية التوازني  + + + 

 في ابعدول الآتي: الثالثة والرابعةبيكن تلخيص ابغالتتُ أيضا و 
  العرضو نقص الطلب  زيادة   العرضوزيادة الطلب  نقص 

   %D%S    %D%S     %D%S     %D%S    %D%S     %D%S    

-  -  -  الأثر الناتج السعر التوازني  + + + 
- ثابت )لا يتغتَ( - + ثابت )لا يتغتَ( +   الكمية التوازني  
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 الفصل الخامس
  المرونات

الاستجابة لشيء ما، أو ىي درجة استجابة ابؼتغتَ التابع للتغتَ ابغاصل في ابؼتغتَ تعرف ابؼرونة بأنها ابغساسية أو 
 ابؼستقل

I- :والتي تسمى بدحددات الطلب بدا أن الكمية ابؼطلوبة )ابؼتغتَ التابع( تتأثر بعدة عوامل  مرونة الطلب
)ابؼتغتَات ابؼستقلة(، فيمكن تعريف مرونة الطلب بأنها درجة استجابة الكمية ابؼطلوبة للتغتَ ابغاصل في أحد 

 العوامل ابؼؤثرة في الطلب ونكتب: 

 
 

ىو أن التغتَ ابؼطلق يتأثر بوحدات القياس  )ابؼيل( التغتَ ابؼطلقفي استخدام التغتَ النسبي وليس  والسبب
ابؼستخدمة في حساب معامل ابؼرونة، حيث أن اختلبف ىذه الوحدات يؤدي إلذ إعطاء قيم بـتلفة بؼعامل 

قيمة معامل ابؼرونة مهما اختلفت وحدات ابؼرونة، وعلى ىذا الأساس فإن استخدام التغتَ النسبي يؤدي إلذ ثبات 
   القياس ابؼستعملة.

  مرونة الطلب السعرية - 0
يفيدنا في معرفة قانون الطلب ينص على العلبقة العكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر، بدعتٌ أنو أن  رأينا فيما سبق

ابؼطلوبة نتيجة ابذاه العلبقة بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر، لكنو لا يساعدنا في معرفة درجة أو نسبة التغتَ في الكمية 
التغتَ في السعر، فمثلب لا بودد لنا نسبة الزيادة في الكمية ابؼطلوبة نتيجة ابلفاض السعر، وىنا لا بد من مقياس 

  .السعرية يقيس لنا ىذه النسبة، ىذا ابؼقياس ىو مرونة الطلب

سعر السلعة  للتغتَ ابغاصل فيعلى أنها درجة استجابة الكمية ابؼطلوبة  السعرية تعريف مرونة الطلب وعليو بيكن
 ونكتب: ذاتها

  

 

ونكتب رياضيا أيضا: 
dx

x

x

dx

xx

dxdx

x

dx
d Q

P

P

Q

PP

QQ

%P

%Q
E














 

 حيث:
 

  =الطلب مرونة
 التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة

 التغتَ النسبي في أحد العوامل ابؼؤثرة في الطلب

  =السعرية  مرونة الطلب
 التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة

 النسبي في سعر السلعةالتغتَ 
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 dEىو رمز بؼرونة الطلب السعرية : 
dxQ : (الأصليةالتغتَ في الكمية ابؼطلوبة )الكمية ابعديدة ناقص الكمية 
xP : (الأصليالتغتَ في سعر السلعة )السعر ابعديد ناقص السعر 

dxQ : (قبل التغتَ) الأصليةالكمية ابؼطلوبة 
xP : (قبل التغتَ) الأصليالسعر 

، دائما سالبة تبقي وبدا أن العلبقة بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر علبقة عكسية فإن إشارة مرونة الطلب السعرية
فإن الكمية ابؼطلوبة تتغتَ بقيمة  %1 وبيكن تفستَ مرونة الطلب السعرية اقتصاديا على أنو إذا تغتَ السعر بـ

)الارتفاع أو  ابؼرونة ولكن في الابذاه ابؼعاكس )نضيف كلمة الابذاه ابؼعاكس في حالة إذا لد يعط لنا ابذاه التغتَ
 (الإضافةأما إذا كان ابذاه التغتَ معطي نستغتٌ عن ىذه  الابلفاض(

وأدى ذلك إلذ ابلفاض الكمية ابؼطلوبة منها  %5 ارتفعت بنسبة X أن أسعار السلعة إذا افتًضنا :10 مثال
2%، فإن مرونة الطلب السعرية تساوي: %01بنسبة 

%5

%10

%P

%Q
E

x

dx
d 







 

2Ed%تعتٌ     لاحظ أننا استغنينا عن  )%2فإن الكمية ابؼطلوبة تنخفض بـ  %1أنو إذا ارتفع السعر بـ
 (كلمة الابذاه ابؼعاكس لأن الابذاه معطى

 فإننا بميز بتُ نوعتُ من ابؼرونة: مرونة الطلب السعرية أشكال أو حالات وقبل ابؼرور إلذ 

 مرونة النقطة  -
وىي التي تقيس ابؼرونة عند نقطة معينة على منحتٌ الطلب، وىي ابؼذكروة آنفا أي :  

%P

%Q
E

x

dx
d




، وتعتبر 

النقطة مقياس أدق إذا ما قورنت بدرونة القوس حيث أنها تعبر عن مرونة القوس عندما تقتًب ابؼسافة بتُ  مرونة
 .النقطتتُ من الصفر

 ( مرونة القوس )مرونة الوسط -
بؼتوسط درجة استجابة الكمية ابؼطلوبة للتغتَ في السعر، فعند قياس ابؼرونة بتُ نقطتتُ غتَ متواليتتُ وىي مقياس 

لا يتم برديد ابذاه انتقال ابؼستهلك لذا نواجو مشكلة في كيفية اختيار النقطة الأصلية )السعر الأصلي والكمية 
 والكمية، وبيكن صياغة مرونة القوس كما يلي: الأصلية(، بؽذا نستخدم ابؼتوسط ابغسابي للسعر

 
  21

21

21

21
d QQ

PP

P

Q

2QQ

2PP

P

Q
E
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
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

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  طبقا للؤسعار السائدة Xالتالر الذي بيثل طلب السلعة  ليكن ابعدول :16 مثال
 A B الإحداثيات

 18 20 (xPالسعر )

 10 8 (xQالكمية )

 وابؼطلوب: 

 .A إلذ B ثم عند الانتقال من B إلذA عند الانتقال من السعرية مرونة الطلب حساب -1

 Bو  A مرونة القوس بتُ حساب -2

 الحل: 
 B إلذ A مرونة الطلب السعرية عند الانتقال من -

8.1
10

18

1820

108

Q

P

PP

QQ

Q

P

P

Q
E

B

A

AB

AB

dx

x

x

dx
d 














 

 A إلذ B مرونة الطلب السعرية الانتقال من -

5.2
8

20

2018

810

Q

P

PP

QQ

Q

P

P

Q
E

A

B

BA

BA

dx

x

x

dx
d 














 

B (8.1Ed إلذ Aنلبحظ أن مرونة الطلب السعرية من   )من السعرية مرونة الطلب بزتلف B إلذ A (

5.2Ed  )ىذا الاختلبف بكسب مرونة القوس ولتفادي  
 Bو  A حساب مرونة القوس بتُ -

11.2
810

2018

1820

108

QQ

PP

PP

QQ

QQ

PP

P

Q
E

BA

BA

AB

AB

21

21
d 


























 

 درجات مرونة الطلب  -6
 :استعراض بطسة حالاتبيكن من خلبل مرونة الطلب السعرية 

 طلب عديم المرونة 6-0
) فإن الكمية ابؼطلوبة لا تتغتَ )تبقى ثابتة(سواء بالارتفاع أو الابلفاض ويعتٍ أنو مهما تغتَ سعر السلعة 

0Qx )أي:  لا تستجيب إطلبقا للتغتَ في السعر، وىنا قيمة ابؼرونة السعرية تساوي الصفر ، أي أن الكمية
0

%P

0

%P

%Q
E

xx

dx
d 







 ومنحتٌ الطلب يكون على شكل خط مستقيم عموديا أي موازي لمحور ،

  التًاتيب كما في الشكل التالر:
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سلعة الدواء أو ملح الطعام، لوحة لرسام مشهور، قطعة أرض..الخ كل ىذه ابغالات لن  وكمثال عن ىذه ابغالة

 مهما تغتَ السعر. ابؼطلوبة تتغتَ الكمية

 المرونة  لانهائيطلب  6-0
0Pxطفيف جدا في السعر)أن تغتَ في الطلب لا نهائي ابؼرونة بميز حالتتُ، ابغالة الأولذ ىي    َيؤدي إلذ تغت )

وىنا كبتَ جدا في الكمية ابؼطلوبة أي أن السعر يستجيب بنسبة ضئيلة جدا للتغتَ لأي تغتَ في الكمية ابؼطلوبة 
 تقتًب من مالانهاية قيمة ابؼرونة السعرية






%P

%Q
E

x

dx
d ، أن السعر يبقى ثابت ) ىو وابغالة الثانية

0Px وىنا قيمة إطلبقا لأي تغتَ في الكمية ابؼطلوبة أن السعر لا يستجيب  ( مهما تغتَت الكمية ابؼطلوبة، أي
 تساوي مالانهاية ابؼرونة السعرية









0

%Q

%P

%Q
E dx

x

dx
d ، ويكون منحتٌ الطلب في ابغالة الأولذ

 التالر:بالتقريب خط مستقيم أفقيا، وفي ابغالة الثاني خط مستقيم أفقيا موازيا لمحور الفواصل كما في الشكل 

 

 

 
 

 
 

في السلع التي بؽا بدائل كثتَة مثل ابؼشروبات الغازية والأنواع الصابون حيث اذا  ابغالة الأولذ في وتنطبق قيمة ابؼرونة
د ىائل عدارتفع مثلب نوع من ابؼشروبات الغازية بسعر طفيف فإن الكميات منو تنخفض بشكل كبتَ وىذا لوجود 

، أما في ابغالة الثانية فنذكر مثلب في ابعزائر تقوم ابغكومة خرى يعتٍ وجود بدائل كثتَةالأغازية الشروبات من ابؼ
تشتًى أي كمية تعرض عليها، فالكمية تتغتَ والسعر ثابت، أو ابلفاض  دج و 4000بتسعتَ الطن من القمح بـ 

 ات أسعارىا.الكميات ابؼطلوبة من الألبسة الصيفية في فصل الشتاء رغم ثب

Px 

Qx Q 

P 

Px 

Qx 
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 الطلب أحادي )متكافئ( المرونة  6-3
فإن  %3 بنسبة مثلب في السعر يساوي التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة، فإذا ارتفعت الكمية يعتٍ التغتَ النسبي
وىنا قيمة ابؼرونة بالقيمة ابؼطلقة  %5فإن السعر يرتفع بـ  %5، ولو ابلفضت الكمية بـ  %3بـ السعر ينخفض 

1 تساوي الواحد أي: 
%P

%Q
E

x

dx
d 




 ويكون شكل منحى الطلب متوسط الابكدار كما ىو مبتُ في ،

  الشكل التالر:
 

 
 

 

 
  الطلب غير مرن 2-4

P%Q%في الكمية ابؼطلوبة أقل من التغتَ النسبي في السعر  يعتٍ التغتَ النسبي xx    فإذا ارتفعت الكمية مثلب ،
وىنا تكون قيمة  %7فإن السعر يرتفع بـ  %4، ولو ابلفضت الكمية بـ  %5فإن السعر ينخفض بـ  %3بنسبة 

1 ابؼرونة بالقيمة ابؼطلقة أصغر من الواحد أي: 
%P

%Q
E

x

dx
d 




 الابكدار   شديد، ويكون شكل منحى الطلب

  كما ىو مبتُ في الشكل التالر:
 

 

 
 

 
 النوع من ابؼرونة على السلع الضرورية التي لا بيكن الاستغناء عنهاوينطبق ىذا 

 الطلب مرن  6-5
P%Q%في الكمية ابؼطلوبة أكبر من التغتَ النسبي في السعر  يعتٍ التغتَ النسبي xx    فإذا ارتفعت الكمية ،

وىنا تكون  %4فإن السعر يرتفع بـ  %7،ولو ابلفضت الكمية بـ  %3فإن السعر ينخفض بـ  %5مثلب بنسبة 

P2 

P1 

Px 

Qx Q2 Q1 

D 

D 

P2 

P1 

Px 

Qx Q2 Q1 
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1 قيمة ابؼرونة بالقيمة ابؼطلقة أكبر من الواحد أي: 
%P

%Q
E

x

dx
d 




 قليل، ويكون شكل منحى الطلب 

 الابكدار كما ىو مبتُ في الشكل التالر:

 

 

 
 

 

 
 عن كميات كبتَة بسهولةالاستغناء  الكمالية حيث يستطيع ابؼستهلكوينطبق ىذا النوع من ابؼرونة على السلع 

  محددات مرونة الطلب السعرية -3
ومن مستوى للؤسعار إلذ ، ومن طبقة لأخرى، ومن مكان لآخر، نة نسبية، فهي بزتلف من شخص لآخرابؼرو 

مستوى آخر، ومن الصعب وضع ضوابط بؿددة تبتُ ما إذا كان الطلب على ىذه السلعة أو تلك مرنا أو غتَ 
 مرن.

 ولكن بيكن القول بوجو عام أن الطلب على السلعة مرن أو غتَ مرن بتوفر أحد الشروط التالية:

 مدى أىمية السلعة بالنسبة للمستهلك 3-0
ذات أبنية كبتَة في معيشة ابؼستهلك بدعتٌ أنها ضرورية فإن الطلب عليها غتَ مرن )قليل ابؼرونة(  لعةإذا كانت الس

بعض أسعار ىذه السلع بنسبة معينة فإن لأن ابغاجة إلذ ىذه السلعة بؿدود بكميات معينة، فعندما ترتفع 
P%Q%) الكميات ابؼطلوبة ستنخفض ولكن بنسبة أقل من ارتفاع السعر xx  )  وذلك بسبب أن ىذه

السلعة التي بوتاجها ابؼستهلك بشكل مستمر وبالتالر سيكون بزفيضو بؽا بؿدود، وفي حالة ابلفاض أسعار بعض 
) ىذه السلع بنسبة معينة فإننا نتوقع أن الكميات ابؼطلوبة منها ستًتفع ولكن بنسبة أقل من ابلفاض السعر

%P%Q xx  )  وذلك كون السلعة تفقد ضرورتها بعد حد معتُ من الاستهلبك، أما إذا أبنية السلعة قليلة
 بالنسبة للمستهلك فإن الطلب عليها غتَ مرن.

  لميزانية الستهلكأىمية السلعة بالنسبة  3-6
كلما كانت السلعة تشكل نسبة كبتَة بالنسبة بؼيزانية )دخل( ابؼستهلك كلما كان الطلب على ىذه السلعة أكثر 

سعر السيارات سيؤدي إلذ تغتَ كبتَ في الكمية  ارتفاعمرونة، فمثلب الطلب على السيارات مرتفع ابؼرونة لأن 
P%Q%) ابؼطلوبة من السيارات xx  ) ،انت السلعة تشكل نسبة ضئيلة من ميزانية ابؼستهلك كان أما إذا ك

Qx 

D 

P2 

P1 

Px 

Q2 Q1 
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الطلب عليها غتَ مرن، فمثلب الطلب على ابؼلح أو الكبريت غتَ مرن لأن ارتفاع أو ابلفاض سعر الكبتَ لن يؤثر  
 كثتَا على الكمية ابؼطلوبة.

  للسلعةعدد البدائل القريبة  3-3 
السلعة التي يكون بؽا بدائل كثتَة يكون الطلب عليها مرن مثل السيارات والأجهزة الكهربائية وابؼلببس والسبب في 

وكلما قل عدد ارتفاع ابؼرونة ىو سهولة انتقال ابؼستهلك إلذ السلع البديلة في حالة ارتفاع سعر السلعة الأصلية، 
مرن مثل بنزين السيارات، خدمات الأطباء ابؼتميزين، فارتفاع سعر البدائل ابؼتوفرة للسلعة كان عليها الطلب غتَ 

خدمات الأطباء ابؼتميزين بنسبة معينة يؤدي إلذ بزفيض عدد ابؼرضى لديهم لكن بنسبة أقل من نسبة ارتفاع 
P%Q%السعر ) xx  .) 

 الفترة الزمنية 3-4
في ابؼدى القصتَ تكون مرونة الطلب السعرية لأي سلعة أو خدمة منخفضة ابؼرونة )غتَ مرن( وذلك بسبب عدم 

حياتهم الاستهلبكية أو تغيتَ أذواقهم، فمثلب لو  أبماطقدرة ابؼستهلكتُ على التكيف في ابؼدى القصتَ على تغيتَ 
ودوا على استهلبك ىذه السلعة كوجبة أساسية لا ارتفعت أسعار الأرز بنسبة معينة فإن ابؼستهلكون الذين تع

يستطيعون تغيتَ عاداتهم  الاستهلبكية فورا، أما في ابؼدى الطويل فإن الطلب على السلعة أو ابػدمة مرن لأن 
 الفتًة الطويلة تسمح للمستهلكتُ التكيف مع الوضع ابعديد والبحث عن البدائل ابؼنافسة.

 عمر السلعة الاستهلاكي 3-5 
وتأثتَا  فالسلع ابؼعمرة مثل السيارات والثلبجة التي بيكن استعمابؽا عدة سنوات يكون مستهلكوىا أقل حساسية

   بالتغتَ  النسبي في سعرىا

 مرونة الطلب الدخلية  -4
استجابة الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما للتغتَ ابغاصل في الدخل مع افتًاض ثبات العوامل الأخرى ىي درجة 

 المحددة للطلب، أو بعبارة أخرى تقيس حساسية ما يشتًيو ابؼستهلك من السلعة نسبة إلذ دخلو، ونكتب:

 

 

ونكتب رياضيا أيضا: 
dx

dxdxdxdx
R Q

R

R

Q

RR

QQ

%R

%Q
E














 

1ERإذا كانت قيمة ابؼرونة الدخلية أكبر من الواحد أي: ف   فإن ىذه السلعة ىي سلعة كمالية، أما إذا كانت
1E0: قيمة ابؼرونة الدخلية بؿصورة بتُ الصفر والواحد أي R  إن ىذه السلعة ىي سلعة عادية أو ضرورية، ف
0ER: يوأختَا إذا كانت قيمة مرونة الطلب الدخلية سالبة أ  )فإن ىذه السلعة ىي سلعة رديئة )دنيا. 

 التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة  =الدخلية   الطلب مرونة

 التغتَ النسبي في الدخل
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100Rأحسب مرونة الطلب الدخلية عند  : 13 مثال   :إذا علمت أنR330Qdx  

3أي :  3ميل دالة الطلب يساوي  نالديالحل: 
R

Q
E dx

R 



 

 
90.0

100330

100
3

Q

R

R

Q
E

dx

dx
R 







 

، وبدا أن ابؼرونة موجبة وأقل من %90.0فإن الكمية ابؼطلوبة تتغتَ بـ  %1دل قيمة ابؼرونة أنو إذا تغتَ الدخل بـ ت
 الواحد فإننا نستنتج أن ىذه السلعة عادية )ضرورية(.

،  C إلذ B ، ومن النقطة Bإلذ  Aمن النقطة  Xأحسب مرونة الطلب الدخلية على السلعة  : 14 مثال
وحدد طبيعتها عند مستويات الدخل ابؼختلفة، علما أن الكميات ابؼشتًاة ومستويات الدخل كانت عند ثلبث 

 نقاط كما ىو مبتُ في ابعدول الآتي:
 النقاط

A B C 
 2000 3500 6000 (R) الدخل

 200 280 190 (dxQ) الكمية ابؼطلوبة

 الحل:
 Bإلذ  Aمن النقطة  Xمرونة الطلب الدخلية على السلعة  -

55.0
200

2000

20003500

200280

Q

R

RR

QQ

Q

R

R

Q
E

A

A

AB

AB

dx

dx
d 














 

155.0E0بدا أن:  R  .)فإن السلعة ىي سلعة عادية )ضرورية 
  C إلذ Bمن النقطة  Xمرونة الطلب الدخلية على السلعة  -

45.0
280

3500

35006000

280190

Q

R

RR

QQ

Q

R

R

Q
E

B

B

BC

BC

dx

dx
d 














 

045.0ERبدا أن:   .فإن السلعة ىي سلعة رديئة 

  التقاطعيةمرونة الطلب  -5
ىي درجة استجابة الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما للتغتَ ابغاصل في أسعار السلع الأخرى مع افتًاض ثبات العوامل 

 الأخرى المحددة للطلب، ونكتب:

 

 
  =التقاطعية  الطلب مرونة

 التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة

 التغتَ النسبي في أسعار السلع الأخرى
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ونكتب رياضيا أيضا: 
dx

y

y

dx

yy

dxdx

y

dx
xy Q

P

P

Q

PP

QQ

%P

%Q
E














 

 بيكن استخدام مرونة الطلب التقاطعية للتمييز بتُ السلع البديلة وابؼكملة فإذا كانت: 

0Eموجبة في حالة السلعتتُ بديلتتُ، أي:  - xy  
0Eسالبة في حالة السلعتتُ مكملتتُ، أي:  - xy 

0Eمعدومة في حالة السلعتتُ مستقلتتُ، أي:  -  xy  

ydxبفثلة بالعلبقة التالية:  Xإذا كانت دالة الطلب على السلعة : 15 مثال P2100Q  
 و.ن 2ىو  Yأحسب مرونة التقاطع إذا كان سعر السلعة  -ابؼطلوب: 

2أي :  2ميل دالة الطلب يساوي  الحل:
P

Q
E

y

dx
xy 




 

 
66.0

22100

2
2

Q

P

P

Q
E

dx

y

y

dx
xy 







 

، وبدا أن ابؼرونة %66.0فإن الكمية ابؼطلوبة تنخفض بـ  %1بـ  Yدل قيمة ابؼرونة أنو إذا ارتفع سعر السلعة ت
 . Yمكملة للسلعة  Xسالبة فإننا نستنتج أن ىذه السلعة 

 من ابعدول التالر: :16 مثال
 Y مع X أوجد مرونة التقاطع للسلعة -1

 Y مع Zأوجد مرونة التقاطع للسلعة  -2

 ماذا تستنتج ؟ -3
 Y (yP) 12 10 سعر السلعة

 X (xQ) 30 20 الكمية ابؼطلوبة من السلعة

 Z (zQ) 30 50 الكمية ابؼطلوبة من السلعة
 الحل:

 Y مع X مرونة التقاطع للسلعةحساب  -1

2
30

12

1210

3020

Q

P

P

Q
E

dx

y

y

dx
xy 









 

 Y مع Z مرونة التقاطع للسلعةحساب  -2

4
30

12

1210

3050

Q

P

P

Q
E

dz

y

y

dz
zy 









 
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 الاستنتاج: -3

02Exyبدا أن:   

 
 .Y بديلة للسعة X السلعة فإن

       
04Ezy 

 
 .Z مكملة للسلعة Y السلعة فإن

 )الإنفاق الكلي( المرونة بالإيراد الكلي علاقة -6
صى إيراد بفكن، وفي سبيل برقيق ذلك يعمد البائع إلذ أو ابؼنتج ىو برقيق أقصى ربح بفكن أو أقإن ىدف البائع 

، فقد يرى البائع أن زيادة الإيراداتالتسعتَ التي تعتبر من بتُ الاستًاتيجيات الرئيسية لزيادة  إستًاتيجية إتباع
بزفيض السعر ىو الذي بوقق لو الزيادة في  ، وفي بعض الأحيان يرى أن سياسةالإيرادات في سيحقق زيادةالسعر 

وفي أحيان أخرى يرى أن تثبيت السعر ىو الرأي ابؼناسب لزيادة الإيرادات، ولكن السؤال ىو إلذ أي ، الإيرادات
الكلية ؟، ىذا ما بذيب عليو  الإيراداتمدى تكون زيادة الأسعار أو بزفيضها أو تثبيتها ناجعة وفاعلة في زيادة 

  الطلب وعلبقتها بالإيراد الكلي.  فكرة مرونة
، والإيراد   ضرب الكمية ابؼطلوبة )ابؼباعة( من السلعة  في سعر وحدة السلعة بأنو حاصل الكلي الإيراد يعرف

الكلي الذي بوصل عليو البائعون )ابؼنتجون( ىو نفسو الإنفاق الكلي الذي يقوم بو ابؼشتًون )ابؼستهلكون(، 
بيكن التعبتَ عنو  TR فإن الإيراد الكلي ، Pوإلذ سعر الوحدة بـ  Qابؼطلوبة بالرمز الكميةلذلك إذا رمزنا إلذ 

 Q.PTR: بالصيغة التالية

    :فاضلة ابؼعادلة السابقة بكصل علىبدو  1..........dQ.PdP.QdQ
Q

TR
dP

P

TR
dTR 









 

    ولدينا من مرونة الطلب السعرية:  2.........dPQ.EdQ.P
Q

P

dP

dQ
E dd  

    بقد: (1) في (2) بتعويض ابؼعادلة   3.......E1dP.QdPQ.EdP.QdTR dd  

 ( بيكن أن نستنتج ستة حالات كما يلي:3)من ابؼعادلة 

1Ed) في حالة الطلب مرن -  ) :يعني  0E1 d  ومنو فإن : 
( لأننا ضربنا السالب 0dTRابلفاض الإيراد الكلي ) يؤدي 0dP ارتفاع السعر-  0E1 d   في ابؼوجب

0dP   
0dP السعرابلفاض -  يؤدي ( 0ارتفاع الإيراد الكليdTR لأننا ضربنا السالب )  0E1 d   في السالب

0dP   
نستنتج أن ىناك علبقة عكسية بتُ السعر والإيراد الكلي في حالة الطلب مرن، وبالتالر من مصلحة ومنو  

 . الكلي بزفيض السعر لزيادة الإيراد أو ابؼنتج البائع
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1Ed) مرن غير في حالة الطلب -    :يعني )  0E1 d   :ومنو فإن 
( لأننا ضربنا ابؼوجب 0dTRارتفاع الإيراد الكلي ) يؤدي 0dP ارتفاع السعر-   0E1 d   في ابؼوجب

0dP   
0dP السعر ابلفاض-  يؤدي ( 0ابلفاض الإيراد الكليdTR لأننا ضربنا ابؼوجب )  0E1 d   في السالب

0dP    
نستنتج أن ىناك علبقة طردية بتُ السعر والإيراد الكلي في حالة الطلب غتَ مرن، وبالتالر من ومنو  

   لزيادة الإيراد الكلي. رفع السعرأو ابؼنتج مصلحة البائع 

1Edأحادي المرونة ) في حالة الطلب -  :يعني )  0E1 d   :ومنو فإن 
( لأننا ضربنا الصفر 0dTRثبات الإيراد الكلي ) يؤدي 0dP ارتفاع السعر-  0E1 d   في ابؼوجب

0dP   
0dP السعر ابلفاض-  يؤدي ( 0ثبات الإيراد الكليdTR لأننا ضربنا الصفر )  0E1 d   في السالب

0dP    
إلذ أعلى مستوى لو، وبالتالر من مصلحة ابؼنتج أو البائع عدم نستنتج أن الإيراد الكلي قد وصل ومنو  

 تغيتَ السعر.

 ه النتائج في ابعدول التالر:وبيكن تلخيص ىذ 

1Edالطلب مرن )  ) 1مرن ) غتَ الطلبEd ) 1) ابؼرونة أحادي الطلبEd ) 
 (0dTRثبات الإيراد ) (0dTRارتفاع الإيراد ) (0dTRابلفاض الإيراد ) (0dP) ارتفاع السعر
0dP) ابلفاض السعر ) ( 0ارتفاع الإيرادdTR) ( 0ابلفاض الإيرادdTR) ( 0ثبات الإيرادdTR) 

xdx لتكن لدينا دالة طلب السوق التالية: :17 مثال P210Q  

  ، ىل من مصلحة ابؼؤسسة بزفيض السعر أم رفعو ؟2يساوي  Xفإذا كان سعر السلعة 

  3

2

2210

2
2

Q

P

P

Q
E

dx

x

x

dx
d 







 

1: مرونة الطلب السعرية أقل من الواحد أي  بدا أن
3

2

3

2
Ed  ، فإن من مصلحة ابؼؤسسة رفع السعر

 وليس بزفيضو.
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II –  مرونة العرض 

)ابؼتغتَات ابؼستقلة(،  والتي تسمى بدحددات العرض)ابؼتغتَ التابع( تتأثر بعدة عوامل  بدا أن الكمية ابؼعروضة
 في أحد العوامل ابؼؤثرة في العرض للتغتَ ابغاصل نها درجة استجابة الكمية ابؼعروضةبأ نة العرضفيمكن تعريف مرو 

 ونكتب: 

 
 

إن مفهوم مرونة العرض السعرية لا بىتلف كثتَا عن مفهوم مرونة الطلب السعرية، مرونة العرض السعرية:  -0
فهو عبارة عن مدى استجابة الكمية ابؼعروضة من سلعة أو خدمة ما للتغتَ في سعرىا مع افتًاض بقاء العوامل 

 ونكتب:الأخرى ثابتة، 

 

 

ونكتب رياضيا أيضا: 
sx

x

x

sx

xx

sxsx

x

sx
S Q

P

P

Q

PP

QQ

%P

%Q
E














 

 حيث:
 sE السعرية نة العرضية: ىو رمز بؼرو 

sxQ :)التغتَ في الكمية ابؼعروضة )الكمية ابعديدة ناقص الكمية الأصلية 
xP :)التغتَ في سعر السلعة )السعر ابعديد ناقص السعر الأصلي 

sxQ :)َالكمية ابؼعروضة الأصلية )قبل التغت 
xP :)َالسعر الأصلي )قبل التغت 
موجبة، دائما  تبقي السعرية ا أن العلبقة بتُ الكمية ابؼعروضة والسعر علبقة طردية فإن إشارة مرونة العرضوبد

في نفس  فإن الكمية ابؼعروضة تتغتَ %1ى أنو إذا تغتَ السعر بـ وبيكن تفستَ مرونة العرض السعرية اقتصاديا عل
 بقيمة ابؼرونة. الابذاه

 أنواع مرونة العرض السعرية -6

  عرض لا نهائي المرونة 6-0
( يعتٌ أن التغتَ في العرض يكون بسبب عوامل غتَ سعرية، أي أن السعر لا S1ابػط الأفقي بؼنحتٌ العرض )

يستجيب إطلبقا للتغتَ في الكمية ابؼعروضة، وتكون قيمة ابؼرونة في ىذه ابغالة تساوي مالانهاية أي:  










0

%Q

%P

%Q
E sx

x

sx
s 

  =عرض السعرية مرونة ال
 ابؼعروضةالتغتَ النسبي في الكمية 

 التغتَ النسبي في سعر السلعة

  =عرضال مرونة
 التغتَ النسبي في الكمية ابؼعروضة

 التغتَ النسبي في أحد العوامل ابؼؤثرة في العرض
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  عرض مرنال 6-6
P%Q%) السعر الكمية ابؼعروضة يكون أكبر من التغتَ النسبي في في النسبي يعتٍ أن التغتَ xsx   ٌوابؼنحت ،)

1Es(، وتكون قيمة ابؼرونة أكبر من الواحد S2ابؼمثل بؽذا العرض ىو ابؼنحتٌ )  

  عرض متكافئ )أحادي( المرونة 6-3
) السعر الكمية ابؼعروضة مساو للتغتَ النسبي في في(، أين بقد أن التغتَ النسبي S3ثل ىذا العرض ابؼنحتٌ )بي

%P%Q xsx  1(، وبالتالر قيمة مرونة العرض السعرية مساوية بساما للواحدEs   

  عرض غير مرنال 6-4
P%Q%الكمية ابؼعروضة ) أكبر من التغتَ النسبي في السعر في النسبي أن التغتَ بدعتٌ xsx  ،)  وابؼنحتٌ ابؼمثل

1Es(، وتكون قيمة ابؼرونة أصغر من الواحد S4بؽذه ابغالة ىو ابؼنحتٌ )  

  عرض عديم المرونة 6-5
Qsx%0في ىذه ابغالة الكمية ابؼعروضة لا تستجيب إطلبقا للتغتَ في السعر ) ،)  وابؼنحتٌ ابؼمثل بؽذا العرض

0(، وتكون قيمة ابؼرونة في ىذه ابغالة تساوي الصفر أي:  S5ىو ابؼنحتٌ )
%P

0

%P

%Q
E

xx

sx
s 







 

 

 

 

 
 

 

 
على بزفيض الكميات تعتمد مرونة العرض على قدرة ابؼنتجتُ أو البائعتُ محددات مرونة العرض السعرية:  -3

، ىذه ابؼقدرة على تغيتَ الكميات التي يعرضونها عند ابلفاض السعر وقدرتهم على زيادتها عند ارتفاع السعر
 ابؼعروضة عند تغتَ الأسعار تتأثر بعدة عوامل من أبنها:

 

 

Px 

S1 

S2 

S3 
S4 

S5 

Qx 
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 الفترة الزمنية 3-0
يواجو ابؼنتجون أو البائعون صعوبة في تغيتَ الكميات ابؼعروضة عند تغتَ  Short Runفي ابؼدى القصتَ 

ابؼساكن والشقق السكنية فإننا لا نتوقع أن يكون ىناك استجابة سريعة وفورية  أسعارالأسعار، فمثلب إذا ارتفعت 
 Long دى الطويللزيادة العرض لأن بنائها بوتاج فتًة من الزمن، وبالتالر يكون العرض غتَ مرن، أما في ابؼ

Run  لدى ابؼنتجتُ أو البائعتُ لزيادة الكميات ابؼعروضة لدى ارتفاع الأسعار وبالتالر فهناك متسع من الوقت
تكون مرونة العرض السعرية مرنة، وفي مثالنا السابق بقد أن ىناك فرصة للمستثمرين في المجال العقاري لزيادة 

 وحدات السكنية.استثماراتهم والقيام ببناء ابؼزيد من ال

  ومدى تحويل استخدامها الإنتاجعوامل  3-6
يعتمد درجة استجابة الكمية ابؼعروضة للتغتَ في السعر على إمكانية برويل عوامل الإنتاج من إنتاج سلعة أو 
خدمة إلذ إنتاج سلعة أو خدمة أخرى،  فكلما كانت عملية التحويل سهلة كلما كان تغيتَ الكميات ابؼعروضة 

 الإنتاجبرويل عوامل  بالإمكانتَ وكان سهلب، وبالتالر العرض أكثر مرونة، فمثلب لو ارتفعت أسعار الشع
إنتاج الشعتَ وبالتالر تغيتَ الكميات ابؼعروضة منو، بفا يعتٌ أن مرونة العرض ابؼستخدمة حاليا في انتاج القمح إلذ 

السعرية عالية لكلب السلعتتُ حيث أنو من السهولة بزفيض الكميات ابؼعروضة من القمح وزيادة الكميات 
 تَ.ابؼعروضة من الشع

 الإنتاجمدى التوسع في  3-3
العلبقة بتُ الكمية ابؼعروضة والسعر علبقة طردية، وبالتالر فإن زيادة السعر بوفز ابؼنتجتُ أو البائعتُ على زيادة 

فكلما كانت ىناك عوامل الكمية ابؼعروضة، لكن ىذا يتوقف على مدى توفر ابؼؤسسة على عوامل إنتاج إضافية، 
كان ىناك إمكانية التوسع في الإنتاج وزيادة الكميات ابؼعروضة، وبالتالر فإن مرونة العرض إنتاج إضافية كلما  

السعرية في ىذه ابغالة عالية ابؼرونة، أما إذا لد تتوفر ابؼؤسسة على عوامل إنتاج إضافية أو أن ىناك صعوبة في 
ميات ابؼعروضة، وىنا تكون مرونة ابغصول عليها فإنها لن تستجيب بسرعة لارتفاع الأسعار وىذا بزيادة الك

 العرض السعرية قليلة ابؼرونة.

 قابلية السلع للتخزين  3-4
ارتفاع الأسعار  في حالة ، بدعتٌ أنوكانت السلع قابلة للتخزين أكبر كلما كانت ابؼرونة كبتَة )العرض مرن(  كلما

، أما إذا كانت طيع بززين السلعوفي حالة ابلفاض الأسعار يست فابؼنتج مستعد لطرح كميات إضافية للسوق
فإن مرونة العرض السعرية  الأبظاك والطماطم الفواكو،مثل ابػضر، أي سريعة التلف السلعة غتَ قابلة للتخزين 

، لأن البائع لا يستطيع بزفيض الكمية ابؼعروضة عند ابلفاض أسعارىا، ومن ناحية أخرى، تكون قليلة )غتَ مرن(
 قابلة للتخزين ولكن كلفة التخزين باىضة بفا بهعل عرضها غتَ مرن .فإن بعض السلع قد تكون 
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  الفصل السادس
 تطبيقات على توازن السوق

 التنافسية تدخل الحكومة في السوق -0
يتحدد توازن السوق وفق تفاعل قوى العرض والطلب دون تدخل ابغكومة، إلا أنو في بعض الأحيان ىذه  

مثل برقيق ىدفي عدالة الاجتماعية و الآلية في برديد الأسعار لا تتوافق مع برقيق بعض الأىداف الاقتصادية 
ون ىذا التدخل مباشر من خلبل لذا بهب تدخل ابغكومة، ويكالتوزيع واستقرار مستويات الأسعار والدخول، 

أعلى للسعر( أو تدخل غتَ مباشر من عار وذلك بتحديد السعر )برديد حد الأدنى وحد ضبط ومراقبة الأس
 لمنتجات.لخلبل فرض ضريبة أو منح إعانة 

 آلية التسعير 0-0
تعتٌ تدخل الدولة في السوق بطريقة مباشرة بهدف التأثتَ على حجم العرض أو الطلب بغماية ابؼستهلكتُ أو  

 ابؼنتجتُ عن طريق برديد السعر.
بودث في أوقات التضخم ابعامح )ارتفاع الأسعار بشكل كبتَ( أو في  قدتحديد حد أعلى للسعر:  0-0-0

ر ارتفاعا كبتَا بدا يضر بأصحاب الدخول ابؼنخفضة، وفي ىذه ابغالة أوقات ابغروب والأزمات أن ترتفع الأسعا
تلجأ ابغكومات إلذ إصدار تشريعات للحد من ارتفاع الأسعار، وحتى في ظروف السلم تعمد ابغكومات إلذ 

لبعض السلع أو ابؼنتجات الواسعة الاستهلبك مثل ابغليب، ابػبز، السكر، ابػضار...الخ برديد حد أعلى للسعر 
وعلى إبهار ابؼساكن، وتشريع حد أعلى للسعر ىو قانون يلزم ابؼتعاملتُ في سوق سلعة  ،أو ابؼنتجات الدوائية

البائع يستطيع أن يبيع بسعر أقل من  معينة بعدم زيادة السعر على السعر ابؼنصوص عليو في القانون، بدعتٌ أن
لابد من أن يكون ابغد الأقصى للسعر أقل من سعر  وواقعياالسعر ابؼفروض ولا يستطيع أن يبيع بسعر أعلى منو، 

 حتى يضمن حصول ابؼستهلكتُ ذوي الدخل الضعيف على السلعة.توازن ال

 بالشكل البياني التالر لإيضاح الآثار ابؼتًتبة على ىذه السياسة. وبيكن الاستعانة
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حساب الكمية ابؼعروضة على زيادة الكمية ابؼطلوبة نلبحظ من خلبل الشكل أعلبه أن برديد سعر أعلى يؤدي 
12 بيثل الفرقوالذي ( عرض)عجز في  الطلببدقدار معتُ يسمى فائض  QQQ  ، العجز في العرض وىذا

 1Pبالسعر  1Qيؤدي إلذ ظهور السوق السوداء في قطاع بذار التجزئة، حيث يقوم بذار التجزئة ببيع الكمية 
 )سعر السوق السوداء( وىو أعلى من السعر التوازني.

 رض حد أعلى للسعر وذلك من خلبل:وعليو لابد من قيام الدولة بابزاذ إجراءات مصاحبة لسياسة ف
استخدام نظام البطاقات التموينية حيث بودد لكل فرد حصة معينة من السلعة يتم ابغصول عليها من خلبل  -

 قنوات التوزيع الربظية، وىذه السياسة تتحقق إذا كان ابؽدف تقليل الاستهلبك في السلعة )تقنتُ السلعة(.
فائض الطلب في السوق يعتٌ أنو حتى لو حصل كل فرد على حصة معينة من إلا أنو وبصفة عامة فإن وجود  -

السلعة بالسعر الربظي إلا أن ىذه ابغصة لا تكفي كل احتياجات الأفراد بفا يؤدي إلذ ظهور عمليات تبادل غتَ 
تي يطلبها ونية خارج منافذ التوزيع الربظية، لذلك تقوم الدولة بتشجيع ابؼنتجتُ بإنتاج كامل الكميات القان

 maxPوالسعر الربظي 1P على أن تدفع الدولة الفرق بتُ سعر السوق السوداء 2Qابؼستهلكون بالسعر الربظي 
 للمنتجتُ، وىذا ما يعرف في ابعزائر بالسلع ابؼدعمة كابػبز وابغليب والسكر والوقود.

برديد سعر أعلى مع برقيق العدالة الاجتماعية، فمن غتَ ابؼقبول أن يتم برديد سعر يستفيد منو قد يتعارض  -
بصيع طبقات المجتمع لذا تلجأ الدولة إلذ برديد سعرين أحدبنا للطبقات الضعيفة يكون أدنى من برديد السعر 

 الآخر ابؼوجو للطبقات الغنية.

تتدخل الدولة في سوق السلعة بؼصلحة ابؼنتج، بحيث بيكن  في ىذه ابغالة أدنى للسعر:تحديد حد  0-0-6
وبطيعة ابغال لابد أن يكون ىذا السعر  ،البيع بأقل منو ولا بيكنللبائع أن يبيع بسعر أكبر من ابغد الأدنى للسعر و 

في حالات الانكماش أو الفساد بهدف تأمتُ حد  ىذه السياسةتلجأ ابغكومات إلذ و أعلى من سعر التوازن، 
ففي حالات الانكماش يبيع ابؼنتج سلعتو بسعر منخفض جدا ويتعرض إلذ  دنى من الدخل بؼنتجي ىذه السلعة،أ

أو بدا يسمى دعم ابؼنتجات  خسارة كبتَة لذا تلجأ الدولة إلذ برديد سعر حد أدنى يضمن بو ابؼنتج مواصلة إنتاجو
السياسة لتشجيع بمط ىذه  الدولة أيضاتستخدم  كما،دج  4000الزراعية فمثلب برديد سعر القنطار من القمح بـ 

، كما بذد إنتاجي معتُ وبرفيز ابؼنتجتُ على زيادة الإنتاج كالسلع الإستًاتيجية كالقمح، القطن، الصوف..الخ
، حيث لو ترك الأجر التوازني الذي يتحدد من خلبل تقاطع منحتٌ ىذه السياسة تطبيقات أخرى في بؾال العمل

تتدخل ابغكومة عمل لكان أجر منخفض جدا ولا يكفي لتغطية احتياجات العمال، لذا الطلب مع عرض ال
 ات يفرض بدوجبها حد أدنى للؤجور والذي يكون بالضرورة أعلى من الأجر التوازني.بإصدار تشريع

 بالشكل البياني التالر:  الاستعانةب إيضاح الآثار ابؼتًتبة على سياسة ابغد الأدنى للسعر وبيكن
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حساب الكمية ابؼطلوبة على زيادة الكمية ابؼعروضة نلبحظ من خلبل الشكل أعلبه أن برديد سعر أدنى يؤدي 
12 بيثل الفرقوالذي ( الطلب)عجز في  العرضبدقدار معتُ يسمى فائض  QQQ ،  ففي حالة سوق

ابػدمات العمالية بقد أن ىذا الفائض بيثل حالة من البطالة الإجبارية، والتي تعتٌ أن عددا من العمال يرغبون في 
ولكنهم لا بهدون عملب، وىذا بيثل الأثر السلبي لفرض سياسة ابغد الأدنى  minP العمل عند الأجر ابغكومي

للؤجور، بينما يتمثل الأثر الابهابي لتلك السياسة في زيادة معدل الأجور للذين يعملون فعلب عند الأجر ابغكومي 
 .Pالمحدد 

بتنشيط الطلب على السلعة لامتصاص ىذا  قوموإبقاح ىذه السياسة ت العرض ولكي تتخلص الدولة من فائض
 يلي:الفائض وذلك من خلبل بؾموعة من السياسات من بينها ما 

 وبززينو إلذ أوقات معينة تكون فيها السلعة قليلة. شراء فائض العرض كاملب بسعر ابغد الأدنى -
على أن تقدم الدولة  2Qالذي يرغب ابؼستهلكون دفعو لشراء الكمية  1Pبسعر الطلب 2Qبيع الكمية ابؼنتجة  -

على كل وحدة منتجة من  1Pوسعر الطلب  minPتعويضات للمنتجتُ تساوي الفرق بتُ ابغد الأدنى للسعر 
 فائض العرض.

الطلب على العمالة من خلبل رفع كفاءة العمال العاطلتُ وىذا بتبتٌ برامج في أسواق العمل بيكن تنشيط  -
 تدريبية للعمالة بفا يساىم في زيادة الطلب عليهم.

في حالة السلع الصناعية ابؼنتجة حديثا يتم برويل الطلب من السلع الأجنبية إلذ السلع المحلية وذلك من خلبل  -
 بفا يؤدي إلذ ارتفاع أسعارىا وبالتالر التحول إلذ السلع المحلية. فرض قيود بصركية على السلع ابؼستوردة

كافيا بحد ذاتو لا يعتبر   )حد أدنى وحد أعلى للسعر ( ويعتٌ بفا سبق أن سياسة ابغكومة ابػاصة بتحديد الأسعار 
 ما لد يصاحبو إجراءات مكملة لتحقيق أىداف ىذه السياسة.
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  الآلية الضريبة 0-6
تستطيع ابغكومة أن تؤثر في حجم الطلب أو العرض على سلعة معينة بطريقة غتَ مباشرة من خلبل فرض 

أو  السلعة إلذ اليسارضرائب على ابؼنتجات والتي تعتبر تكلفة إضافية للئنتاج من شأنها أن تنقل منحتٌ عرض  
 )نقص العرض(، وبالتالر تغتَ الوضع التوازني من التوازن الأصلي إلذ الأعلى ** Q,PE إلذ التوازن ابعديد
 BB1 Q,PE بدعتٌ ارتفاع السعر التوازني  إلذ BP  إلذ التوازنيةوابلفاض الكميةBQ  كما ىو مبتُ في الشكل

 التالر:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ومنحتٌ  S أن مقدار الضريبة ىو ابؼسافة الرأسية الثابتة بتُ منحتٌ العرض الأصلي من الشكل أعلبه نلبحظ  
21 حيث: T وىي عبارة عن ابؼقدار 1S ابعديد العرض TTT  أو  SB PPT  

*
B1 PPT : ويتحدد من منحتٌ الطلب أو ابؼشتًي بؼستهلكمقدار الضريبة الذي يتحملو ا 

S
*

2 PPT   ٌالعرض.: مقدار الضريبة الذي يتحملو البائع أو ابؼنتج ويتحدد من منحت 

BPوىو أيضا السعر التوازني بعد فرض  : السعر الذي يقبل دفعو ابؼشتًي للحصول على السلعة بعد فرض الضريبة
 الضريبة

SP:  الضريبة دفعالسعر الذي يستلمو البائع بعد 

BQالكمية التوازنية بعد فرض الضريبة : 

 كيفية توزيع العبئ الضريبي بين المنتج والمستهلك  0-6-0
يتحدد عبئ الضريبية على كل من ابؼنتج وابؼستهلك تبعا بؼرونتي الطلب والعرض، فيتغتَ العبئ الضريبي على 
ابؼستهلك عكسيا مع مرونة الطلب السعرية فيقل كلما تزايدت مرونة الطلب السعرية وتتزايد بتناقصها، كما أن 

ة فيتضاءل كلما زادت مرونة العرض السعرية العبئ الضريبي على ابؼنتج يتغتَ عكسيا مع مرونة العرض السعري
 وبيكن تبيان ىذه ابغالات فيما يلي:
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الأفقي، كما لو على المحور بدا أن الطلب مرن بساما فيتم بسثي :(dEالطلب تام أو لا نهائي المرونة ) -
 في ىذه ابغالة اعتيادي )ميل موجب(،  عرض يفتًض أن للسلعة منحتٌ

يؤدي فرض الضريبة إلذ انتقال منحتٌ العرض بأكملو إلذ اليمتُ، 
ونلبحظ أن السعر  ،  1Eإلذ  Eوبالتالر انتقال نقطة التوازن من 

لا  بؼستهلكبفا يعتٌ أن ا بقي ثابت  BPسعر ابؼشتًي أو  Pالتوازني 
يبيع بالسعر الذي  ابؼنتج ويتحملها بالكاملأي جزء من الضريبة يتحمل 
يستلمو أي السعر الذي  SPوبوصل في النهاية على السعر  Pالتوازني 

 .الضريبة دفعبعد  ابؼنتج
0ESالعرض عديم المرونة ) - ):  بدا أن العرض عدنً ابؼرونة فيتم بسثيلو على المحور العمودي، كما يفتًض أن

وكما في ابغالة  للسلعة منحتٌ طلب اعتيادي )ميل سالب(، 
إلذ زيادة تكلفة الإنتاج وبالتالر يؤدي  السابقة، فإن فرض الضريبة

انتقال العرض إلذ اليمينومادام العرض عدنً ابؼرونة فإن منحتٌ العرض 
ابعديد مطابق بساما بؼنحتٌ العرض الأصلي، وعليو فإن ابؼشتًى أو 

فرض ابؼستهلك سيخفض من طلبو على السلعة لأن سعرىا مرتفع )
منحتٌ الطلب بأكملو  ضريبة يؤدي إلذ ارتفاع سعرىا( وبالتالر ينتقل

، في ىذه 1Eإلذ  Eإلذ الأسفل، وبالتالر انتقال نقطة التوازن من
*يدفع ابؼستهلك نفس السعر الذي كان يدفعو قبل الضريبة  ابغالة

B PP   ،أي لا يتحمل أي جزء من الضريبة
صافي من الضريبة أي البائع يتحمل  SPليسدد مقدار الضريبة ويستلم السعر  Pأما البائع فيبيع بالسعر التوازني 

 كل الضريبة.

0Edالطلب عديم المرونة ) - ):  يفتًض في ىذا التحليل
أن منحتٌ عرض السلعة اعتيادي، أما منحتٌ الطلب يكون 
 عموديا، في ىذه ابغالة يؤدي فرض الضريبة إلذ انتقال منحتٌ 

، وبالتالر انتقال نقطة بدقدار الضريبة 1Sإلذ  Sالعرض من 
البائع ونلبحظ من الشكل أن سعر  ، 1Eإلذ Eالتوازن من 

SP  ابؼشتًي يبقى ثابت بينما سعرBP َبدقدار الضريبة  يتغت
 يتحمل لاوابؼنتج الضريبة  يدفع كل ابؼستهلك أن يعتٌوىذا 

 أي جزء منها.
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فيتم بسثيلو على المحور الأفقي، كما يفتًض  مرن بسامابدا أن العرض :(SEالعرض تام أو لا نهائي المرونة ) -
في ىذه ابغالة يؤدي أن للسلعة منحتٌ طلب اعتيادي )ميل سالب(، 

عرض مرن بساما رتفاع السعر وبدا أن الإلذ ا فرض الضريبة على السلعة
)السعر لا يستجيب إطلبقا للتغتَ في الكمية ابؼعروضة( فإن السعر 

 Qمن طلبو على السلعة  بػفضيبقى ثابت وعليو يضطر ابؼستهلك 
SPP أي  فإن السعر التوازني يبقى ثابت، وعليو BQإلذ  

  ،
ابؼستهلك  ويتحملها بالكاملضريبي عبئ أي يتحمل  لا ابؼنتج وبالتالر

أي  BPفي النهاية السعر  ويدفع Pالذي يشتًى بالسعر التوازني 
 على السلعة بعد فرض الضريبة سعر ابغصول

 
 أما في الحالات الأخرى فإذا كانت النسبة -

d

s

E

E
 

 كبيرا جدا
)أكبر من الواحد( فإن ابؼستهلك في ىذه ابغالة سيدفع  

ففي ىذا الشكل نلبحظ أن الضريبة،  ابعزء الأكبر من
الطلب قليل أو منخفض ابؼرونة والعرض عالر ابؼرونة 

 ابعزء الأكبر من الضريبة أي وعليو فإن ابؼستهلك يتحمل

21 TT  
 
 كانت النسبة إذا -

d

s

E

E
فإن ابؼنتج في ىذه ابغالة سيدفع ابعزء الأكبر من  صغير جدا )أصغر من الواحد( 

 عالر ابؼرونة فمن خلبل ىذا الشكل نلبحظ أن الطلبالضريبة، 
 يتحمل ابؼنتجفإن  وعليو ابؼرونة والعرض قليل أو منخفض 
12ابعزء الأكبر من الضريبة أي   TT  
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1 كانت النسبةإذا   -
E

E

d

s    أي مرونة العرض
 فإن كل من ابؼستهلك وابؼنتجتساوي مرونة الطلب 

يتحملبن نفس العبئ الضريبي، وكما ىو موضح في 
ابؼستهلك ىو نفس الشكل العبئ الذي يتحملو 
21العبئ الذي يتحملو ابؼنتج أي  TT  

 
 
 
 

 النسبيةضرائب وال النوعيةضرائب اليوجد نوعان من الضرائب،  أنواع الضرائب: 0-6-6
دج عن كل وحدة مباعة من  1مثلب:  ن فرض مبلغ معتُ عن كل وحدة مباعةىي عبارة ع ضريبة النوعية:ال -

وبدا أن الضريبة تفرض على ابؼنتج أو البائع فإن الدالة التي تتغتَ ىي دالة العرض، أما دالة الطلب ، Xالسلعة 
 حابؽا.فتبقى على 

 كما يلي:  بعد فرض ضريبة نوعيةبيكن إبهاد نقطة التوازن وعليو  

tP(bcQ( دالة العرض ابعديدة لدينا:  x
'
S  حيث :t بسثل مقدار الضريبة 

xD دالة الطلب         dPaQ  
Dشرط التوازن       

'
S QQ  

 بقد: إلذ دالة الطلب الأصلية مساواة دالة العرض ابعديدةمن خلبل 

 

  t
bd

b

db

ca
PbtcadbP

dPabtbPcdPatPbcQQ

x

xxxxD
'
S












 

tيتمثل في ابؼقدار  النوعية نلبحظ أن الفرق بتُ سعر التوازن قبل وبعد فرض الضريبة
bd

b


       

 بالنسبة للضريبة النوعية أي:وبؼعرفة أثر الضريبة النوعية على سعر التوازن نقوم باشتقاق السعر التوازني 

0
bd

b

t

P







 

0bd وبدا أن :      : فإن 
1

bd

b
0 


 

  t بقيمة تقل عن قيمة الضريبة Pوعليو فإن الضريبة النوعية تؤدي إلذ رفع السعر التوازني  
 السعر التوازني بعد فرض الضريبة النوعية في دالة الطلب أو دالة العرض بقد الكمية التوازنية كما يلي:وبتعويض 
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t
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dcab
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bdttbtbbcbacdcb

db

bdttbtbbcba
c)t

db

btca
(bcQ

2222


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
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














 

tيتمثل في ابؼقدار  النوعية التوازن قبل وبعد فرض الضريبة كميةأن الفرق بتُ  أيضا نلبحظ 
bd

db


أي أن الكمية   

tالتوازنية تنخفض بـ 
bd

db


     

على سعر كل   %15مثلب:  مباعةوىي عبارة عن فرض نسبة معينة على سعر كل وحدة  الضريبة النسبية: -
ابؼنتج أو البائع  ، وكما قلنا في الضريبة النوعية فإن الضريبة النسبية أيضا تفرض علىXحدة منتجة من السلعة 

 وبالتالر الدالة التي تتغتَ ىي دالة العرض، أما دالة الطلب فتبقى على حابؽا.

 كما يلي:  بعد فرض ضريبة نسبيةبيكن إبهاد نقطة التوازن وعليو 

r1(bPcQ(دالة العرض ابعديدة لدينا:  '
S   حيث :r  الضريبة نسبةبسثل 

xD دالة الطلب         dPaQ  
Dشرط التوازن       

'
S QQ  

 بقد: إلذ دالة الطلب الأصلية من خلبل مساواة دالة العرض ابعديدة

 

 
brdb
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dParbPbPcdPar1bPcQQ

x

xxxxxD
'
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
 

 التوازنية كما يلي:وبتعويض السعر التوازني بعد فرض الضريبة النسبية في دالة الطلب أو دالة العرض بقد الكمية 
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










 

 )الحكومة، المنتج، المستهلك( الاقتصاديينتحديد نواتج فرض الضريبة على الأعوان  -
ا تؤثر على نواتج كل من لو علبقة بهذه السلعة من حكومة ومنتج فرض ضريبة على سلعة معينة فإنهعند 

 ىذه النواتج في ابعدول الآتي:ومستهلك، وبيكن تلخيص 
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 الضريبة النسبية الضريبة النوعية 

Bg الإيراد الكلي للحكومة QtRI  BBg QPrRI  
BSp الإيراد الكلي للمنتج QPRI  BSp QPRI 

  أو      BBp QPr1RI  
 للمستهلكتُالإنفاق الإبصالر 

BB QPCT  BB QPCT  
 أيضا بيكن حساب الإيراد الكلي للحكومة من:  

الضريبة النوعية:  -      BSBBBSBBpg QtPPQQPQPRICTRI  
الضريبة النسبية:  -     BBBBBBBBBBBBpg QPrQPrQPQPQPr1QPRICTRI  

ليس من الضروري أن تؤدي استمرارية الزيادة في الضريبة إلذ زيادة حصيلتها، بل  معدل الضريبة الأمثل: -
عندما تصل إلذ حد معتُ تكون ىذه ابغصيلة أعظمية، وبعد ىذا ابغد تتناقص ابغصيلة بسبب ابلفاض ابؼبيعات 

 النابذة عن زيادة الضريبة.
حصيلة الضريبة أعظمي، وللحصول على ىذا ابؼعدل وبالتالر بيكن تعريف الضريبة الأمثل بابؼعدل الذي بهعل من 

0بقعل :
dt

dRI
 :0 وللتأكد من أنها نهاية عظمى نشتق ابؼشتق الثاني

dt

RId 2
 

  

 آلية منح إعانة 0-3
بزفيض بشنها لصالح ابؼستهلك  أو تشجيع الإنتاج المحليلالدولة  معينة من طرف سلعةة لإنتاج إعان إن تأثتَ منح

 ، ومنو فإن ىذه الإعانة تعمل على ابلفاضحيث بيكن اعتبار الإعانة ضريبة سالبة ،ىو عكس تأثتَ الضريبة
، وبالتالر تغتَ الوضع تكاليف الإنتاج  فينتقل منحتٌ عرض السلعة بأكملو جهة اليمتُ تعبتَا عن زيادة العرض

 التوازني من التوازن الأصلي ** Q,PE إلذ التوازن ابعديد BB1 Q,PE  ٌإلذالسعر التوازني ابلفاض بدعت BP 
 كما ىو مبتُ في الشكل التالر: BQإلذ التوازنيةالكمية وارتفاع 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Q QB Q* 

PB
 

PS 

P* 

P 

F 
F2

 

F1
 

S 

S1 

E 

E1 

D 
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ومنحتٌ العرض   S مقدار الإعانة ىي ابؼسافة الرأسية بتُ منحتٌ العرض الأصليمن الشكل أعلبه أن  نلبحظ  
21 حيث:  F وابؼعبر عنها بـ  1S ابعديد FFF  أو  BS PPF  

*
S1 PPF : العرضتحدد من منحتٌ وت مقدار الإعانة التي يستفيد منها ابؼنتج 

B
*

2 PPF  تحدد من منحتٌ الطلبوت : مقدار الإعانة التي يستفيد منها ابؼستهلك 

BP منح إعانة وىو أيضا السعر التوازني بعد منح : السعر الذي يقبل دفعو ابؼشتًي للحصول على السلعة بعد
 الإعانة

SP:  الإعانةمنح السعر الذي يستلمو البائع بعد 
BQ منح الإعانة: الكمية التوازنية بعد 

 بين المنتج والمستهلك الإعانةكيفية توزيع   0-3-0
 مقدار استفادةتغتَ تبعا بؼرونتي الطلب والعرض، فت الإعانةمن  كل من ابؼنتج وابؼستهلك  مقدار استفادةيتحدد 

قل كلما تزايدت مرونة الطلب السعرية وتتزايد بتناقصها، كما أن عكسيا مع مرونة الطلب السعرية فت ابؼستهلك
وبيكن تبيان ىذه تضاءل كلما زادت مرونة العرض السعرية ونة العرض السعرية فتعكسيا مع مر  تغتَاستفادة ابؼنتج ت

 ابغالات فيما يلي:
0ESالعرض عدنً ابؼرونة ) -  ) الإعانةكل   يستفيد منيعتٍ ابؼنتج  

  الإعانةأي جزء من  يستفيديعتٌ ابؼنتج لا ( SEالعرض تام ابؼرونة ) -

0Edالطلب عدنً ابؼرونة ) - من كل الإعانةابؼستهلك  ( يستفيد  

  الإعانةابؼستهلك أي جزء من  يستفيدلا ( dEالطلب تام ابؼرونة ) -

 أما في ابغالات الأخرى فإذا كانت النسبة -
d

s

E

E
ابؼستهلك في ىذه ابغالة فإن كبتَا جدا )أكبر من الواحد(  

1Ed: ، فمثلبالإعانة ابعزء الأكبر منمن  سيستفيد  ،1ES  فإن 
d

s

E

E
من  سيستفيدكبتَة وبالتالر ابؼستهلك  

 ، أما إذا كانت النسبةالإعانة ابعزء الأكبر من
d

s

E

E
صغتَ جدا )أصغر من الواحد( فإن ابؼنتج في ىذه ابغالة  

1 النسبة ، أما إذا كانتالإعانةابعزء الأكبر من  يستفيد من
E

E

d

s   الإعانة.نفس  يستفيدان منفإنهما 

 النسبية والإعانات النوعية الإعانات، الإعاناتيوجد نوعان من  :أنواع الإعانات 0-3-6
دج عن كل وحدة مباعة من  1مثلب:  ن منح مبلغ معتُ عن كل وحدة مباعةىي عبارة ع : النوعية الإعانة -

بسنح للمنتج أو البائع فإن الدالة التي تتغتَ ىي دالة العرض، أما دالة الطلب فتبقى على  الإعانةوبدا أن ، Xالسلعة 
 حابؽا.

 كما يلي:  بعد فرض منح نوعيةبيكن إبهاد نقطة التوازن وعليو  
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FP(bcQ( دالة العرض ابعديدة لدينا:  x
'
S  حيث :F بسثل مقدار الضريبة 

xD دالة الطلب         dPaQ  
Dشرط التوازن       

'
S QQ  

Fبعد حل النموذج بقد سعر التوازن: 
bd

b

db

ca
P









t أن السعر التوازني ينخفض بدقدار  ومعتٌ ىذا   
bd

b


 

Fوبتعويض السعر التوازني في إحدى الدالتتُ بقد: 
db

db

db

dcab
Q









أن الكمية التوازنية ترتفع  وىذا يعتٌ 
Fبدقدار 

db

db


 

 
على سعر كل حدة   %10نسبة معينة على سعر كل وحدة منتجة مثلب:  منحوىي عبارة عن  النسبية: الإعانة -

 كما يلي:  بعد منح إعانة نسبيةبيكن إبهاد نقطة التوازن و ، Xمنتجة من السلعة 

r1(bPcQ(دالة العرض ابعديدة لدينا:  '
S   حيث :r  الإعانة نسبةبسثل 

xD دالة الطلب         dPaQ  
Dشرط التوازن       

'
S QQ  

 بقد: إلذ دالة الطلب الأصلية من خلبل مساواة دالة العرض ابعديدة

brdb بعد حل النموذج بقد سعر التوازن:

ca
QP




 

brdb وبتعويض السعر التوازني في إحدى الدالتتُ بقد:

abrdcab
Q




 

 على الأعوان الاقتصاديين )الحكومة، المنتج، المستهلك( منح الاعانةتحديد نواتج  -
عند منح إعانة لسلعة معينة فإنها تؤثر على نواتج كل من لو علبقة بهذه السلعة من حكومة ومنتج ومستهلك، 

 وبيكن تلخيص ىذه النواتج في ابعدول الآتي:

 الإعانة النسبية الإعانة النوعية 

Bg تكلفة ابغكومة QFCT  BBg QPrCT  
BSp الإيراد الكلي للمنتج QPRI  BSp QPRI 

  أو      BBp QPr1RI  
 الإنفاق الإبصالر للمستهلكتُ

BB QPCT  BB QPCT  
 أيضا بيكن حساب تكلفة ابغكومة من منح إعانة :  
الإعانة النوعية:  -      BBSBBBBSpg QFPPQQPQPCTRICT  
الإعانة النسبية:  -     BBBBBBBBBBBBpg QPrQPQrPQPQPQPr1CTRIRI  
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 فائض المستهلك وفائض المنتج  -6
والسعر  السعر الذي يكون ابؼستهلك مستعدا لدفعو )سعر الطلب(ىو الفرق بتُ  فائض المستهلك: 6-0

وبيانيا ىي ابؼساحة بتُ السعر  ،دفعو فعلب )السعر التوازني أو سعر السوق( مقابل شراء كمية من سلعة معينة الذي
 P* وسعر السوق nP الذي بهعل الكمية ابؼطلوبة معدومة

)السعر التوازني  السعر الذي استلمو ابؼنتج لقاء الكمية التي أنتجها أو باعها ىو الفرق بتُ :فائض المنتج 6-6
وبيانيا ىي ابؼساحة بتُ السعر الذي كان  بيكن أن يقبل بو كسعر إنتاج أو بيع لنفس الكمية، و أو سعر السوق( 

 P*وسعر السوق  iP ابؼعروضة معدومةالسعر الذي بهعل الكمية 
 

 

 

 
 

 

 
، وىي ابؼساحة المحصورة بتُ منحتٌ الطلب وىو بؾموع فائض ابؼستهلك وفائض ابؼنتج: فائض المجتمع 6-3

 ومنحتٌ العرض

وفائض ابؼنتج بميز في حساب فائض ابؼستهلك : ض المستهلك وفائض المنتجئكيفية حساب فا 6-4
 حالتتُ:

 :بيكن حساب ىذا الفائض بطريقتتُ عندما تكون منحنيات الطلب والعرض خطية: -

 الطريقة الهندسية --
 ابؼساحة التي تقع برت منحتٌ الطلب وفوق السعر التوازني = CS فائض ابؼستهلك

 2/(  Q* × (Pn-P*)  =) 2الارتفاع( / ×)القاعدة =  *Pn E Pمساحة ابؼثلث =                        

 ابؼساحة التي تقع برت السعر التوازني وفوق منحتٌ العرض = PSفائض ابؼنتج 

 2( / Q* × (P*-Pi)  )= 2الارتفاع( / ×)القاعدة  P* E Pi  =2/1مساحة ابؼثلث =                  
 = فائض ابؼستهلك + فائض ابؼنتج PCSفائض المجتمع 

E 

Pi 

P* 

Pn 

نتجفائض الم  

 فائض المستهلك

D 

S 

P 

Q Q* 
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Pn E Pi= مساحة ابؼثلث                        
 2( / Q* × (Pn-P*)  )= 2الارتفاع( / ×= )القاعدة  

 طريقة التكامل --

CS    :فائض ابؼستهلك    



QPQdQfCS D

Q

0

D   

PS    :فائض ابؼنتج   S

Q

0

S QdQfQPPS 



 

 

PCS:   فائض المجتمع    dQQfdQQfPCS
Q

0

S

Q

0

D 



 

بطريقة التكامل فقط وابؼبينة بيكن حساب ىذا الفائض  خطية: غير منحنيات الطلب والعرضعندما تكون  -
 أعلبه

P26QS التالر: على الشكلدالتي الطلب والعرض  إذا كانت :10 مثال  ،  P12QD  

 حدد سعر وكمية التوازن. -1
 أوجد كل من فائض ابؼستهلك، فائض ابؼنتج وفائض المجتمع باستعمال الطريقة ابؽندسية وطريقة التكامل. -2

 الحل:

 سعر وكمية التوازن -0
 سعر وكمية التوازن نساوي دالة الطلب إلذ دالة العرضلإبهاد 

6PP318P26P12QQ SD   
6612Qوبتعويض السعر التوازني في إحدى الدالتتُ بقد:  



 

 فائض المستهلك، فائض المنتج وفائض المجتمع باستعمال الطريقتينإيجاد  -6
 الطريقة الهندسية -

 قبل حساب فائض ابؼستهلك وفائض ابؼنتج بكسب أولا:
nP:              12P0P120Q يعتٌ السعر السعر الذي بهعل الكمية ابؼطلوبة معدومة - nnD  
iP:              3P0P260Q يعتٌ السعر السعر الذي بهعل الكمية ابؼعروضة معدومة - iiS  

 :  ابؼستهلكفائض  
18

2

6612
CS 


 

  ابؼنتج:       فائض  
9

2

636
PS 


 

 فائض المجتمع:         
27

2

612312
PCS 


  27918 أوPSCSPCS  
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 طريقة التكامل -
بدلالة الأسعار إلذ دوال بدلالة قبل حساب فائض ابؼستهلك وفائض ابؼنتج بكول دالة الطلب والعرض من دوال 

 الكميات كما يلي:
DDلدينا دالة الطلب:  Q12PP12Q    دالة العرض: وSS Q

2

1
3PP26Q  

 : CSفائض المستهلك 

   
     

          18361872360
2

1
0126

2

1
612

36Q
2

1
Q1266dQQ12QPQdQfCS

22

6

0

2
6

0

D

Q

0

D




































 





   

  : PSفائض المنتج 
 

 

   

          9918360
4

1
036

4

1
6336

Q
4

1
Q336dQQ

2

1
366QdQfQPPS

22

6

0

2
6

0

S

Q

0

S













































 





 

   : PCS جتمعفائض الم

      272754Q
4

1
Q3Q

2

1
Q12dQQ

2

1
3dQQ12dQQfdQQfPCS

6

0

2
6

0

6

0

22
6

0

Q

0

S

Q

0

D 

























 


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 الفصل السابع
 نظرية المستهلك

  نظرية المنفعة الحدية

ابؼستهلك عندما يرغب بإنفاق والأفعال أو القرار الذي يسلكو  يقصد بسلوك ابؼستهلك بؾموعة التصرفات       
دخلو النقدي على سلعة أو بؾموعة من السلع وابػدمات لاعتقاده بأنها برقق لو أكبر قدر بفكن من الإشباع 
)تعظيم منفعتو(، أو بعبارة أخرى كيفية توزيع ابؼستهلك دخلو المحدود على السلع وابػدمات ابؼختلقة بغية الوصول 

 سعار السائدة في السوق.إلذ أقصى منفعة بفكنة وفق الأ

 أبنها:                لوك ابؼستهلك بعدة عناصر أساسية س ويتأثر
فشعور ابؼستهلك  قدرة المستهلك على تحويل رغيتو في الحصول على سلعة إلى طلب )نشوء الطلب(: -

بابغاجة إلذ السلعة )الرغبة في ابغصول عليها( لا يعتٌ أنو أصبح طالبا بؽذه السلعة، وبهب عليو بزطى ابؼوانع التي 
 برول دون برويل الرغبة إلذ طلب، مثل تدنى دخل ابؼستهلك ابؼخصص للئنفاق أو ارتفاع سعر السلعة في السوق.

سلوكات ابؼستهلكتُ من حيث تفضيلبتهم وأذواقهم ابذاه السلع  بزتلف و:وتفضيلات كأذواق المستهل -
يفضلون  ابؼختلفة، فنجد بعض ابؼستهلكتُ لا يطلبون سلع معينة بالرغم من تدنى أسعارىا لأنها وبكل بساطة لا

حتى لو ارتفعت غبون في نفس ىذه السلع ويطلبونها ، في حتُ بقد مستهلكتُ آخرين ير أو لا تتجاوب مع أذواقهم
 أسعارىا في السوق.

 أن ابؼتغتَات الرئيسية ابؼؤثرة في سلوك ابؼستهلك مرتبطة بدخلو ابؼخصص للئنفاق على بفا سبق نستنتج 
 السلع وابػدمات، وأذواقو وتفضيلبتو إضافة للسعر السائد في السوق. بـتلف

 :Basic Assumptions ابؼستهلك لابد من وضع بعض الفرضيات الأساسية سلوك كي نستطيع برليل وفهمول
أي أن  Rationality يعتٍ أن ابؼستهلك رشيد في تصرفاتو وىو ما يسمى بالعقلبنية الرشد الاقتصادي: -

( يبحث عن برقيق أقصى مستوى من الإشباع )تعظيم ابؼنفعة وابؼستهلك العقلبني، تصرفاتو منطقية وغتَ متضاربة
 .تَ شيد ينفق أكثر من دخلومثلب مستهلك غفي إطار دخلو ابؼتاح )المحدود(، 

بابغصول على نتائج من جهة تسمح ىذه الفرضية أساسية وبؽا أبنية خاصة في التحليل الاقتصادي حيث أنها و 
من جهة ثانية، إمكانية استخدام ىذه النتائج في و  عليها، ، وبالتالر تعطي إمكانية تعميم النتائج المحصلةموضوعية

 تصرفات ابؼستهلكتُ.معرفة توقع و دراسة السوق 
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على  سلعيةأو بؾموعة  أنو إذا فضل سلعة على سلعة أخرىبدعتٌ  ثبات أذواق المستهلك وتفضيلاتو: -
 بؾموعة أخرى ، فإنو يستمر في ىذا التفضيل على الأقل في ابؼدى القصتَ.

لتغتَ معو لدى ابؼستهلك من وقت لآخر  للئنفاقابؼخصص  فلو تغتَ مثلب مستوى الدخل ثبات الدخل: -
 بطبيعة ابغال سلوكو بكو تعظيم ابؼنفعة وبالتالر أصبح من الصعوبة بدكان فهم سلوك ابؼستهلك.

لذلك لا يؤثر لوحده على مستوى الأسعار ولا على الكميات ابؼعروضة ولا  يمثل المستهلك طلب الفرد، -
راية كاملة بأسعار السلع وابػدمات الكميات ابؼطلوبة لأننا في حالة ابؼنافسة الكاملة حيث ابؼستهلك على د

 ابؼختلفة ابؼتوفرة في السوق بفا يعطيو حرية الاختيار بينهما وبإجراء تفضيلبتو بتُ الاستهلبك ابغالر وابؼستقبلي.

والسؤال ابؼطروح ىو كيف بيكن للمستهلك استغلبل دخلو ابؼتاح أو توزيعو بطريقة يضمن معها برقيق أعظم       
وب التقليدي )النظرية وللئجابة على ىذا السؤال ىناك طريقتتُ أو أسلوبتُ ، الأسلوب الأول ىو الأسلإشباع لو 

)نظرية ابؼنفعة  ابغدية( والذي يعتمد على القياس العددي للمنفعة وىذا الأسلوب يسمى نظرية ابؼنفعة الكلبسيكية
( والذي يعتمد على ترتيب ابؼنفعة وىذا نيوكلبسيكية(، والأسلوب الثاني ىو الأسلوب ابغديث )النظرية الالقياسية

 .)نظرية منحنيات السواء( الأسلوب يسمى نظرية ابؼنفعة التًتيبية

 فكرة المنفعة وقياسها -0
 قام حيث عشر، التاسع القرن من الأختَ الربع إلذ ابؼستهلك سلوك لتحليل أداة ابؼنفعة فكرة استخدام يعود    

 من قدر أقصى برقيق إلذ دائما يسعى الإنسان أن فكرة على ااعتماد ابؼستهلك سلوك بتحليل تُيالاقتصاد بعض
 .ابؼتغتَين ىذين لتأثتَ وفقا تتحدد الاقتصادية تصرفاتو بصيع فإن وبالتالر تضحية، وبأقل ابؼنفعة

وائل الذين استخدموا مفهوم ابؼنفعة، عندما اعتبر منفعة الشيء بتُ الأمن  Jeremy Benthamيعتبر الاقتصادي 
السوقي وحصولو على بـتلف السلع وابػدمات وقد افتًض  طلبوبرديده لالمحرك الأساسي لسلوك ابؼستهلك عند 

واتبع ابؼفهوم نفسو في ،  Gossanأن ابؼنفعة قابلة للقياس الكمي العددي، ىذا وقد تبلورت الفكرة نفسها عند 
 Menger , Walras, Jevons ، Marshallفي نهاية القرن التاسع عشر أمثال  الاقتصاديون برليل سلوك ابؼستهلك

إن الباعث )ابغافز( الذي يدفع ابؼستهلك إلذ طلب أي سلعة أو خدمة ىو برقيق ابؼنفعة وىذه ابؼنفعة ليست   
على أنها "  تعريف المنفعةوبالتالر بيكن بشيء ملموس أو منظور ، وإبما ىي شعور داخلي بوس بو الإنسان، 

مقدار الإشباع الذي بوصل عليو الفرد نتيجة لاستهلبكو وحدات من سلعة معينة في بغظة زمنية معينة" أو ىي " 
 مقياس للفائدة أو السعادة التي بهنيها الفرد نتيجة لاستهلبكو بـتلف السلع وابػدمات"
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أو ابػدمة على إشباع رغبتو أو سد حاجة عليها تتمثل في قدرة السلعة  ولوابؼنفعة التي يريدىا ابؼستهلك ابغص
لديو، كما أن ابؼنفعة ليست خاصية موضوعية في السلع )أي ليست بؽل وحدات قياس ثابتة مثل الكلغ بالنسبة 
للوزن أو كلم بالنسبة للطول( بل ىي خاصية شخصية )أي بزضع للتقدير الشخصي( وىي بزتلف من شخص 

 ومن بيئة اجتماعية أو بؾتمع معتُ إلذ بؾتمع آخرن كما بزتلف لدى نفس الشخص من وقت لآخر،لآخر،  
أيضا بهب التفريق بتُ منفعة السلعة وفائدتها، فسلعة ما قد تكون مفيدة وغتَ مفيدة إلا أنها برقق إشباعا 

 بؼستهلكها فمثلب التدختُ مضر بالصحة غتَ أنو يقدم إشباعا أو منفعة للمستهلك.

 نفعة الحديةافتراضات نظرية الم -6
 تاح )الدخل ابؼخصص للئنفاق(.يقصد بو أن ابؼستهلك يبحث عن تعظيم منفعتو في إطار دخلو ابؼ العقلانية: -

بهب التفريق بتُ الدخل ابؼطلق وبتُ الدخل ابؼخصص للئنفاق، حيث أن الدخل ابؼطلق للفرد قد  ملاحظة:
منو للبدخار وابعزء الآخر للئنفاق أي إنفاقو على شراء بـتلف السلع يكون كبتَا، ولكن قد بىصص جزءا 

وابػدمات، وبالتالر الذي يهمنا ىو الدخل ابؼخصص للئنفاق أو نسميو الدخل ابؼتاح، بحيث علينا إنفاقو 
 ( على شراء السلع وابػدمات دون زيادة أو نقصان.%100بالكامل )

الافتًاض ىو الأساس الذي قامت عليو النظرية وبدونو لا يصبح  وىذا القياس الكمي أو العددي للمنفعة: -
للنظرية أي معتٌ، ويعتٌ ىذا الافتًاض أن ابؼستهلك قادر على قياس ابؼنفعة التي يستمدىا من سلعة أ خدمة معينة 

لوحدات العددية بؽا خصائص الأعداد ابعبرية من حيث التساوي والتضاعف، فمث يعتٌ بوحدات لب عددية، وىذه ا
 Xفمعتٌ ذلك أن منفعة السلعة وحدات  3ىي Yوحدات، ومنفعة السلعة  6ىي  X إذا كانت منفعة السلعة

 .Yىي ضعف منفعة السلعة 
معناه منفعة الدينار الأختَ ابؼنفق على السلعة يبقى ثابت في الأجل القصتَ  ثبات المنفعة الحدية للنقود: -

 ويتًتب على ذلك أن ذوق ابؼستهلك وتفضيلبتو تبقى ثابتة في الأجل القصتَ.
لوحدة الأختَة ابؼستهلكة تناقص المنفعة الحدية: - بعدير بالذكر أن من بلور ىذا ابؼفهوم ، ومن اتناقص منفعة ا

 Gossan الأول، علما أن قانون Gossan ولذلك يطلق عليو أحيانا قانون Gossan الأبؼاني ىو الاقتصادي
الثاني ىو الذي يصيغ فيو قاعدة توازن ابؼستهلك عندما تتناسب ابؼنافع ابغدية للسلع وابػدمات التي يشتًيها 

 ابؼستهلك مع أسعارىا.
 منفعة كل سلعة مستقلة عن منفعة السلع الأخرى. -
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 المنفعة الكلية والمنفعة الحدية وقانون تناقص المنفعة الحدية -3
 بؾموع الإشباع المحقق )ابؼنفعة( للمستهلك نتيجة استهلبكوابؼنفعة الكلية بسثل  :(TU) المنفعة الكلية 3-0

، حيث تزداد ابؼنفعة الكلية كلما زاد عدد لكميات بـتلفة من سلعة أو خدمة معينة خلبل فتًة زمنية بؿددة
الوحدات ابؼستهلكة ولكن بدعدل متناقص حتى يبلغ ابؼستهلك حد الإشباع الكامل )ابغد الأقصى للمنفعة(، 

، بعد ذلك التمادي في ةوالذي بيثل ابؼستوى الذي لا بوصل عنده ابؼستهلك على أي زيادة في ابؼنفعة الكلي
 .استهلبك ىذه السلعة يؤدي إلذ تناقص ابؼنفعة الكلية

، فيمكن صياغة ذلك في صورة دالة على النحو Y و Xأن ابؼستهلك يقوم باستهلبك سلعتتُ فقط بنا وبافتًاض 
 التالر: Y,XfTU 

 .Xليكن ابعدول التالر الذي بيثل ابؼنفعة الكلية النابذة عن استهلبك كميات بـتلفة من السلعة  :10مثال 

X 0 1 2 3 4 5 6 

XTU 0 10 16 20 22 22 20 

نلبحظ من خلبل ابعدول أنو عندما لا يستهلك ابؼستهلك أي وحدة لا بوصل على أي منفعة، وعند استهلبكو 
وحدة منفعة،  16وحدة منفعة، وعند قيامو باستهلبك وحدتتُ بيكنو ابغصول على  10وحدة واحدة بوصل على 

وىكذا حتى الوحدة الرابعة تزداد ابؼنفعة الكلية بدعدل متناقص، وعند الوحدة ابػامسة تكون ابؼنفعة الكلية قد 
لوحدة وصلت بغدىا الأقصى لأنها لا تزيد أي منفعة عن  ابؼنفعة الكلية للوحدة الرابعة، أما ع ند استهلبك ا

  السادسة فإن ابؼنفعة الكلية تتناقص.

الإشباع )ابؼنفعة( الذي بوصل عليو الفرد من استهلبك وحدة إضافية  مقدار ىي :(MU) المنفعة الحدية 3-6
 .ابؼستهلكة من ىذه السلعة من سلعة معينة أو ىي منفعة الوحدة الأختَة

الكلية النابذة عن الزيادة في عدد الوحدات ابؼستهلكة من سلعة ما بوحدة ورياضيا ىي مقدار التغتَ في ابؼنفعة 
 بالعلبقة التالية: ة زمنية معينة والتي يتم حسابهاواحدة خلبل فتً 

 في حالة ابؼتغتَ ابؼنقطع 
X

TU
MU X

x



 

 في حالة ابؼتغتَ ابؼستمر 
dX

dTU
MU X

x  

 .Xابؼنفعة ابغدية عند كل وحدة مستهلكة من السلعة  أحسب 01 رقمبالاعتماد على ابؼثال  :16مثال 

لدينا قانون ابؼنفعة ابغدية في حالة ابؼتغتَ ابؼتقطع )ابعدول(:   الحل:
12

12X
x XX

TUTU

X

TU
MU









 
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 ابؼنافع ابغدية كما يلي: علىبكصل  أعلبه عة الكلية ابؼقابلة بؽا في القانونوبتعويض عدد الوحدات ابؼستهلكة وابؼنف

2
56

2220

X

TU
MU6X

6
23

1620

X

TU
MU3X

6
12

1016

X

TU
MU2X

10
01

010

X

TU
MU1X

X
x

X
x

X
x

X
x

















































 

0Xنلبحظ من خلبل ابغسابات السابقة أنو لد يتم حساب ابؼنفعة ابغدية عند الوحدة صفر )  لأن قانون )
لوحدات ابؼستهلكة )ليس لدينا القيمة التي تسبق الصفر(،  وبالتالر لا ابؼنفعة ابغدية يتطلب حساب التغتَ في ا

 نستطيع حساب ابؼنفعة ابغدية للوحدة صفر.

 بعد إكمال حساب ابؼنافع ابغدية ابؼتبقية، نعوضها في ابعدول الآتي:و 

X 0 1 2 3 4 5 6 

XTU 0 10 16 20 22 22 20 

XMU - 10 6 4 2 0 -2 

2عة التالية:   فدالة ابؼن لتكن :13مثال 
X XX16TU       وابؼطلوب إبهاد دالة ابؼنفعة ابغدية  

 لابهاد دالة ابؼنفعة ابغدية نشتق دالة ابؼنفعة الكلية كما يلي:الحل: 

X216
dX

dTU
MU X

x  

في تفستَ سلوك ابؼستهلك يعد قانون تناقص ابؼنفعة ابغدية ذا أبنية خاصة  تناقص المنفعة الحدية:قانون  3-3
لوحدات ابؼتتالية ابؼستهلكة من سلعة ما وفي تفستَ سبب ابكدار منحتٌ الطلب إلذ أسفل جهة اليمتُ، و  يعتٌ أن ا

خلبل فتًة زمنية معينة بسنح ابؼستهلك مستويات إشباع  متناقصة حتى تصل ابؼنفعة ابغدية إلذ الصفر حينها يصل 
الكامل وبعدىا تبدأ وحدات ابؼنفعة ابغدية بأخذ قيم سالبة  )يعتٌ استهلبك وحدات ابؼستهلك إلذ حد الإشباع 

 إضافية يضر ابؼستهلك بدل أن ينفعو(.

بالنسبة لتفستَ قانون تناقص ابؼنفعة ابغدية لابكدار منحتٌ الطلب فنقول بدا أن الوحدات ابؼتتالية ابؼستهلكة  أما
لوحدات السابقة، بعبارة تعطى إشباعا متناقصا فإن ابؼستهلك لن يط لبها إلا إذا كان سعرىا أقل بابؼقارنة بسعر ا

لوحدة الثانية بنفس سعر الوحدة الأولذ لأنو يعلم أن أبنيتها النسبية أقل ومن ثم لن  أخرى لن يشتًى ابؼستهلك ا
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لوحدة الأولذ م  إذايقوم بشرائها إلا إذا كان سعرىا أقل من سعر الوحدة الأولذ، مثال  سعرىا X ن السلعةكانت ا
وحدة منفعة، وبؼا يستهلك الوحدة الثانية تعطى لو منفعة حدية )إشباع إضافي(  13دج، وبرقق لو منفعة قدرىا  7
لوحدة الثانية إلا إذا كان سعرىا أقل من  8 دج لأنها حققت منفعة  7وحدة منفعة، ىنا ابؼستهلك لن يشتًى ا

لو 8حدية ) دج فهنا بقد  5(، وإذا برصل عليها )الوحدة الثانية( بسعر أقل وليكن 13حدة الأولذ )( أقل من ا
الكميات والأسعار وىو ما يفسر ابكدار منحتٌ الطلب إلذ الأسفل جهة اليمتُ )ميل العلبقة العكسية بتُ 

 سالب(.

لوحدة  وقد بودث في بعض الأحيان أن تسبق مرحلة تناقص ابؼنفعة ابغدية مرحلة تتزايد فيها، بدعتٌ أن منفعة ا
الثانية أكبر من منفعة الوحدة الأولذ، ويرجع تفستَ ذلك إلذ رغبة وشغف ابؼستهلك في ابغصول على ابؼزيد من 

ابؼستوى الذي تبدأ ابؼنفعة ابغدية في كذا حالات من في مثل ىالسلع، وبالتالر يبدأ قانون تناقص ابؼنفعة ابغدية 
  .تناقص )إبنال ابؼرحلة التي تتزايد فيها ابؼنفعة ابغدية(ال

 العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية 3-4

وبمثلها  02رقم  نستخدم نفس ابؼعلومات الواردة في ابؼثالدعونا توضيح العلبقة بتُ ابؼنفعة الكلية وابؼنفعة ابغدية ل
 :بيانيا

 
 من خلبل ابؼنحتٌ البياني نلبحظ أن كل من ابؼنفعة الكلية وابؼنفعة ابغدية بييزىا ثلبث مراحل:

لوحدات ابؼستهلكة إلذ غاية  المرحلة الأولى تكون فيها ابؼنفعة الكلية تتزايد بدعدل متناقص كلما زاد عدد ا
  .ولكنها موجبة(الوحدة الرابعة أين تكون ابؼنفعة ابغدية متناقصة )

-5

0

5

10

15

20

25

0 1 2 3 4 5 6

TUX 

MUX 

x 

TU

MU



إعداد: د/جوادي علي                                       -مة بأمثلة محلولةمدع -10 محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
77 

 
  

لوحدة  المرحلة الثانية تكون ابؼنفعة الكلية قد وصلت عند حدىا الأقصى من الإشباع )ابؼنفعة الكلية ثابتة( عند ا
 ابػامسة وحينها تكون ابؼنفعة ابغدية معدومة أي مساوية للصفر

 .حدية سالبةتكون ابؼنفعة الكلية متناقصة عند الوحدة السادسة يقابلها منفعة  المرحلة الثالثة

 فائض المستهلك -4
قد يشعر  ابؼستهلك أن السعر الذي دفعو للحصول على سلعة ما أقل من ابؼنفعة المحصلة، وىو في ىذه ابغال       

كان شخص يشعر   إذاللحصول على ىذه السلعة )مثلب داد لدفع سعر أعلى من سعر السوق يكون على استع
دج فإنو في ىذه ابغالة بوقق  5دج للحصول على رغيف خبز فإذا برصل عليو بـ  10بابعوع وكان يستعد لدفع 

دج(، وقد بودث أحيانا بأن لا يكون ابؼستهلك راض عن ابؼنفعة المحصلة من سلعة بابؼقارنة مع  5فائض مقداره 
وى بؼا دفعت السعر ابؼدفوع مقابل ابغصول عليها، كأن يقول لو كنت أعلم بأن منفعة ىذه السلعة بهذا ابؼست

 نصف سعر السوق بؽذه السلعة.

الذي يكون ابؼستهلك على استعداد لدفعو مقابل السلعة  بتُ ابؼبلغ الفرقىو ض ابؼستهلك ئبفا سبق نستنتج أن فا
، وبدا أن ابؼستهلك يدفع نقدا وبوصل في ابؼقابل على منفعة ولأجل وابؼبلغ الذي دفعو حقا متمثلب في سعر السوق

السعر ابؼدفوع وابؼنفعة اقتًح الاقتصاديون ابغديون أن يكون لكل وحدة نقدية قدر معتُ من ابؼنفعة،  ابؼقارنة بتُ
)ابؼبلغ ابؼدفوع  الفرق بتُ ابؼنافع ابؼكتسبة من سلعة ما وابؼنفعة ابؼضحى بهاىو وعليو يكون فائض ابؼستهلك 

 حقا(.

نفتًض أن مستهلك ما بوقق ابؼنافع الكلية التالية من استهلبكو السلعة وأن سعر السلعة في السوق ىو  :14مثال 
 كما ىو مبتُ في ابعدول التالر:وم( 2=ون 1)وأن منفعة كل دينار ىو وحدتتُ من ابؼنفعة للوحدة الواحدة  ون 3

عدد الوحدات 
 ابؼستهلكة

 ابؼنفعة الكلية
 ابؼكتسبة

ابؼنفعة ابغدية 
 ابؼكتسبة

ابؼنفعة ابغدية 
 ابؼضحى بها

الفائض ابغدي 
 للمستهلك

ابؼنفعة الكلية 
 ابؼضحى بها

الفائض الكلي 
 للمستهلك

1 20 20 6 14 6 14 

2 28 8 6 2 12 16 
3 34 6 6 0 18 16 
4 34 0 6 -6 24 10 

5 32 -2 6 -8 30 2 

 ابػامس والسابع كما يلي:بيكن حساب العمود الرابع، 

 6= 2 × 3=   ابؼنفعة التقديرية لكل وحدة ×ابؼنفعة ابغدية ابؼضحى بها = سعر الوحدة في السوق  -
 ابؼنفعة ابغدية ابؼضحى بها -الفائض ابغدي للمستهلك = ابؼنفعة ابغدية ابؼكتسبة  -
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  ابؼنفعة الكلية ابؼضحى بها –مستهلك = ابؼنفعة الكلية ابؼكتسبة الكلي للفائض ال -
 = بؾموع فائض ابؼستهلك ابغديالفائض الكلي للمستهلك  -

لوحدة الأولذ فعليا  ستهلبكيدفع ابؼستهلك لا  6وم فإن القيمة ابؼضحى بها ىي  2ون =  1، وباعتبار أن دج 3ا
 قل من ابؼنفعة ابؼتحصلة أي برقيق فائضوحدة منفعة بدعتٌ التكلفة أ 20وحدات منفعة ولكنو بوصل على  

 وحدة منفعة . 14بـ يقدر  حدي

لوحدة الثالثة فإن تكلفة ابؼنفعة ابؼضحى بها  وم تتساوي مع  6نفس التحليل بالنسبة للوحدة الثانية أما عند ا
وم حيث يكون الفائض ابغدي يساوي صفر والذي يقابلو برقيق أقصى إشباع بفكن )أقصى  6ابؼنفعة ابؼكتسبة 

ن الفائض ابغدي يكون سالب وابؼنفعة الكلية )الفاض الكلي استمر في الاستهلبك فإ إذاأما ، منفعة كلية (
 للمستهلك( تبدأ في التناقص.

  توازن المستهلك -5
يقصد بتوازن ابؼستهلك برديد الكميات التي يقوم ابؼستهلك بشرائها من بـتلف السلع وابػدمات في إطار    

دخلو المحدود والتي برقق لو أقصى منفعة بفكنة، إن ىذا القيد يفرض على ابؼستهلك إجراء عملية ابؼفاضلة بتُ 
بتُ ما يقوم بإنفاقو وما يستطيع برصيلو من  السلع وابػدمات التي برقق أقصى إشباع وبالتالر برقيق التوازن

 إشباع.

 حالة التوازن بهب توفر بعض الفرضيات إضافة للفرضيات السابقة: إلذوللوصول 
 ثبات أسعار السلع وابػدمات السائدة في السوق. -
 بذانس السلع بفا يعتٌ أنها غتَ متمايزة وليس بديلة لبعضها البعض. -
 الادخار ولا الاستدانة لا يقوم ابؼستهلك بعملية -
 القصتَ. ل الساكن، أي أن الدراسة في ابؼدىوضعية التحلي -

 توازن المستهلك في حالة سلعة واحدة 5-0
 الإشباع أو ابؼنفعة ابغديةسلعة معينة على عملية ابؼقارنة بتُ وحدات من  على شراء يتوقف اختيار ابؼستهلك

فوق السعر ابؼدفوع )التضحية( ابؼنفعة ابغدية ابؼكتسبة ت توكلما كان، )التضحية( والسعر ابؼدفوع فيها ابؼكتسبة
مع السعر ابؼدفوع ابؼنفعة ابغدية ابؼكتسبة عادل إلذ غاية تفمن صالح ابؼستهلك الاستمرار في عملية الشراء 

  ، أو ما يصطلح عليو توازن ابؼستهلك، أو فائض ابؼستهلك يساوي الصفر كما رأيناه سابقا.)التضحية(
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ىو أن تتساوى ابؼنفعة ابغدية ابؼكتسبة مع ابؼنفعة  حالة سلعة واحدةالقاعدة العامة لتوازن ابؼستهلك في إذن 
XXأي:  ،ابغدية ابؼضحى بها MUMUS  حيث: 

)ابؼنفعة التقديرية لكل ( ) ابغدية للنقودابؼنفعة  ×( XP) سعر السلعة= ( XMUS) ابؼنفعة ابغدية ابؼضحى بها
 وحدة نقدية(

 :وبناءا عليو بيكن استنتاج علبقة التوازن كما يلي 

لدينا: 
X

X
XX P

MUS
PMUS   ،      :وبدا أن XX MUMUS       :فإن 

X

X

P

MU


    

حيث
 

: .)بسثل مقدار مسابنة كل وحدة نقدية في ابؼنفعة الكلية للمستهلك )ابؼنفعة ابغدية للنقود 

لوحدات الواجب اقتناؤىا من السلعة04بالاعتماد على ما ورد في ابؼثال رقم ) :15مثال  والتي  X ( أوجد عدد ا
 برقق التوازن ؟

لوحدة الأولذ تكون ابؼنفعة ابغدية التي يكتسبها ) نلبحظ من ابعدول السابق ( أكبر 20أن ابؼستهلك بؼا يستهلك ا
لوحدة الثانية لنفس السبب، إلا أن يتوقف عن 06من ابؼنفعة ابغدية ابؼضحى بها ) ( ويستمر في استهلبك ا

منفعة، وابؼستهلك لن بتُ ما حصل عليو وما ضحى بو من توازن ال لأنو وصل بغد الوحدة الثالثة الاستهلبك عند
لوحدة الرابعة وابػامسة طابؼا أن ابؼنفعة ابغدية ابؼضحى بها أكبر من ابؼنفعة ابغدية ابؼكتسبة ، إضافة إلذ يستهلك ا

الكامل لأن ابؼنفعة ابغدية تكون مساوية للصفر، ولا  الإشباعأن ابؼستهلك الرشيد بهب أن لا يصل إلذ مستوى 
 لا شيء من ابؼنفعة وىذا ما بسثلو الوحدة الرابعة،صول على يعقل أن يدفع نقودا مقابل ابغ

 توازن المستهلك في حالة سلعتين أو أكثر 5-6
كما قلنا سابقا أن توازن ابؼستهلك ىو تعظيم ابؼستهلك العقلبني بؼنفعتو من بـتلف السلع وابػدمات في إطار 

 وبيكن كتابة ىذا ابؼشكل رياضيا كما يلي: دخلو المحدود أي تعظيم منفعتو مرىون أو مشروط أو مقيد بدخلو

 

NYX NPYPXPR

C/S

N,,,,Z,Y,XfTUMax





 

 حيث:

 R: للئنفاقابؼخصص  الدخل النقدي للمستهلك 
N,,,Z,Y,X: السلع ابؼختلفة 

NzYX P,,,P,P,P  :أسعار السلع ابؼختلفة ونفرض أنها ثوابت 
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 توجد طريقتتُ: توازن ابؼستهلك( إبهاد) العقلبنيوبغل مشكلة ابؼستهلك 
  طريقة التعويض -
ثم نعوضو من دالة القيد  حد ابؼتغتَات ابؼستقلة بدلالة باقي ابؼتغتَات الأخرىوجب ىذه الطريقة يتم إبهاد قيمة أبد

n21 بكسب ابؼشتقات ابعزئية الأولذ ومساواتها للصفر، ثم بقد قيمبعد ذلك في دالة ابؽدف،  X,......,X,X. 

 ففي حالة وجود سلعتتُ فقط نكتب مشكلة ابؼستهلك العقلبني كما يلي:

 

YX YPXPR

C/S

Y,XfTUMax





 

 ولإبهاد التوليفة ابؼثلى التي برقق التوازن نتبع ابػطوات التالية:

  دالة القيدمن  Y بدلالة X نستخرج -
X

Y

P

YPR
X




 

 :ابعديدة  في دالة ابؼنفعة Xقيمة نعوض  - Y,
P

YPR
fTU

X

Y
 

في دالة  Yقيمة تعويض، وبابؼشتقة للصفر وىذا ىو الشرط اللبزم  ونساوي Yنشتق ىذه الدالة بالنسبة إلذ -
 X القيد بكصل على قيمة

الشرط  للمنفعة ابعديدة سالبة وىذا ىوابؼشتقة الثانية  أن بهبعظمي  نهاية ىي Y وللتأكد من أن القيمة -
 الكافي

تعتبر طريقة التعويض غتَ ملبئمة بغل العديد من ابؼشاكل الاقتصادية المحددة بقيود وبخاصة تلك ابغالات  
وابؼتمثلة في ، لذل نستعتُ بطريقة أخرى سلعتتُالتي تكون فيها دالة القيد من الدوال ابؼعقدة أو عند وجود أكثر 

 رانجطريقة مضاعف لاغ

 مضاعف لاغرانج طريقة  -
 :ةابػطوات التالي نتبع طريقة مضاعف لاغرانج لاستخدام

نكون دالة جديدة تتكون من دالة ابؼنفعة )دالة ابؽدف( مضاف إليها دالة القيد في صورتها الصفرية مضروبة  -1
  ، ويكمن صياغتها كما يلي: في مضاعف لاغرانج 

 
 NYX NPYPXPRTUl  

، ، أي كلما تغتَ الدخل بوحدة واحدة نقدية تتغتَ ابؼنفعة الكلية بقيمة ىنا ميل دالة لاغرانج  بسثل قيمة
 .وبالتالر فهي بسثل القيمة ابغدية للدخل
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 حتى تصل دالة ابؼنفعة الكلية إلذ أقصاىا بهب أن يتحقق شرطتُ للتوازن -2
الأمر  للدالة لكل متغتَ من متغتَاتها ومساواتها للصفر، ة الأولذزئيابع إبهاد ابؼشتقاتالشرط الضروري: ىو  2-1

 أي: فقط  Y,Xولنفرض لدينا سلعتتُ الذي يعتٌ تعظيم دالة ابؼنفعة الكلية في ظل قيد الدخل،

YXYX

Y

Y
YYY

X

X
XXX

YPXPR0YPXPR0
l

P

MU
PUM0P

Y

f
0
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l

P

MU
PUM0P

X

f
0

X

l
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

 

ابؼشتقات ابعزئية الثانية  من الذي يتكون ابؼؤطر تكوين بؿدد يسمى بالمحدد ابؽيسييتمثل في الشرط الكافي:  2-2
إذا كانت قيم المحددات ابعزئية بـتلفة في الإشارة مبتدئة ف  ،شتقة ابعزئية الأولذ لدالة الدخلوابؼ الكلية لدالة ابؼنفعة

0H,....0H,0H بالإشارة ابؼوجب، أي: N32   ابؼؤطر ابؽيسيأن المحدد نقول H  أكيد سالب
Negative Definite بيكن صياغة ىذا المحدد على و ، دالة ابؼنفعة الكلية وصلت إلذ نهاية عظمى فإن وبالتالر

 الشكل التالر:

 ويكون المحدد ابؽيسي في حالة وجود سلعتتُ فقط : 
  

: بسثل دالة القيد أي :  gحيث  Y,XgR  

)منفعة الدينار الأختَ   تساوي مقدرا مشتًكا إلذ سعرىا نستنتج أن نسبة ابؼنفعة ابغدية لكل سلعة سبق بفا
 ، وبالتالر بيكن كتابة شرطي التوازن كما يلي:)الإنفاق( ( برت قيد الدخلابؼنفق على السلعة


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
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
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ن السلعتتُ حيث ابعدول التالر يوضح الكمية ابؼستهلكة مرض أن مستهلك يقوم بشراء سلعتتُ لنف :16مثال 
20PX ، علما أن سعر السلعتتُ بنا:وابؼنافع الكلية بؽما  10 وPY  120 والدخل النقديR  ابؼطلوب: كيف

 ابؼستهلك برديد الإشباع الأمثل برت ىذه الظروف )الدخل، الأسعار(؟ بؽذا

إذن ابغلول ابؼثلى الذي يتبعها ابؼستهلك  الحل:
للحصول على أعلى إشباع بفكن في برقق الشرطتُ: 

 شرط تساوي ابؼنافع ابغدية وشرط الدخل.
نلبحظ أن ىناك عدة احتمالات تتوافق مع الشرط 

احتمالات، وأن اختيار  3الأول، وعددىا في مثالنا 
ابؼستهلك لأحد ىذه الاحتمالات سيتوقف مع توافقو 

Y10X20Rمع الشرط الثاني، وىو أن ينفق دخلو بالكامل على ىاتتُ السلعتتُ أو:   

لا بوقق  فإن ىذا الاحتمال  Y وحدات من 4 و X ل في وحدة منفلو أخذنا الاحتمال الأول ابؼتمث 
 : الشرط الثاني أي   410120120        . 

20120)3(10)6( أي: Y وحدات من 6 و X وحدات من 3 والاحتمال الوحيد الذي بوقق الشرط الثاني ىو  

 6و X وحدات من 3ومنو التوليفة ابؼثلى التي برقق للمستهلك أكبر إشباع بفكن )أقصى منفعة( ىي استهلبكو 
 Y وحدات من

 اشتقاق منحنى طلب الفرد -6
بيكننا اشتقاق منحتٌ طلب الفرد لسلعة معينة باستخدام قانون تناقص ابؼنفعة ابغدية ومبدأ توازن ابؼستهلك،     

ولتحقيق ذلك نبدأ أولا بالوضع الذي يكون فيو ابؼستهلك في حالة توازن ومنو ابغصول على نقطة واحدة على 
يؤدي إلذ حالة اللبتوازن التي بدأنا بها، وبرريكها في  منحتٌ طلب الفرد لسلعة ما، ثم نغتَ سعر السلعة الأمر الذي

 ابذاه نقطة توازن أخرى وعندىا تتغتَ الكمية ابؼطلوبة وعند إيصال نقطتي التوازن بكصل على منحتٌ طلب الفرد.

دج ، وبهذا  20سعرىا  عندما يكون X وحدات من 3وفي مثالنا السابق فإن الفرد يكون في حالة توازن بؼا يشتًي 
تالر الدج وب 10إلذ X ولنفرض ابلفاض سعر السلعة  Xتتحدد نقطة واحدة على منحتٌ طلب الفرد على السلعة 

6 يصبح الفرد في حالة اللبتوازن يعتٍ:
10

60

P

MU
12

10

120

P

MU

Y

Y

X

X 

 

ولكي يصل ىذا الفرد إلذ نقطة توازن 

Y,X  XMU  YMU  
X

X

P

MU
 

Y

Y

P

MU
 
الاحتمالات 

 ابؼمكنة
1 160 110 8 11 * 

2 140 100 7 10 ** 

3 120 90 6 9 *** 

4 90 80 4.5 8 * 

5 70 70 3.5 7 ** 

6 60 60 3 6 *** 

7 40 50 2 5  

8 20 40 1 4  
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مع بقاء  X وحدات من 6بسبب ابلفاض سعرىا أي  X بهب عليو زيادة الكميات ابؼشتًاة من السلعة جديدة
 وحدات 6ثابت عند  Yوحدات السلعة  

 اشتقاق دوال الطلب -7
( Marshall)نسبة إلذ الاقتصادي  بدالة الطلب ابؼارشيةتعتبر دالة الطلب العادية للمستهلك والتي تسمى أحيانا 

عن العلبقة بتُ الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما وكل من سعرىا ودخل ابؼستهلك، وبيكن اشتقاق دوال طلب 
حجم الدخل  تعويضابؼستهلك مباشرة من الشرط الضروري للتوازن وذلك بحل معادلات ىذا النموذج دون 

 بكصل على دالتي الطلب كما يلي: Yو Xل ىذه ابؼعادلات بالنسبة لـ ، وبح( والأسعارالإنفاق)
  دالة الطلب على السلعةX :

XP2

R
X  

  دالة الطلب على السلعةY:
YP2

R
Y  

الطلب على السلعتتُ ىي دالة عكسية في السعر )لأن السعر موجود في ابؼقام( وطردية في ونلبحظ أن دالة 
 الدخل )لأن الدخل موجود في البسط(

 وتتميز دوال الطلب ابؼارشية بابػصائص التالية:
بدعتٌ إذا تم مضاعفة السعر والدخل بنسبة  سة من الدرجة الصفرية بالنسبة للأسعار والدخل:دوال متجان -

 متساوية فإن الكمية ابؼطلوبة تبقى ثابتة، وىذا يعتٌ أن ابؼستهلك لا يقع برت تأثتَ ظاىرة ابػداع النقدي.

وترجع ىذه ابػاصية إلذ كون دالة ابؼنفعة وحيدة  دوال وحيدة القيمة بالنسبة بالنسبة للأسعار والدخل: -
القيمة )يعتٌ لا توجد إلا بؾموعة سلعية واحدة تعظم ابؼنفعة الكلية في ظل برقق شرط الدخل(، وبالتالر دالة 
الطلب ابؼارشية وحيدة القيمة ويعتٌ أن لكل مستوى معتُ من الدخل وسعر السلعة لا توجد إلا كمية وحيدة 

 مطلوبة.

 ز القيمةلغ -8
ىو كيف يكون ابؼاء وىو ذو فائدة كبتَة جدا للحياة  بظيثىو التساؤل الذي طرحو آدم ابؼقصود بلغز القيمة 

 وىو سلعة كمالية غتَ ضرورية مرتفع السعر منخفض السعر بينما يكون ابؼاس 
ابغدية، وابغل ىو أن السعر لا والإجابة تكمن في أن الكلبسيك لد يتمكنوا من التمييز بتُ ابؼنفعة الكلية وابؼنفعة 

 , Mengerبودد طبقا للمنفعة الكلية ولكن طبقا للمنفعة ابغدية، وقد جاءت مدرسة التحليل ابغدي التي قادىا
Walras, Jevons  والذين بينوا أن قيمة الأشياء تتحدد بدنفعتها ابغدية وليس بدنفعتها الكلية، فابؼنفعة الكلية ،



إعداد: د/جوادي علي                                       -مة بأمثلة محلولةمدع -10 محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
84 

 
  

بغدية منخفضة لذا يكون سعره منخفض، أما ابؼنفعة الكلية للماس قليلة جدا ومنفعتها ابغدية  للماء كبتَة وابؼنفعة ا
 كبتَة جدا لذا يكون السعر فيها مرتفع جدا.

 انتقادات نظرية المنفعة  -9
 لصعوبة الافتًاضات والشروط ابؼلبزمة لنظرية ابؼنفعة ابغدية فقد تعرضت لعدة انقادات أبنها:نظرا 

 ابؼنفعة عن شعور شخصي للمستهلك، وبالتالر ىذا الشعور لا يقاس بصورة عددية أو رقمية.تعبر  -

لوحدة الواحدة على مستوى الإشباع الكلي، ولكن ىناك كثتَ من السلع التي  - تقيس نظرية ابؼنفعة ابغدية تأثتَ ا
النظرية غتَ صابغة في ىذه ابغالة يصعب بذزئتها إلذ وحدات وبالتالر لا بيكن قياس منفعتها ابغدية، وعليو تصبح 

)عدم إمكانية بذزئة بعض السلع بؼعرفة ابؼنفعة ابغدية آخر دينار أنفق على السلع نظرا لأن بعض السلع يتم 
 (الثلبجة، التلفاز...إلذ غتَ ذلك السيارة، ، مثلالاستفادة منها كوحدة واحدة

 رأت أن القيمة تتحدد على أساس ابؼنفعة ابغدية، )جانب الطلب(، و  ركزت ىذه النظرية على جانب ابؼستهلك -
عتُ الاعتبار تأثتَات جانب العرض وىذا غتَ صحيح، لأن القيمة تقتضي أولا توفر السلعة وىذا بيثل ولد تأخذ ب

 جانب العرض ثم إلذ بؿددات الإنتاج التي تؤثر على زيادة الإنتاج أو ابلفاضو ومن ثم التأثتَ على القيمة.

في الواقع العملي لا يهتم الأفراد في سلوكهم الاستهلبكي على حساب ابؼنافع ابؼستمدة من السلع عند إنفاق  -
 .بل تغلب العادات الاستهلبكية على ىذا السلوك دخوبؽم،

فابؼنفعة ابغدية لكل ، وىذا على عكس ما جاءت بو النظريةفي ابغقيقة ترتبط منفعة السلع ببعضها البعض  -
نستهلكها بؽا علبقة بدنفعة السلع الأخرى، وىذه العلبقة إما علبقة تكامل أو إحلبل، فتكون علبقة تكامل سلعة 

إذا كان الاستهلبك في أحدبنا يزيد ابؼنفعة ابغدية من السلعة الأخرى، أما علبقة الإحلبل فتكون إذا كان 
 الأخرى.الاستهلبك من إحدابنا يؤدي إلذ بزفيض ابؼنفعة ابغدية من السلعة 

افتًاض ابؼنفعة ابغدية للنقود ىو افتًاض غتَ واقعي، لأنو مع زيادة الدخل لا بد وأن تتغتَ ابؼنفعة ابغدية للنقود،  -
النقود لأن تستخدم كمقياس للمنفعة، حيث أن منفعتها لنفسها تكون عرضة للتغتَ )التغتَ ومن ثم لا تصلح 

 بودث بسبب التضخم(.

 دات تبقى نظرية ابؼنفعة ابغدية أساسية ومقبولة في تفستَ سلوك ابؼستهلكوبالرغم من ىذه الانتقا
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  الفصل الثامن
 نظرية المستهلك

  منحنيات السواءنظرية 

اعتًض معظم الاقتصاديون على فكرة القياس العددي للمنفعة، وذلك على أساس أن ابؼنفعة ىي شيء  
استبدال القياس العددي بالقياس التًتيبي للمنفعة، بدعتٌ أن معنوي لا بيكن إخضاعو للقياس العددي، وافتًضوا 

ابؼستهلك يرتب المجموعات السلعية ترتيبا تصاعديا أو تنازليا حسب مستوى الإشباع الذي برققو كل بؾموعة 
 سلعية أو بعبارة أخرى يستطيع اختيار المجموعة السلعية التي تعطي لو مستوى إشباع أكبر.

 1881عام  Francis edgeworth منحنيات السواء ىو الاقتصادي الإبقليزي نظرية ن أول من استخدمإ  
 الإيطالر  يقام الاقتصاد 1906في عام وذلك عندما عرض نظريتو في ابؼقايضة وذلك لبيان إمكانية التبادل، و 

vilfredo pareto  من قبل  1934وقد اكتمل تطور ىذه النظرية في عام  ،في كتابو الاقتصاد السياسي بتنقيحها
لتحليل سلوك  حيث أصبحت أداه برليليو قوية R.G.D.Allenو  John R. Hicks نالبريطانيو  الاقتصاديتُ

 ابؼستهلك
وبست بلورتها كمدخل ترتيبي  Paritoويعود الفضل في اكتشاف نظرية منحنيات السواء إلذ الاقتصادي الايطالر 

  Allenو  Hics لدراسة سلوك ابؼستهلك من قبل

فإن سلوك ابؼستهلك بركمو ثلبث متغتَات أساسية في القرارات الاقتصادية  ا ذكرنا في نظرية ابؼنفعة ابغديةوكم 
أسعار السلع و  دخل ابؼستهلك ،أذواق ابؼستهلك وتفضيلبتو -التي يتخذىا عند شراء السلع وابػدمات وىي:

وابػدمات وىذه ابؼتغتَات بيكن تربصتها إلذ أشكال بيانية، حيث أن منحنيات السواء تعبر عن ابؼتغتَ الأول وىو 
وتفضيلبتو، بينما الشكل البياني الآخر فهو خط ابؼيزانية )الدخل( وىو يعبر عن ابؼتغتَ الثاني  أذواق ابؼستهلك

ع وابػدمات، وعلى ىذا يكون برليل منحنيات السواء ىو برليل بياني والثالث وبنا دخل ابؼستهلك وأسعار السل
لسلوك ابؼستهلك أو بعبارة أخرى للوصول إلذ حالة التوازن نعتمد على عاملتُ أساسيتُ بنا منحتٌ السواء وخط 

 ابؼيزانية )الدخل(

 وتقوم نظرية ابؼنفعة التًتيبية على عدد من الافتًاضات وىي:
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: يعتٌ أن ترتيب ابؼستهلك لتفضيلبتو تكون متسقة، Consistency of Preferenceاتساق التفضيلبت   -
أفضل  Aة يالسلعالمجموعة فإنو يستطيع أن يقرر ما إذا كانت  ، Bو Aسلعتتُ بؾموعتتُ بدعتٌ أنو إذا ختَ بتُ 

مع العلم أن ترتيب  ان في التفضيل،ت، أو أنهما متساوي Aأفضل من  Bة يالسلعالمجموعة ، أو  B المجموعة من
 المجموعتتُ السلعيتتُ )من حيث التفضيل( يتم طبقا بؼا يتوقعو ىذا ابؼستهلك من ابغصول على مستوى إشباع

تفضيلبت بهب أن لا تتعارض إلذ ذلك أن  ةضافوليس طبقا لتحديد كمي بودد الفرق بتُ مستويي الاشباع، إ
على  B، وفضل المجموعة السلعية  Bعلى المجموعة  Aالمجموعة السلعية ابؼستهلك مع بعضها البعض، فإذا فضل 

، أي أن التفضيلبت تكون متعدية   Cعلى المجموعة  Aالمجموعة السلعية فإنو بهب أن يفضل  ، Cالمجموعة 
Transitive. 

مفضلة يعتٌ ىذا أن الكمية الأكثر من السلعة تكون :  More is Better الكمية الأكبر تكون أفضل -
البة الافتًاض يكون في ابؼنافع ابؼوجبة فقط، لأن في ابؼنافع السوىذا  على الكمية الأقلمستهلك بالنسبة لل

، والمجموعية  Bو  Aسيفضل على الأقل على الأكثر، فإذا كانت لدى ابؼستهلك بؾموعتتُ سلعيتتُ ولتكن 
 6فتحتوي على  A، أما المجموعة السلعية  Yوحدات من  4و Xوحدات من  6برتوي على  Bالسلعية 

لأن المجموعتتُ  Aعلى المجموعة  B، ىنا ابؼستهلك بىتار المجموعة السلعية  Yوحدات من  3و Xوحدات من 
 .Yبرتوي على وحدة إضافية من  Bبينما المجموعة  Xتتساوي في عدد الوحدات من السلعة 

 تكون السلع قابلة للتجزئة بشكل لا متناىي، بفا بهعل دالة ابؼنفعة دالة مستمرة رياضيا. -
 وجود علبقة إحلبل بتُ السلع -

 منحنى السواء   -0
التي  YوXيعرف منحتٌ السواء على أنو التمثيل البياني )المحل ابؽندسي( للتوليفات أو المجموعات من السلعتتُ

تعطي للمستهلك نفس مستوى الإشباع ومن ثم فإن بصيع تلك المجموعات من السلعتتُ التي تقع على منحتٌ 
 .من ناحية ابؼنفعة Indifferentsالسواء تكون متساوية أي سواء 

التي تعطي  Yو Xليكن لدينا جدول السواء التالر الذي بيثل المجموعات ابؼختلفة من السلعتتُ :10مثال 
يعطي شكل بياني يسمى منحتٌ السواء   E ,D,C,B,Aللمستهلك نفس مستوى الإشباع، الوصل بتُ النقاط 

 ومعتٌ ذلك أن كل بؾموعة )نقطة( تقع على ىذا ابؼنحتٌ تعطي للمستهلك نفس مستوى الإشباع.
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لك لا لطعام )ابؼقاسة بالرطل(، فابؼستهبسثل ا Yبسثل ابؼلببس )ابؼقاسة بالقطع( والسلعة  Xض أن السلعة وبافتًا

 5التي برتوي على  B رطل من الطعام والنقطة 30قطع من ابؼلببس و  3التي برتوي على  Aيفاضل بتُ النقطة
لأنهما تعطيان نفس مستوى الإشباع )ابؼنفعة( وكذلك بالنسبة لبقية  رطل من الطعام 25قطع من ابؼلببس و 

 النقاط.
   السواء منحنيات خريطة -6

السواء بؾموعة من منحنيات السواء ابؼمثلة في نفس ابؼعلم، حيث يعبر كل منحتٌ سواء  منحنيات بسثل خريطة
منها عن مستوى إشباع بىتلف عن الآخر، وكلما انتقلنا إلذ أعلى على خريطة السواء )ابتعدنا عن نقطة الأصل 

السواء )اقتًبنا من نقطة (( يزداد مستوى الإشباع الذي بوصل عليو ابؼستهلك، وكلما انتقلنا لأسفل خريطة 0.0)
مستوى الإشباع، وتفستَ ذلك أن منحتٌ السواء الأعلى بوتوى على كميات أكبر أو يقل (( ينقص 0.0الأصل )

يوضحو  من إحدى أو كلب السلعتتُ معا كما 
 الشكل البياني التالر:
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المجموعات السلعية الواقعة على  منمستوى إشباع أكبر    I3 تعطي المجموعات السلعية الواقعة على منحتٌ السواء
عن تفضيلبت ابؼستهلك وأذواقو حيث يفضل ابؼستهلك دائما  ، وتعبر خريطة السواء  I1 و I2  منحتٌ السواء

 . الوصول إلذ أعلى منحتٌ سواء لأنو يعطيو منفعة )إشباع( أكبر

 خصائص منحنيات السواء -3
 اليسار إلى اليمينمنحنى السواء ينحدر من أعلى إلى أسفل ومن  -

تتطلب خفض  X أي أنها ذو ميل سالب، ويرجع ذلك إلذ أن زيادة الكمية التي يستهلكها الفرد من السلعة
، وى الإشباعحتى بوافظ على مست X لتحل بؿل وحدة واحدة من السلعة Y الكمية التي يستهلكها من السلعة

 .TMS ابؼعدل ابغدي للئحلبل وابؼعدل الذي تتم بو عملية الاحلبل ىذه يعرف باسم

 ولدينا دالة ابؼنفعة الكلية:  0dTU لكي بوافظ على نفس مستوى الإشباع بهب: رياضيا: Y,XfTU 

dX

dY

MU

MU

dX

dY

f

f
dYfdXf0dYfdXf0dTU

Y

X
'
Y

'
X'

Y
'
X

'
Y

'
X  

مادام الطرف الأبين للمساواة 
Y

X

MU

MU لا بيكن أن تكون  موجبةتها مقي  الذي بيثل ابؼنافع ابغدية التي تكون(

الطرف الأيسر  يكون بهب أن تساوي الصفر أو سالبة لأن ابؼستهلك لا يصل إلذ مستوى الإشباع الكامل(
0   للمساواة أيضا موجب أي:

dX

dY
  0 وبالتالر تكون

dX

dY


 
 وىو ابؼطلوب.

بردب منحنيات السواء ليس إلا تعبتَا عن تناقص ابؼعدل  منحنيات السواء محدبة اتجاه نقطة الأصل: -
أي كلما زاد طلب ابؼستهلك على سلعة معينة كلما قلت الكمية التي يتنازل عنها  ابغدي للئحلبل بتُ سلعتتُ

 .الأخرى بفا يعتٌ أن منحتٌ السواء سيكون بؿدبامن السلعة 
لأنو يتًتب على تقاطعها نتائج غتَ منطقية لأن أي منحنيتُ من منحنيات  منحنيات السواء لا تتقاطع: -

السواء بيثلبن مستويتُ بـتلفتُ من الإشباع )ابؼنفعة( فلب بد أن يعلو أحدبنا على الآخر، حيث يتًتب تقاطع 
منحنيات السواء أن تفقد خريطة السواء أىم خصائصها 

 وىي تدرج الإشباع بالانتقال إلذ أعلى .
 Bو  Aأن منفعة النقطتتُ  من الشكل رقم  حظنلب

 أي (  I1) متساويتتُ لأنهما تقعان على نفس منحتٌ السواء

BA TUTU   ُكما أن منفعة النقطتتC  وB  ُمتساويتت
I2 

I1 

A 

C 

B 

Y 

X 
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CB  أي( I2) لأنهما تقعان على نفس منحتٌ السواء TUTU  ُىذا يعتٌ أن النقطتت A و C تكون  أن بدلا
CACBA  أي حسب علبقة التعدي متساويتتُ TUTUTUTUTU   لكن النقطةC  ٌتقع على منحت

AC  أي  A  سواء أعلى إشباعا من منحتٌ سواء الذي تقع عليو النقطة TUTU   قارنة كل منبدو 

CA TUTU   و AC TUTU   بقد لدينا نتيجة غتَ منطقية حيث لا يعقل أن تتساوى وبزتلف مستوى إشباع
C  مع مستوى إشباعA  في نفس الوقت وكنتيجة لا بيكن أن تتقاطع منحنيات السواء حتى لا يتًتب على ذلك

 نتائج غتَ منطقية.

   المعدل الحدي للإحلال -4

لوحدات )الكمية( التي يتنازل )يتخلى( عنها  Yبؿل السلعة X يعرف ابؼعدل ابغدي لإحلبل السلعة بأنو عدد ا
بحيث بوصل على نفس مستوى  Xللحصول على وحدة واحدة إضافية من السلعة  Yابؼستهلك من السلعة 

 العلبقات الرياضية التالية:الإشباع، وبيكن قياس ىذا ابؼعدل بإحدى 
Y

X
XY MU

MU

X

Y
MRS 




 

يساوي ميل منحتٌ السواء أي :  للئحلبلدل ابغدي وابؼع
X

Y
MRSXY




 

 رياضيا:

 إذا كان لدينا دالة ابؼنفعة Y,XfTU  بدا أن ابؼستهلك ينتقل على نفس مستوى السواء فإن مقدار التغتَ في
 0dTU يكون معدوما الإشباعمستوى 

Y

X
XY'

Y

'
X'

Y
'
X

'
Y

'
X UM

UM

dX

dY
MRS

dX

dY

f

f
dYfdXf0dYfdXf0dUT 

 

 وابؼطلوب أوجد ابؼعدل Yو X ليكن لدينا ابعدول التالر والذي يبتُ الكمية ابؼستهلكة من السلعتتُ :16مثال 

 ؟XYMRS ابغدي للئحلبل
 

 Bإلذ  Aعند الانتقال من  -

5.1
12

55.3

X

Y
MRSXY 









 

 1.5نلبحظ أن ابؼستهلك مستعد للتنازل على 

للحصول على وحدة واحدة  Yوحدة من 
 Xإضافية من 

X  التوليفة   Y    X  Y   
X

Y
MRSXY




  

A 1 5 -  -  - 

B 2 3,5 1 -1,5 -1,5 

C 3 2,5 1 -1 -1 

D 4 1,7 1 -0,8 -0,8 

E 5 1,1 1 -0,6 -0,6 
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في  XYMRSأنونكمل بنفس طريقة ابغل بؼا ننتقل من نقطة إلذ أخرى كما ىو مبتُ في ابعدول، وكنتيجة نقول 
، بدعتٌ ة، والسبب وراء ذلك أنو كلما زادت الندرة النسبية للسلعة كلما زادت قيمتها الاحلبلي  تناقص مستمر

 تزيد ابؼنفعة الإضافية للسلعة الأكثر ندرة وتقل ابؼنفعة الإضافية للسلعة الأقل ندرة.

 ت السواء(استثناءات مبدأ تناقص المعدل الحدي للإحلال )الأشكال الشاذة لمنحنيا -5
 Yبؿل وحدات من السلعة  Xعدم إمكانية إحلبل وحدة من السلعة  يعتٍ إذا كانت السلعتين مكملتين: -
على شكل زاوية  متعامد أي ( ويكون منحتٌ السواء في ىذه ابغالةأو ابغذاء الأبين مكان الأيسر والسكر القهوة)

قلنا سابقا أن أي نقطة على منحتٌ السواء تعطي للمستهلك نفس مستوى الإشباع، وبالتالر النقاطكما ، و قائمة
A،B وC وابؼستهلك الرشيد أو  تعطي للمستهلك مستوى إشباع واحد لأنها تقع على نفس منحتٌ السواء ،

لن تزيد في مستوى  Y أو X، وبالتالر أي كمية إضافية من Aسيفضل بؾموعة وحيدة ىي النقطة  العقلبني
د ابؼستهلك مثلب زيادة استهلبكو عند النقطة منفعة أو إشباع أو أن  (X إضافية من)وحدة  B ابؼستهلك، فإذا أرا

فإن ىذه الزيادات لا تضيف لو شيئا في مستوى الإشباع،  (Y )وحدة إضافية من Cيزيد من استهلبكو من 
في ىذه ابغالة يساوي الصفر  ابغدي للئحلبلابؼعدل ويكون  A ىي النقطة المجموعة التي يفضلها ابؼستهلكوعليو 
0أي: 

dX

0

dX

dY
TMSXY  

الاستغناء تماما عن إذا كانت السلعتين من البدائل التامة )تامتين التبادل( )شراء سلعة معينة يعنى  -
تكون  450عندما يكون منحتٌ على شكل خط مستقيم ويشكل مع المحور الأفقي زاوية :  السلعة الأخرى(

ويكون  Yمثلب برل بؿل وحدة واحدة من السلعة  Xأي أن وحدة واحدة من السلعة السلعتتُ تامتتُ التبادل 
dXdY1في ىذه ابغالة ثابت ويساوي الواحد على طول ابػط  ابغدي للئحلبلابؼعدل 

dX

dY
TMSXY  كما

 450المحور الأفقي زاوية أكبر من مع منحتٌ السواء أيضا خطا مستقيما ويشكل وقد يكون، 02كل رقم في الش
dXdY1في ىذه ابغالة ثابت ولكن أكبر من الواحد  ابؼعدل ابغدي للئحلبلويكون 

dX

dY
TMSXY  

 
أما ، 

في ىذه ابغالة ثابت ولكن أصغر من الواحد  ابؼعدل ابغدي للئحلبليكون في ىذه ابغالة   450إذا كان أقل من 
dXdY1

dX

dY
TMSXY   . 

   

 
 
 
(02الشكل رقم )   

Y 

X 
1 2 

1 

2 C 

B A 

Y 

X 
(01الشكل رقم )  
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للئحلبل ابؼذكورتتُ أعلبه مرفوضتان لأننا نفتًض في برليل منحنيات السواء أن تكون السلعتتُ قابلتتُ تتُ لابغا
والإبدال فيما بينهم إلذ حد ما، وبالتالر فإن السلعتتُ مكملتتُ )عدم إمكانية الإحلبل( أو تامتتُ التبادل 

 الكامل( لا تدخل في نطاق التحليل. الإحلبل)

 )خط الدخل( وتغيراتو خط الميزانية -6
أن يشتًيها  للمستهلك ابؼختلفة التي بيكنيوضح خط ابؼيزانية بصيع التوليفات )المجموعات(  خط الميزانية: 6-0

 مكانياتو.وبالتالر فهو يعكس قدرات ابؼستهلك وإ R في حدود دخلو النقدي Y و X من السلعتتُ
على  فإننا نستطيع كتابة معادلة خط ابؼيزانية Yو Xفلو فرضنا أن ابؼستهلك ينفق دخلو بالكامل على السلعتتُ 

 النحو التالر:
 Y+ ابؼبلغ ابؼنفق على السلعة Xالدخل = ابؼبلغ ابؼنفق على السلعة

 ( YPمضروبة في سعرىا  Y)كمية ( +XPمضروبة في سعرىا  Xالدخل = )الكمية 

  01YPXPR YX  

 ولتمثيل خط ابؼيزانية نفرض أن ابؼستهلك يستهلك سلعة واحدة فإذا:
: فإن الكميات التي يشتًيها ىي X وجو ابؼستهلك كل دخلو بالكامل لشراء السلعة -

X
X P

R
XRXP   والتي

 وىي إحداثية بؿور الفواصل L تعطينا النقطة 0Y,
P

R
X

X
. 

 فإن الكميات التي يشتًيها ىي: Y السلعة وجو ابؼستهلك كل دخلو بالكامل لشراء -
Y

Y P

R
YRYP  

 وىي إحداثية بؿور الفواصل K النقطةتعطينا والتي 

 
YP

R
Y,0X . 

على خط ابؼيزانية وعند أي نقطة  بكصل K و L وبتوصيل النقطتتُ
 من ىذا ابػط يكون ابؼستهلك قد أنفق دخلو بالكامل.

تقع على  A , B ,C , L, kنلبحظ من الرسم البياني أن النقاط  
فهي تقع  Dهي نقاط بفكنة، أما النقطة وبالتالر فخط ابؼيزانية 

فتقع داخل حدود  N)لا بيكن شراؤىا في ظل الإمكانيات ابؼتاحة( وبالنسبة للنقطة  خارج حدود الإمكانيات
 .دخلو على السلعتتُ  وتعتٌ أن ابؼستهلك لا ينفق كلالإمكانيات 

 أما ميل خط ابؼيزانية )نسبة التغتَ في المحور العمودي إلذ نسبة التغتَ في المحور الأفقي( 

Y 

C 

B 

A 

K 

L 

N 

D 

X 
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 أي ظل الزاوية = ابؼقابل / المجاور
PY

P

P
R

P
R

L

K X

X

Y 




 

               :ابؼيزانية   خطأو مباشرة من معادلة 
Y

X

Y

X

Y
YX P

P

X

Y
X

P

P

P

R
YYPXPR 




 

 بنا:و يتغتَ خط ابؼيزانية إذا تغتَ أحد بؿدداتو تغيرات خط الميزانية:  -7

 الأعلى()انتقال خط ابؼيزانية بأكملو بكو الأسفل أو دخل ابؼستهلك وىو يؤثر على موقع خط ابؼيزانية  -
 أسعار السلع وىي تؤثر على ميل خط ابؼيزانية  -

 تغير الدخل مع ثبات أسعار السلعتين 7-0
إذا تغتَ دخل ابؼستهلك مع بقاء أسعار السلعتتُ ثابتة بالزيادة فإن خط ابؼيزانية ينتقل إلذ نلبحظ من الشكل أنو 

11 بكواليمتُ  kL ، وإذا ابلفض دخل ابؼستهلك مع بقاء أسعار السلعتتُ ثابتة فإن خط ابؼيزانية ينتقل إلذ اليسار
22بكو  kL  ٌإذا ارتفع الدخل مع ثبات ، بدعتXP و YP كن بي

السلعتتُ عما كان عليو في للمستهلك شراء كميات أكبر  من 
11 السابق وسينتقل خط ابؼيزانية بالكامل إلذ أعلى ليصبح kL ،

فسيضطر ابؼستهلك  YP وXPإذا ابلفض الدخل مع ثبات أما 
شراء كميات أقل  من السلعتتُ عما كان عليو في السابق 

22 يزانية بالكامل إلذ أسفل ليصبحوسينتقل خط ابؼ kL ،
أن انتقال خط ابؼيزانية ابؼتًتب على تغتَ الدخل  ويلبحظ

ابؼيل  لأنkL يكون موازي بػط ابؼيزانية YP وXP النقدي مع ثبات
Y

X

P

P
 َبقي ثابتا أي لد يتغت 

ن ابعدير بالذكر أنو إذا ظل الدخل النقدي ثابتا وتغتَت أسعار السلعتتُ بنفس النسبة فإن خط ابؼيزانية بياثل وم
11إلذ  kLحالة الزيادة في الدخل )زيادة الأسعار بنفس النسبة( أي ينتقل من  kL أو ابلفاض في الدخل

22إلذ  kL)ابلفاض الأسعار بنفس النسبة( أي ينتقل من  kL 

 

 

 

K2 

K1 

Y 

K 

L X L1 L2 
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 تغير سعر السلعة مع ثبات الدخل 7-6
إذا تغتَ سعر أحد السلعتتُ مع ثبات سعر السلعة الأخرى ودخل ابؼستهلك فإن خط ابؼيزانية ينتقل إلذ اليمتُ و 

وىنا ، اليسار من جهة السلعة التي تغتَ سعرىا مع ثباتو في نفس النقطة من جهة السلعة التي بقي سعرىا ثابت
 :تُحالات ابؼوضحة في الشكلتُ الآتيبميز أربع 

 

 

 

 

 

بيكن للمستهلك ، وبالتالر YPثابت مع ابلفاض XP و Rفي ىذه ابغالة يكون : 0( في الشكل 0الحالة ) -
 kL ، وسينتقل خط ابؼيزانيةX مع احتفاظو بنفس الكمية من )لأن سعرىا منخفض( Y شراء كميات أكبر من
  ط ابؼيزانيةابؼطلق بػيل ابؼومن ثم يرتفع  1kL ليصبح Y لأعلى في ابذاه السلعة

 مرتفع Y، وبدا أن سعر السلعة YPارتفاعثابت مع  XP و Rفي ىذه ابغالة يكون  :0( في الشكل 6الحالة ) -

زانية  ، X مع احتفاظو بنفس الكمية من  هاكميات أقل من  تًيشيبؼستهلك فإن ا لأسفل في kLوسينتقل خط ابؼي
 .ط ابؼيزانيةابؼطلق بػيل ابؼومن ثم ينخفض  2kL ليصبح Y السلعةابذاه 

Rىنا يكون : 6( في الشكل 3الحالة ) -
 

للمستهلك شراء كميات بيكن وبالتالر  ،XP مع ابلفاض YP و
 kL1 ليصبح X لأعلى في ابذاه السلعة kLوسينتقل خط ابؼيزانية ،Yمع احتفاظو بنفس الكمية من Xمنأكبر 

 ومن ثم يرتفع ابؼيل ابؼطلق خط ابؼيزانية.

Rفي ىذه ابغالة يكون : 6( في الشكل 4الحالة ) -
ن Xوبدا أن سعر السلعة ، XP مع ارتفاعYP و  مرتفع فإ

لأسفل في  kLوسينتقل خط ابؼيزانية، Y مع احتفاظو بنفس الكمية من Xكميات أقل من  تًيشيبؼستهلك ا
 .خط ابؼيزانية ابؼطلق يلابؼومن ثم ينخفض  kL2 ليصبح Xابذاه السلعة

Y 

K 

L1 L L2 X 

3 

4 

Y 

X 

K2 

K1 

K 

L 

1 

2 

 2الشكل  1الشكل 
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يؤدي إلذ تعديل خط ابؼيزانية ولكن في ابذاه معاكس YP (XP ) وثبات XP (YP ) ثبات الدخل مع تغتَ نتيجة:
 السلعة. لتغتَ سعر

 توازن المستهلك -8
تعكس أو تعبر خريطة السواء عن تفضيلبت ابؼستهلك ورغباتو )السلوك ابؼرغوب( وخط ابؼيزانية عن إمكانيات 

ىناك تعارض بتُ السلوك ابؼرغوب والسلوك ابؼمكن فلببد من ابؼستهلك ابغقيقية )السلوك ابؼمكن( فطابؼا أن 
عملية التوفيق بينهما بدعتٌ برقيق رغبة ابؼستهلك في حدود إمكانياتو )برقيق أقصى منفعة في حدود دخلو( وابغل 

في يكمن في إبهاد تلك المجموعة السلعية التي برقق لو أكبر إشباع )الوصول إلذ أعلى منحتٌ سواء( والتي تكون 
 حدود دخلو )تقع على خط ابؼيزانية(

زانية في شكل بياني  بفا سبق يتضح أن وضع التوازن يتطلب ابعمع بتُ كل من خريطة منحنيات السواء وخط ابؼي
 واحد كما يلي:

( بفكنة )لأنها تقع داخل حدود خط ابؼيزانية ( Nالنقطة ) -
 I1ولا تعظم الإشباع )ابؼنفعة( لأنها تقع على أدنى منحتٌ سواء 

( بفكنتان )تقع كل منهما على خط ابؼيزانية( A,Cالنقطتان ) -
ولكن كلببنا لا تعظم الإشباع لأن كل منها يقع على منحتٌ 

 I1 سواء أدنى
)تقع خارج حدود خط ابؼيزانية( بالرغم من أنها تعظم الإشباع لأنها تقع على أعلى ( نقطة غتَ بفكنة Dالنقطة ) -

 .I3 منحتٌ سواء

( نقطة بفكنة )تقع على خط ابؼيزانية( وىي تقع على أعلى منحتٌ سواء بيس خط ابؼيزانية وبالتالر Bالنقطة ) -
حتٌ سواء أي بوقق ابؼستهلك أقصى ( ىي نقطة توازن ابؼستهلك وىي تشكل نقطة بساس مع منBنعتبر النقطة )

  ميل منحنى سواء = ميل خط الميزانيةإشباع بفكن وىو ما يسمى بوضع التوازن عندما يكون: 

x
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ويتحقق الشرط  يكون قد أنفق دخلو بالكامل (B) ابؼستهلك في النقطةوىذا ىو الشرط الأول للتوازن، أيضا 
YX الثاني أي:  YPXPR  
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وبالتالر فإن أسلوب  و باستخدام نظرية ابؼنفعة ابغديةنفس شرط التوازن الذي توصلنا إليبنا  وىذين الشرطتُ
 ابؼنفعة ابغدية أو أسلوب منحنيات السواء لتحليل سلوك ابؼستهلك يعطينا نفس النتائج.

 ومنحنى أنجل  منحنى استهلاك الدخل -9

  منحنى استهلاك الدخل 9-0
ك النابذة عن تغتَ دخل ابؼستهلك مع يعرف منحتٌ استهلبك الدخل بأنو المحل ابؽندسي لنقاط توازن ابؼستهل

 وقد يأخذ ىذا ابؼنحتٌ أحد الأشكال التالية:ثبات سعر السلعتتُ 

 و X الة تكون فيها السلعتتُ(: ح01بيثل الشكل )
Y  سلعتتُ عاديتتُ حيث تزداد الكميات ابؼطلوبة

منها بزيادة الدخل وتنخفض بابلفاضو ومنو منحتٌ 
 استهلبك الدخل موجب ابؼيل

 

 

 

 
 Y (: حالة تكون فيها السلعة02بيثل الشكل )

سلعة رديئة حيث زيادة الدخل يؤدي إلذ 
ابلفاض الكمية ابؼطلوبة منها أي علبقة عكسية 
مع الدخل، بينما زيادة الدخل أدت إلذ زيادة 

وبالتالر فهي  X الكمية ابؼطلوبة من السلعة
 )علبقة طردية(سلعة عادية 

 
 

 

L1 L X 

Y1 
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K1 
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X X1 

 منحتٌ استهلبك الدخل
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 X (: حالة تكون فيها السلعة03بيثل الشكل )

سلعة  Y )علبقة عكسية مع الدخل( والسلعة  رديئة
 عادية .

 

 

 

 
 
 
 أنجل  منحنى 9-6

اشتقاق منحتٌ ابقل الذي يبتُ العلبقة بتُ الكميات ابؼستهلكة من منحتٌ استهلبك الدخل في  بيكن استخدام
  سلعة ما وابؼستويات ابؼختلفة من الدخل، وذلك كما يبنها ابؼخطط التالر:

L1 L X 

Y1 

Y 

K1 
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K 

 منحتٌ استهلبك الدخل

X X1 

  Xبقل للسلعة منحتٌ ا
R 

X X1 X X2 

  Yبقل للسلعة منحتٌ ا

R2 
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 منحتٌ استهلبك الدخل

K2 

K1 

Y 

K 

L X L1 L2 

Y1 Y Y2 

R1 

R 

R2 



إعداد: د/جوادي علي                                       -مة بأمثلة محلولةمدع -10 محاضرات في الاقتصاد الجزئي  
 

  
97 

 
  

 تهلاك السعر منحنى اس -01
توازن ابؼستهلك النابذة عن تغتَ سعر ىذه يعرف منحتٌ استهلبك السعر لسلعة ما بأنو المحل ابؽندسي لنقاط 

  .السلعة مع ثبات الدخل وسعر السلعة الأخرى
فعندما ينخفض سعر السلعة يتحقق توازن ابؼستهلك عند مستوى إشباع أعلى حيث بيس خط ابؼيزانية منحتٌ 

س خط ابؼيزانية سواء أعلى، وعندما يرتفع سعر السلعة يتحقق توازن ابؼستهلك عند مستوى إشباع أقل حيث بي
 منحتٌ سواء منخفض، وقد يأخذ منحتٌ استهلبك السعر أحد الأشكال الأربعة التالية:

عادية )العلبقة العكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر( حيث  Yو X تتُحالة تكون فيها السلع 02و  01الشكل 
 يكون فيها منحتٌ استهلبك السعر موجب ابؼيل.

رديئة )العلبقة الطردية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر(  Yوالسلعة  X حالة تكون فيها السلعة 04و  02الشكل 
 حيث يكون فيها منحتٌ استهلبك السعر سالب ابؼيل.

 منحتٌ استهلبك السعر
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K2 

K1 
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الذي بيثل العلبقة بتُ الكمية  )منحتٌ طلب مارشال( كما يسمح منحتٌ استهلبك السعر باشتقاق منحتٌ الطلب
 قد يأخذ منحتٌ الطلب على السلعة أحد الأشكال الأربعة التالية:ابؼطلوبة من سلعة ما وسعرىا و 

 Xلسلعة لسنحاول اشتقاق منحتٌ الطلب  :10 الشكل
، وفي البداية لسلعة عادية  ك السعرانطلبقا من منحتٌ استهلب

وىو ما  KLعند خط ابؼيزانية  Pىو Xنفرض أن سعر السلعة 
وعند ابلفاض في ابعزء السفلى من الشكل،  Aيشكل النقطة 

وترتفع  KL1ينتقل خط ابؼيزانية إلذ  1Pسعر السلعة مثلب إلذ 
أما عند ، Cيشكل النقطة وىو ما  1X لتصبح الكمية التوازنية

 KL2ينتقل خط ابؼيزانية إلذ  2Pارتفاع سعر السلعة إلذ 

، Bوىو ما يشكل النقطة  2X لتصبح الكمية التوازنية تنخفض
وعند الإيصال بتُ النقاط الثلبث بكصل على منحتٌ الطلب 

، وىو منحتٌ طلب لسلعة عادية للعلبقة Xعلى السلعة 
 العكسية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر. 

 

ك لكن بالنسبة منحتٌ استهلب بنفس التحليل السابق :16الشكل 
، وىو Xمنحتٌ الطلب على السلعة  بكصل على لسلعة رديئة السعر

موجب ابؼيل للعلبقة الطردية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر، منحتٌ 
  .لسلعة رديئةلطلب بيثل  Xوبالتالر منحتٌ الطلب على السلعة 
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لسلعة عادية، ويتم  ك السعرانطلبقا من منحتٌ استهلب Yللسلعةسنحاول اشتقاق منحتٌ الطلب  :13الشكل 
اشتقاق منحتٌ الطلب بطريقة غتَ مباشرة لأن السلعة تقع في المحور العمودي وبالتالر لا يتم إسقاط النقاط 

 مرآة عاكسة للئسقاط وىو ما بيثل ابعزء العلوي الأيسر ، لذا سنعمد إلذ إنشاءXالتوازنية مباشرة كما في السلعة 
 KLعند خط ابؼيزانية  Pىو Yأن سعر السلعة  نفرضوفي البداية ، 450يكون ابؼنصف بزاوية من الشكل حيث 

ينتقل خط  1Pوعند ابلفاض سعر السلعة مثلب إلذ في ابعزء السفلى من الشكل،  Aوىو ما يشكل النقطة 
أما عند ارتفاع سعر السلعة إلذ ، Cيشكل النقطة وىو ما  1Y لتصبح وترتفع الكمية التوازنية 1KLابؼيزانية إلذ 

2P  زانية إلذ وعند الإيصال ، Bوىو ما يشكل النقطة  2Y لتصبح الكمية التوازنية تنخفض 2KLينتقل خط ابؼي
، وىو منحتٌ طلب لسلعة عادية للعلبقة العكسية Yبتُ النقاط الثلبث بكصل على منحتٌ الطلب على السلعة 

 ابؼطلوبة والسعر. بتُ الكمية

 

منحتٌ الطلب  بكصل على لسلعة رديئة ك السعرلكن بالنسبة منحتٌ استهلب بنفس التحليل السابق :14لشكل ا
، وىو منحتٌ موجب ابؼيل للعلبقة الطردية بتُ الكمية ابؼطلوبة والسعر، وبالتالر منحتٌ الطلب Yعلى السلعة 
 بيثل طلب للسلعة رديئة. Yعلى السلعة 
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 أثر الإحلال وأثر الدخل -11
السلعة تتغتَ الكمية ابؼطلوبة أيضا بحسب نوع السلعة )عادية أو رديئة( ويرجع ىذا التغتَ في عندما تتغتَ سعر 

 إلذ أثرين يكونان معا أثر السعر بنا أثر الإحلبل وأثر الدخل. الكمية ابؼطلوبة ابؼتًتب على تغتَ سعر السلعة

الغالية نسبيا بحيث يظل خرى الأعة سلالبؿل  الرخيصة نسبيا ىو قيام الفرد بإحلبل السلعةأثر الإحلال:   -
 .مع بقاء العوامل الأخرى على حابؽاثابتا  الإشباعالدخل ابغقيقي أو مستوى 

تصبح أرخص نسبيا )رغم عدم تغتَ سعرىا( ومن ثم يقوم  Yفإن السلعة  X مثلب إذا ارتفع سعر السلعة
نتيجة لأثر  Yابؼستهلك بإحلبل السلع الرخيصة نسبيا بؿل السلعة الغالية نسبيا ولذلك تزيد الكمية ابؼطلوبة من 

يجة التغتَ النسبي للسلعة الإحلبل وبالتالر يعرف أثر الإحلبل على أنو " التغتَ في الكمية ابؼطلوبة من السلعة نت
 )أي سعر السلعة منسوبا لأسعار السلع الأخرى " 

تغتَ نتيجة  بيثل التغتَ في الكمية ابؼطلوبة من السلعة ابؼتًتب على تغتَ الدخل ابغقيقي للمستهلك :أثر الدخل  -
بعد إبعاد أثر الإحلبل، فعندما يرتفع سعر  سعر السلعة مع ثبات الدخل النقدي وأسعار السلع الأخرى وىذا

اء إحدى السلع فإن الدخل ابغقيقي ينخفض )رغم ثبات الدخل النقدي( أي تنخفض قدرة ابؼستهلك على الشر 
 )القوة لشرائية( والعكس صحيح.
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 الفصل التاسع
 نظرية سلوك المنتج

خلبل دراسة سلوك وتصرفات إذا كانت نظرية ابؼستهلك تعتٌ بتحليل وشرح خيارات ابؼستهلك من  
ابؼستهلك الرشيد ابؽادفة إلذ برقيق أقصى إشباع أو منفعة بفكنة، فإن نظرية ابؼنتج تهتم بدراسة سلوك ابؼؤسسة أو 

 .ابؼشروع بوصفها الوحدة الإنتاجية التي تقوم من خلبل عملية الإنتاج والتي تهدف إلذ برقيق أقصى ربح بفكن

سلوك ابؼؤسسة أو ابؼشروع بوصفها الوحدة الاقتصادية الإنتاجية التي تقوم بعملية الإنتاج تهتم نظرية ابؼنتج بدراسة 
عن طريق استخدام ابؼدخلبت، وىي عناصر الإنتاج ابؼختلفة كعنصر العمل، الأرض، رأس ابؼال والتنظيم، من 

رباح ابؽدف الأساسي أجل إنتاج ابؼخرجات من السلع وابػدمات ابؼتعددة، ويعتبر برقيق أقصى مستوى من الأ
 لقيام ابؼؤسسة بالعملية الإنتاجية، ويسمى ذلك بتعظيم الأرباح.

د الأولية،  ولكي بسارس ابؼؤسسة نشاطها ووظيفتها تقوم بشراء عوامل الإنتاج من أسواق العمل ورأس ابؼال وابؼوا
 عوامل الإنتاج وفق ابؼعايتَ التقنية وبسثل النفقات ابؼصروفة على ىذه الأسواق تكاليف الإنتاج، ومن ثم بالتوفيق بتُ

ابؼمكنة وابػيارات الاقتصادية  ابؼثلى تقوم ابؼؤسسة بإنتاج منتجاتها ضمن حدود الكميات التي برقق بؽا أفضل 
 ربح في حدود ابؼيزانية  التي بسلكها وأسعار عوامل الإنتاج.

 وبيكن برديد سلوك ابؼنتج أو ابؼؤسسة بطريقتتُ أساسيتتُ:

يغلب عليها ابعانب التقتٍ وتعتمد دالة الإنتاج أداة رئيسية في التحليل )نظرية الإنتاج(، والثانية يغلب فيها  الأولذ
 .ابعانب الاقتصادي على ابعانب التقتٍ وتعتمد دالة التكلفة أداة رئيسية في التحليل )نظرية التكاليف(

دخلبت )عناصر الإنتاج( )وسائل الإنتاج ابؼستخدمة في تعرف دالة الإنتاج بأنها العلبقة بتُ ابؼ دالة الإنتاج: -0
الإنتاج( وابؼخرجات )الناتج( )الكمية ابؼنتجة من السلع( ، وبالتالر فإن دالة الإنتاج لأي سلعة ىي ابؼعادلة أو 
 ابعدول أو الشكل الذي يوضح أعظم كمية من ىذه السلعة التي بيكن أن تنتج باستعمال ابؼدخلبت في فتًة زمنية

 معينة حيث بيكن صياغتها على الشكل التالر: ...T,K,LfQ  

 العامل التكنولوجي. Tبسثل عناصر الإنتاج: رأس ابؼال والعمل على التوالر، و K,L.. بسثل الإنتاج و Q حيث:
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دقيقة لا يتم إلا إذا ربطنا بتُ تطور عناصر الإنتاج، وبدا أنو من الصعب جدا إن فهم العملية الإنتاجية بصورة 
 K دراسة تطور كل العناصر في آن واحد، فإنو سيتم التًكيز على عنصرين فقط من عناصر الإنتاج بنا رأس ابؼال

 ونكتب:، L والعمل K,LfQ  

ىو إبصالر الناتج ابؼتحصل عليو من استخدام عناصر الإنتاج ابؼختلفة في العملية الإنتاجية  : TPالناتج الكلي
 خلبل فتًة زمنية معينة، ونعبر عليو كما يلي: K,LfQTP  

ي على بيثل الإنتاجية ابؼتوسطة لأحد عناصر الإنتاج، وىو حاصل قسمة الناتج الكل :APالناتج المتوسط 
، أما الناتج ابؼتوسط لعنصر رأس  LTPAPL عنصر الإنتاج ابؼستخدم، ونكتب: الناتج ابؼتوسط لعنصر العمل:

                            KTPAPK ابؼال:

ابؼستخدم في العملية الإنتاجية، ورياضيا  الإنتاجيىو إنتاجية الوحدة الأختَة من العنصر  :MP الناتج الحدي
 :ستخدم، ونكتبىو مقدار التغتَ في الناتج الكلي عن التغتَ في عنصر الإنتاج ابؼ

 الناتج ابغدي لعنصر العمل :
L

TP

L

TP
MPL









  

 : رأس ابؼالالناتج ابغدي لعنصر 
K

TP

K

TP
MPK









 

بـتلفتتُ، تعرف الأولذ بابؼدى القصتَ للئنتاج )ىي تلك الفتًة التي لا وبسر ابؼؤسسة بدرحلتتُ إنتاجيتتُ 
تسمح للمنشأة الاقتصادية بتغيتَ كل ابؼدخلبت وبالتالر ىناك عناصر إنتاج ثابتة وأخرى متغتَة(، وىي ابؼرحلة 

تَ قابلة للزيادة صر غالتي يكون فيها على الأقل عنصر إنتاجي واحد ثابتا، أي أن الكمية ابؼستخدمة من ىذا العن
 تكون بصيع عناصر الإنتاج ابؼستخدمة قابلة للتغيتَ.فابؼدى الطويل  في أماأو النقصان، 

، متغتَفي ابؼدى القصتَ يكون عنصر رأس ابؼال ثابت و عنصر العمل المدى القصير:  دالة الإنتاج في -6
 إذن، نعبر على دالة الإنتاج الكلي كالتالر: LfQTP ،   كما أن كمية الناتج تتزايد كلما زاد عدد وحدات

 العمل ابؼستخدمة.

: إذا كان الإنتاج الزراعي بؼنتوج القمح باستخدام مستويات بـتلفة من العمل في وحدة زمنية معينة 10 مثال
 ىكتار مثلب(، كما ىو مبتُ في ابعدول التالر:1لزراعة مساحة بؿددة من الأرض) 
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 MPL APL T P L K 

- - 0 0 1 
3 3 3 1 1 
5 4 8 2 1 
4 4 12 3 1 
3 3.75 15 4 1 
2 3.4 17 5 1 
0 2.83 17 6 1 

-1 2.28 16 7 1 
-3 1.62 13 8 1 

 الناتج الكلي، الناتج ابؼتوسط للعمل والناتج ابغدي للعملابؼطلوب: مثل بيانيا 
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، نلبحظ تغتَ غلة )عند زيادة عنصر العمل فإن الناتج يتغتَ أيضا ىذه الشكلتُ أعلبه بؼنحنيات النواتج من خلبل
 للئنتاج:التغتَ يسمى بتغتَ غلة( بزيادة عنصر العمل وبالتالر بيكن التمييز بتُ ثلبثة مراحل 

: تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي يصل فيها الناتج ابؼتوسط إلذ نهايتو العظمي ويكون المرحلة الأولى -
 فيها:

 ثم بدعدل متناقص  الناتج الكلي متزايد بدعدل متزايد -
 الناتج ابؼتوسط يرتفع إلذ أن يصل إلذ أقصى قيمة لو -
 ثم متناقص الناتج ابغدي متزايد -
)ميل  موجب( أكبر من ميل الناتج ابغديالناتج ابغدي أكبر من الناتج ابؼتوسط أي ميل الناتج ابؼتوسط )ميل  -

 اتج ابغدي قيمتو العظمى قبل أن يصلها الناتج ابؼتوسط(موجب( )يصل الن
تبدأ من نهاية ابؼرحلة الأولذ )الناتج ابؼتوسط عند نهايتو العظمى( حتى النقطة التي يكون فيها  المرحلة الثانية: -

 الناتج ابغدي معدوما )الناتج الكلي يصل إلذ نهايتو العظمى( وبميز في ىذه ابؼرحلة ما يلي:
 الناتج الكلي يتزايد بدعدلات متناقصة  -
 الناتج ابؼتوسط يتناقص ولكنو لا يصل إلذ الصفر مادام الناتج الكلي موجبا -
الناتج ابؼتوسط أكبر من الناتج ابغدي أي ميل الناتج ابؼتوسط  -الناتج ابغدي يتناقص إلذ أن يصل إلذ الصفر -

 لب(.)ميل سالب( أكبر من ميل الناتج ابغدي )ميل سا
قانون تناقص الغلة: إذا أضفنا كميات متتالية من عنصر العمل ابؼتغتَ إلذ عنصر رأس ابؼال الثابت، فإن الناتج 

، ويبدأ قانون تناقص الغلة ابتداءا من القيمة التي تكون تَ يبدأ في التناقص بعد حد معتُابغدي لعنصر العمل ابؼتغ
0 ا:فيها ابؼشتقة الثانية مساوية للصفر، ورياضي

L

Q2





 

 تبدأ من نهاية ابؼرحلة الثانية )الناتج ابغدي معدوما( ويكون فيها: المرحلة الثالثة: -
 الناتج الكلي متناقص. -
 الناتج ابؼتوسط يتناقص ولكنو لا يصل إلذ الصفر -
 الناتج ابغدي سالبا. -

MPLAPL وبيكن أن نبرىن على تساوي الناتج ابغدي مع الناتج ابؼتوسط  ،َفي النقطة العظمى بؽذا الأخت
 فيكفي أن بكسب قيمة الناتج ابؼتوسط في نقطتو العظمى باتباع ابػطوات التالية:
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 

APLMPL
L

Q

L

Q
0QLLQ

0
L

QLLQ
0APL

L

Q
APL

2
'












 

في الفتًة الطويلة تصبح كافة عوامل الإنتاج متغتَة، وبغية تبسيط التحليل  دالة الإنتاج في الأمد الطويل: -3
 سنختصر عوامل الإنتاج في عاملتُ اثنتُ فقط بنا العمل ورأس ابؼال، وتأخذ دالة الإنتاج الشكل التالر:

 K,LfQ  ناصر الإنتاج ابؼتغتَة يطلق والقانون الذي بوكم العلبقة بتُ الناتج الكلي والكمية ابؼستخدمة من ع
ابؼستخدمة بنسبة معينة ستؤدي إلذ  الإنتاجعليها قانون غلة ابغجم)العائد على ابغجم(، ويعتٍ أن زيادة عناصر 

الزيادة في الناتج الكلي لكن ىل ىي بنسبة بفاثلة أم أقل أم أكبر، وعموما ىناك ثلبث حالات لغلة ابغجم )عند 
ابؼتغتَة بنسبة معينة فإن الناتج الكلي يزداد، ويطلق على ىذه الزيادة غلة ابغجم أو  الإنتاجزيادة بصيع عناصر 

أم بنسبة  الإنتاجالعائد على ابغجم، والسؤال ىل يزيد الناتج في ىذه ابغالة بنسبة بفاثلة لنسبة الزيادة في عناصر 
أو حتى لنفس النشاط وىذا تبعا  أن الأمر بىتلف باختلبف نوعية النشاط الاقتصادي، والإجابةأقل أو أكبر، 

 وتوجد ثلبث حالات لغلة ابغجم: احتمالات للعائد على ابغجم ( 3وعموما ىناك  الإنتاجللتقنية ابؼستخدمة في 

 زيادة كميات عناصر الإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلذ زيادة في الناتج الكلي بنسبة بفاثلة. ثبات غلة الحجم: -

 زيادة كميات عناصر الإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلذ زيادة أكبر في الناتج الكلي  تزايد غلة الحجم: -

 زيادة كميات عناصر الإنتاج بنسبة معينة تؤدي إلذ زيادة أقل في الناتج الكلي تناقص غلة الحجم: -

ختلفة من يعبر منحتٌ الناتج ابؼتساوي عن التوليفات ابؼ )منحنى سواء الناتج(: منحى الناتج المتساوي -4
العمالة ورأس ابؼال التي تسمح للمنتج بابغصول على نفس مستوى الناتج، ويتميز منحى الناتج ابؼتساوي بنفس 

 خصائص منحنيات السواء:

أي منحى الناتج ابؼتساوي لو ميل سالب،) وبيكن تفستَ  ينحدر من أعلى لأسفل ومن اليسار إلى اليمين: -
ذلك أن الزيادة في ابؼستخدم من عنصر العمل لا بد أن يقابلها نقص في ابؼستخدم من عنصر رأس ابؼال، وىذا 

 للحفاظ على نفس مستوى الناتج(
 الكلية: ولدينا دالة ابؼنفعة 0dTP لكي بوافظ على نفس مستوى الناتج بهب: K,LfTP 

dL

dK

f

f
dKfdLf0dKfdLf0dTP

'
K

'
L'

K
'
L

'
K

'
L   إن MPK

MPL
   موجبة  وبذلك يكون: 

0
dL

dK
   0 إذا

dL

dK
 
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ويرجع ذلك إلذ تناقص ابؼعدل ابغدي للئحلبل  يتحدب منحى الناتج المتساوي من ناحية نقطة الأصل: -
 التقتٍ.

وذلك لأن منحنيات الناتج ابؼتساوي التي تقع في مستوى أعلى تعطي  منحنيات الناتج المتساوي لا تتقاطع -
 .مستويات إنتاج أعلى ولذلك فإن ابؼنحنيات منطقيا لا تتقاطع

ىي بؾموعة من منحنيات الناتج ابؼتساوي، وىي بسثل مستويات بـتلفة من الناتج  خريطة الناتج المتساوي: -5
عند الزيادة في حجم عناصر الإنتاج ابؼستخدمة، حيث كلما ابتعدنا عن نقطة الأصل )ابؼبدأ( يزداد مستوى 

 الناتج.

 يوضح ابعدول التالر بيانات منحنيات بـتلفة للناتج ابؼتساوي. :16 مثال

 Q1 ابؼنحتٌ Q2 ابؼنحتٌ Q3 ابؼنحتٌ

K L K L K L 

12 5 10 3 8 1 
9 6 7 4 5 2 

7 7 5 5 3 3 
6.2 8 4.2 6 2.3 4 

5.5 9 3.5 7 1.8 5 
5.3 10 3.2 8 1.6 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Q1 

K  

L  

12 

10 

8 

6 

4 

2 

 

 

 

0           2          4          6          8         10           

Q2 

Q3 
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وحدات من رأس ابؼال  8باستخدام  Q1 من الواضح أن ابؼؤسسة بيكنها أن تنتج الكمية التي بوددىا ابؼنحى
وحدات من العمل )النقطة  5وحدة من رأس ابؼال و  1.8(، أو باستخدام Aووحدة واحدة من العمل )النقطة 

E كما يتبتُ لنا من الرسم البياني أن ابؼنحى ،)Q3 3 أي أن: بيثل نابذا أكبرQ2Q1Q  

 وىناك أشكال أخرى بيكن أن يأخذىا منحتٌ الناتج ابؼتساوي ومن أبنها:

 بديلتُ بشكل تام K و L : منحتٌ الناتج ابؼتساوي عندما يكون 01الشكل  -

 مكملتُ لبعضهما البعض K وL  : منحتٌ الناتج ابؼتساوي عندما يكون02الشكل  -

 

 

 

 

 

 

يعرف معدل الإحلبل التقتٍ للعمل بؿل رأس ابؼال بأنو كمية  :LKMRST المعدل الحدي للإحلال التقني -6
رأس ابؼال الذي بيكن أن تتنازل عنو ابؼؤسسة بزيادة كمية العمل بدقدار وحدة واحدة وىذا للحصول على نفس 

 الناتج )البقاء على نفس منحى الناتج ابؼتساوي(.

وبيكن قياس ىذا ابؼعدل بإحدى العلبقات الرياضية التالية: 
K

L
LK P

P

MPK

MPL

L

K
MRST 




 

 فيساوي: KLMRST أما ابؼعدل ابغدي للئحلبل التقتٍ لرأس ابؼال بؿل العمل
LK

KL MRST

1

K

L
MRST 




 

 

LKMRS ، أحسب ابؼعدل ابغدي للئحلبل02من ابؼثال رقم  Q1بأخذ معطيات ابؼنحتٌ  :13مثال 

 
 ؟

نلبحظ أن ابؼعدل ابغدي للئحلبل التقتٍ يتناقص عند كل إحلبل للعمل بؿل رأس  
 L، مقابل وحدة إضافية واحدة من  Kوحدات من  3ابؼال، إذ تتنازل ابؼؤسسة عن 

وبذلك يكون معدل  Q1على ابؼنحى  Bإلذ النقطة  Aوذلك بالتحرك من النقطة 
على  Cإلذ النقطة  B، وبابؼثل عند التحرك من النقطة 3-الإحلبل التقتٍ مساويا 

 ، وىذا يعتٌ أنو مع زيادة الكمية ابؼستخدمة من العمل بىفض الناتج ابغدي للعمل 2-يساوي  Q1ابؼنحى 

Q1 
LKMRST K L 

- 8 1 
-3 5 2 
-2 3 3 

-0.7 2.3 4 
-0.5 1.8 5 
-0.2 1.6 6 

K 

L 
(01الشكل رقم ) (02الشكل رقم )   

K 

L 
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L

TP
MPL






 
رأس ابؼال يعتٍ ابلفاض الكمية ابؼستخدمة من رأس ابؼال فإن إحلبل العمل بؿل  وفي نفس الوقت

 وارتفاع الناتج ابغدي لرأس ابؼال
L

TP
MPL




  كما أن صحة ىذه ابػاصية مبنية على فرضية أولية مفادىا أن ،

بكو الصفر وبالتالر فإن ابؼعدل ابغدي للئحلبل مهما تناقص فإنو يتجو  الإحلبل بتُ عاملي الإنتاج دوما بفكن،
 دون أن يصل إليو.

خط التكلفة ابؼتساوي يوضح المحل ابؽندسي للتوليفات ابؼختلفة  خط التكلفة المتساوي )خط الميزانية(: -7
وأسعاربنا في السوق )التي  للئنتاجمن العمل ورأس ابؼال التي بيكن أن يشتًيها ابؼنتج في ظل ابؼيزانية ابؼخصصة 

KPLPTC)........1( تعطي نفس التكلفة الكلية( ، وبيكن التعبتَ عنو وفق العلبقة التالية: KL 

 

 (للئنتاج الإبصالية)التكلفة  للئنتاجىي ابؼيزانية ابؼخصصة TC  حيث:

      K,L  التوالر، العمل ورأس ابؼال على الإنتاجبسثل عناصر.
 

   KL P,P  التوالر.بسثل أسعار عنصري العمل ورأس ابؼال على 

 ولتمثيل خط التكلفة نفرض أن ابؼنتج يستخدم عنصر إنتاجي واحد وبالتالر فإنو:
 إذا خصص كل ميزانيتو لشراء عنصر العمل فإن كمية العمل التي بوصل عليها: -

L
L P

TC
LLPTC   وىذه

النقطة
 

ىي إحداثية بؿور الفواصل
 (0,

P

TC
L

L
)

 

K إذا خصص كل ميزانيتو لشراء عنصر رأس ابؼال فإن كمية رأس ابؼال التي بوصل عليها: -
K P

TC
KKPTC  

KP) وىذه النقطة ىي إحداثية بؿور التًاتيب

TC
K,0 ) 

وبتوصيل ىاتتُ النقطتُ بكصل على خط التكلفة، وعند أي نقطة على ىذا ابػط يكون ابؼنتج قد أنفق بالكامل 
 ميزانيتو ابؼخصصة للبنتاج على شراء عنصري العمل ورأس ابؼال 
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 أما ميل خط التكلفة:
K

L

L

K

P

P

P
TC

P
TC





 

                 01أو مباشرة من معادلة مستقيم  التكلفة في ابؼعادلة رقم 

K

L

K

L

K
KL P

P

L

K
L

P

P

P

TC
KKPLPTC 




 

لا يتغتَ خط التكلفة إلا إذا تغتَت أحد بؿدداتو مثل التكلفة وأسعار  )الميزانية(: خط التكلفةتغيرات  -8
زانية ينتقل إلذ  عوامل الإنتاج، فمثلب إذا تغتَت ميزانية ابؼنتج مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة بالزيادة فإن خط ابؼي

املتُ مع ثبات سعر العامل اليمتُ، وإذا ابلفضت ابؼيزانية يتحرك إلذ اليسار، كذلك الأمر إذا تغتَ سعر أحد الع
زانية ينتقل إلذ اليمتُ واليسار من جهة العامل الذي تغتَ سعره مع ثباتو في  الآخر وميزانية ابؼنتج، فإن خط ابؼي

 نفس النقطة من جهة العامل الذي بقي سعره ثابتا، كما ىو مبتُ في الشكل التالر:
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التي برقق لو أقصى مستوى  Kو    L يسعى ابؼنتج دائما ابغصول على التوليفة ابؼثلى من توازن المنتج: -9
إنتاج في إطار ابؼيزانية ابؼخصصة لذلك، ويتم ذلك من خلبل الوصول إلذ أعلى منحى ناتج متساوي والذي بيثل 

 K و L أفضل توليفة من في حدود ابؼيزانية ابؼتاحة، وبالتالر فابؼنتج سيختار أقصى ما بيكن الوصول إليو من إنتاج

على منحتٌ الناتج ابؼتساوي الذي يتطابق مع ميزانيتو، وتظهر ىذه ابغالة بيانيا في نقطة التماس بتُ منحتٌ الناتج 
 ابؼتساوية وخط ابؼيزانية)التكلفة(.

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 

، وعند ىذه   K و L أي التوليفة Eنلبحظ من خلبل الشكل أعلبه أن توازن ابؼستهلك يتحقق عند النقطة 
 أي: ميل خط التكلفة = ميل منحنى الناتج المتساوي يكون: النقطة

KLK

L

P

MPK

P

MPL

MPK

MPL

P

P
 

KL وقد أنفق أيضا دخلو بالكامل على شراء عوامل الإنتاج : KPLPTC  

 إن ىدف ابؼنتج بيكن التعبتَ عنو رياضيا كالآتي: توازن المنتج رياضيا:

 ابؼؤسسة ترغب في ابغصول على أكبر ناتج بفكن من أجل ميزانية إنفاق معينة حالة تعظيم الإنتاج: -
 

KL KPLPTC

C/S

K,LfQTPMax





 

 وبغل مشكلة ابؼنتج نستخدم طريقة مضاعف لاغرانج بكصل على:

K

LC P/T  

K 

LC P/T L 

Q3 

Q1 

E 

Q2 

L  
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   

KLKL

K
K

'
K

L
L

'
L

KL

KPLPTC0KPLPTC0
L

P

MPK
0Pf0

K

L

P

MPL
0Pf0

L

l

KPLPTCK,Lfl


















 

 زن: اوبالتالر يكمن شرطي التو 

KL

KL

KPLPTC

PK

PL

MPK

MPL

P

MPK

P

MPL





 

ترغب ابؼؤسسة بالوصول إلذ أقل تكلفة بفكنة من أجل ناتج معتُ، وفي ىذه ابغالة  حالة تقليل التكاليف: -
 تصبح دالة ابؼيزانية متغتَ ومعادلة الإنتاج ثابتة 

 K,LfQTP

C/S

KPLPTCMin KL





 

 باستخدام دائما دالة لاغرانج بكصل على:
  

  )K,L(fTP0L,KfTP
L

P

MPK
0fP

K

L

P

MPL
0fP0

L

l

L,KfTPKPLPl

K

'
KK

L

'
LL

KL


















 

 زن: اوبالتالر يكمن شرطي التو 

)K,L(fTP

PK

PL

MPK

MPL

P

MPK

P

MPL

KL





 

يعرف منحى مسار التوسع بأنو المحل ابؽندسي لنقاط توازن ابؼنتج  منحنى توسع الإنتاج أو مسار الإنتاج: -01
عندما تتغتَ ميزانية ابؼنتج مع ثبات العوامل الأخرى، أو عندما يتغتَ سعر أحد عوامل الإنتاج مع ثبات العوامل 

 الأخرى، بفا بيكن من التوسع في الإنتاج.
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تتحدد عوائد ابغجم )غلة ابغجم( بدالة الإنتاج ابؼتجانسة، ولإيضاح ذلك نأخذ ابؼثال  الدوال المتجانسة: -00
  التالر: K,LfQ  يقال عن ىذه الدالة أنها متجانسة من الدرجة ،n  إذا حقق بالنسبة لعدد حقيقي موجب

   مثلب العلبقة التالية: tوليكن     QtK,LfttK,tLf nn  

فيما لو ضربنا كمية كل عوامل الإنتاج بعدد   nأو بتعبتَ آخر، نقول عن دالة الإنتاج أنها متجانسة من الدرجة 
 . nثابت موجب بغصلنا على ناتج إبصالر مضروبا بذات العدد مرفوعا إلذ القوة 

أي تزايد الإنتاج بنسبة أكبر من نسبة تزايد كميات  n>1وتكون غلة ابغجم متزايدة عندما تكون           
 العاملتُ.

 أي تزايد الإنتاج بنسبة أقل من نسبة تزايد كميات العاملتُ. n<1 وتكون غلة ابغجم متناقصة عندما تكون
 لأي تزايد الإنتاج بنفس نسبة من نسبة تزايد كميات عوام n=1وتكون غلة ابغجم ثابتة عندما تكون           

 الإنتاج، ومنو تصبح دالة الإنتاج كما يلي:    QtK,LfttK,tLf 1  

إن دالة الإنتاج كوب دوغلبس ىي دالة الإنتاج  :Cobb Douglassدالة الإنتاج كوب دوغلاس  -06
 الأكثر استخداما في التحليل ابعزئي والكلي، وتأخذ الشكل العام وابؼبسط التالر: KALQ 

 مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس ابؼال.  و للعمل،مرونة الإنتاج بالنسبة   ثابت موجبة حيث بسثل , حيث تعتبر

 إن دالة كوب دوغلبس برقق شرط التجانس:
   

   

QtKALtQ

KtLAttKtLAQ

KALQ

L,KFttL,tKf

















 

 فغلة ابغجم 1: توعليو فإنو إذا كان  تعتبر دالة الإنتاج كوب دوغلبس دالة متجانسة من الدرجة
 فغلة ابغجم ثابتة. 1 فغلة ابغجم متناقصة، أما إذا كان 1 نمتزايدة، وإذا كا

K 

L 

مسار التوسعمنحتٌ   
K 

L 

مسار التوسعمنحتٌ   
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مرونة الإنتاج بالنسبة للعمل بسثل التغتَ النسبي في الكمية ابؼنتجة الناتج عن التغتَ النسبي في العمل، وىو أيضا 
 الناتج ابؼتوسط.حاصل قسمة الناتج ابغدي للعمل على 









APL

MPL

L

Q
L

Q

L

L

Q

Q
EL 

مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس ابؼال بسثل التغتَ النسبي في الكمية ابؼنتجة الناتج عن التغتَ النسبي في رأس ابؼال، وىو 
 أيضا حاصل قسمة الناتج ابغدي لرأس ابؼال على الناتج ابؼتوسط لرأس ابؼال.









APK

MPK

K

Q
K

Q

K

K

Q

Q
EK 

 ثلبث حالات للمرونة، فمثلب للمرونة ابعزئية للعمل بقد:وعليو بميز 
APLMPL1EL الإنتاج مرن إذا كان:   ( تاجنللئابؼرحلة الأولذ) 

APLMPL1EL  الإنتاج تام ابؼرونة إذا كان: )نهاية ابؼرحلة الأولذ وبداية ابؼرحلة الثانية( 

APLMPL1EL  الإنتاج غتَ مرن إذا كان:    تناقص الغلة( للئنتاج)ابؼرحلة الثانية 

 ونفس ابغالات أيضا للمرونة ابعزئية لرأس ابؼال

  أما ابؼرونة الإبصالية للئنتاج : KLK,L EEE 

 فنحدد بها نوع غلة ابغجم متزايدة، ثابتة أو متناقصة

الطلب على عناصر الإنتاج يكون من طرف ابؼنتج ويرتبط بالطلب  دوال الطلب على عناصر الإنتاج: -03
على ابؼنتوج وأسعار عناصر الإنتاج، إن الطلب على عناصر الإنتاج ىو طلب مشتق من الطلب على الناتج 
فكلما انتعش الطلب على السلعة كلما ازداد الطلب على العمالة ورأس ابؼال، إن عرض عناصر الإنتاج كذلك 

زداد الطلب على العناصر الأخرى وخاصة إذا  اعارىا فكلما زاد سعر عنصر ما إلا وقل الطلب عليو و تتأثر بأس
كانت بديلة لبعضها البعض ، ولذلك فإن الطلب على أي عنصر مرتبط بسعره وسعر ابؼنتوج وأسعار عناصر 

 الإنتاج الأخرى.
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